
MontreālasLatviešu Biedrības ZIŅOTĀJS
ISSN 0227 - 2423

1989. GADA APRĪLIS MONTREALA, KVEBEKĀ 41. GADA GĀJUMS Nr. 4. (481. )



ČETRDESMIT PIRMAJĀ GADA GĀJUMĀ lEEJOT.

Ir sagadījies, ka MLB Ziņotāja 40 gadu pa-

stāvēšana sakrīt ar ļoti nozīmīgiem notikumiem

okupētajā Latvijā. Tauta savā zemē cīnās par sa-

vām tiesībām. Mēs, svešumā, baudām brīvību un

dažādas tiesības, varam palīdzēt tautai viņas

centienos. Sajās krustcelēs, kurās varam atzīmēt

mūsu izdevuma ilgo pastāvēšanu un priecāties par

panākumiem Latvijā, mūsu domas arvien vairāk vēr-

šas uz Latviju un latviešu tautu. Tas ir nozīmīgs

pagrieziens: Vai beidzot ir pienācis laiks, uz ko

cerēja tie tūkstoši, kas II pasaules karā nolika

savas galvas par tēvzemi, un tie, kam dažādos ap-

stākļos un veidos tā bija jāatstāj? - Laiks suve-

renai, neatkarīgai Latvijai, kurā lēmēja būs pati

latviešu tauta.

MLB Ziņotājs visā savā pastāvēšanas vēstu-

rē ir aizstāvējis brīvās Latvijas ideju, pulcinā-

jis ap aevi lasītāju saimi, kam rūpējusi latviešu

lieta. Ja sākuma gados tikai montrealiešiem, vē-

lākos un tagad, kā mazās preses izdevums, - daudz

plašākai saimei visās pasaules malās. Tas ir no-

staigājis garu ceļu un ieguvis sava veida redza-

mību, par ko varam patiesi priecāties un teikt

paldies itin visiem, kas raudzījušies, lai tas tā

notiktu. Acīmredzot, tam tā bija jānotiek, jo MLB

Ziņotājam nekad nav trūcis Eaklu līdzstrādnieku,

darbinieku un vispusīgas lasītāju saimes.Apzino-

ties pieminēto krustceļu nozīmi, jācer, ka nāka-

majā desmitgadē varēsim turpināt pasākto gaitu un

turpināt vēl plašāku domu izmaiņu un informācijas

piegādi.
Lai šādas ieceres īstenotu, mums nopietni

jāapsver vairākas lietas un sparīgi jāstrādā.

Nav šaubu, ka notikumi Latvijā risinās ļoti

strauji. Tie ir tik dažādi un tik daudz, ka vēs-

tīt par visiem ir gandrīz neiespējami. Tomēr ir

vairāk kā nepieciešami, ka ŠI informācija aiz-

sniedz iespējami plašāko lasītāju saimi, jo nekas

cits tā nepalīdzēs mūsu tautas cīņā kā laicīga

informācija un apdomāta apstākļu izpratne. SI in-

formācija ir jāapgūst, jāapstrādā un jāpublicē.

Tas ir liels darbs, kuram vajadzīgi darbinieki.

Tādēļ katrs, kam šāda informācija pieejama un kas

var to apstrādāt ( vēlami jau publicējamā formā

ar datora palīdzību ), gaidīts darbinieku saimē.

Neliekaties īpaši lūgties. Laiks mums šodien ir

reti dārga.

Līdzekļi ir cita nepieciešamība. Tos sagai-

da tauta dzimtenē, tos prasa mūsu pašu pasākumi,

bez tiem nav iespējams drukātais vārds. Tikai

plaša informācijas piegāde, kas padziļinās mūsu

sabiedrības locekļu izpratni patreizējo notikumu

attīstībā, nodrošinās šo līdzekļu sagādi un pie-

tiekamu plūsmu. Organizāciju vadītājiem būs jā-

raugās, ka tie tiek izmantoti lietderīgi un ie-

spējami pareizi, lai ieguvēja būtu tauta un sa-

biedrība kā Latvija,tā šeit. Apsaimniekošanā va-

jadzēs veiksmi un meistarus šajā laukā.

Publikācijām jāizmanto modernās ierīces,

lai taupītu laiku un līdzekļus, lai panāktu, ka

izdevumi lasītāju aizsniedz ar iespējami jaunāko

informāciju visīsākā laikā. Vispusīgas informāci-

jas ātrākā piegāde ir tās vislabākais pārdošanas

veids. Un informācija mums šodien ir "jāpārdod",

ja vēlamies palīdzat latviešu tautai. Tauta Lat-

vija to dara ar saviem darbiem un stāju. Te at-

liek tikai palūkoties, kā šis ziņas pērk un iz-

plata vietējās ziņu aģentūras un preses izdevumi,

kuros par notikumiem Latvijā un Baltijā lasām

gandrīz vai katru dienu. Agrāk pat ar bomi neko

nevarēja dabūt iekšā. Un muma pašiem šī informā-

cija jāpērk un jāizplata tālāk! Tas ir pavisam

jauns darba lauks, kurā iespējas ir tik dažādas.

Katra atjautīga pieeja jāizmanto.

Mums vajadzīgi žurnālisti un redaktori. Sie

pienākumi dod pavisam praktisku iespēju kopt un

veidot latviešu valodu. Ja agrāk vajadzība nebi-

ja tik jūtama un svarīga, šobrīd tā pastāv un ri-

sināma. Mūsu pašu izdevumam - MLB Ziņotājam - par

to ļoti nopietni jādomā. Tas jādara pārējiem ma-

zās un lielās preses izdevumiem. Kā pārdosim pašu

cilvēkiem šo tik ļoti nepieciešamo profesiju?

Ir jau vēl daudz kaa cits, kas nepieciešams
sekmīgiem pasākumiem, bet visu uzskaitīt nav ie-

spējams. Par daudz ko ir jau tērzēts plašāk ari

agrāk.
Četrdesmit pirmajā MLB ZIŅOTAJĀ gada gājumā

ieejot, vēlēsim mūsu mazās preses izdevumam sekmī-

gus turpmākos gadus. Pieliksim roku un dosim lī-

dzekļus, lai tas varētu pastāvēt un augt. To pra-

sa šodienas apstākļi gan šeit, gan Latvija. Šo-

brīd nedrīkstam uzdot. Jādodas uz priekšu pilnām

REDAKCIJA.

MŪSU RAKSTI.

Montrealas Ziņotājs nebūtu spējis šos ilgos

gadus pastāvēt, ja tas nebūtu spējis sadzirdēt sa-

vu lasītāju balsis vai, labāk sakot, vēlmes. Ne

vienmēr lasītāji ir bijuši vienis prātis ar redak-

toru. Ir bijuši tikai pavisam reti tie numuri, no

kuriem es pats nebūtu izmetis vismaz pāris paragrā-

fu, ja ne visu rakstu. Un tomēr Ziņotājs mus visus

saista, ja ari ne vieno. Tas ir daļa no mūsu raks-

tiem. Bet kas tad esam tie "mēs"? Ja Ziņotāja re-

daktors to zinātu, tad viņa dzīve - un ari mūsējā -

būtu daudz vienkāršāka, bet, tāpat kā mūsu "es"

vienmēr saglabājās, tāpat ari mūsu "mēs" pa laikam

mainās. Un mūsu raksti pastāvēs tikai tik ilgi,

cik ilgi mūsu redaktori šis maiņas mūsu pašuztverē

izpratis.

ļ- Mēs aizgājām kā cīnītāji un kļuvām par trim-

diniekiem, un kā tādi esam ari šodien - un tomēr

esam ari te mainījušies. Mēs esam kļuvuši jūtīgāki

uz kādu citu, jaunu "mēs", kas parādās mūsu jauna-

jā audzē. Viņi taXu nav bijuši spiesti mīt trimdas

takas, viņi tac*uir dzimuši šajās zemēs! Kas ir

viņu "mēs" un par cik tas saistās ar mums? SI prob-
lēma nav tikai trimdinieka problēma vien, kaut ari

trimdinieka dzīve te iezīmē asākas ēnas. Šai paau-

džu maiņai labs piemērs ir Imanta Geidāna doma par

sagrautā Jelgavas Atbrīvošanas pieminekļa atjauno-

šanu ( Avots, 1988 ):

"... man personiski tas ir likteņakmens vis-

tiešākajā nozīmē. Manam dēlam tas jau būs kā sim-

bols."

Geidānu un viņa dēlu vieno - un ari šķir -

jauns simbols, bet simbols jau ir taisni tas, kas

"es" pārvērš par "mēs". Tā tad mēs še nerunājam

par pārmaiņām politiskajā situācijā, bet par būtis-

ki nozīmīgām pārmaiņām mūsu kopības apziņā. Bet

iesim ve*lvienu soli tālāk, jautāsim, vai ŠI jaunā

kopības apziņa vienos ari Geidāna dēlu, jauno au-

dzi Latvijā ar jauno audzi, kas uzaugusi trimdā?

Anatolijs Gorbunovs jautā:

"...vai Latvija ir vienīgā vieta pasaulē,

kur var pastāvēt un attīstīties tās pamattauta

( s )?..."

Kā uz šo jautājumu atbildēs sava senīu manto-

juma sargātāji Latvijā un trimdas mantinieku jaunā

audze? Vēl vairāk - kā uz šo jautājumu atbildēsim

mēs, kas kopā Ar šo jauno audzi metam laipas nākot-

nei? Vai ir radušies jauni "mēs" un "jūa", ne jau

kā pretinieki - ne pavisam kā ideoloģiski preti-
nieki - bet gan kā tādi, kurus dzīve spiež savu

mantojumu atšķirīgi lietā likt.

Latvijā pastāv un attīstās latviešu tauta,

bet kas notiek še? Es saku "Še", jo trimdas laiks

izbeigsies līdz ar mūsu paaudzi. Še rodas jauns

"mēs", sakumā pavisam vārgs, gandrīz kā inkubātorā

kopts, latviešu kultūras kopums. Ari MLB Ziņotājs

ir šis inkubātoriskās kopšanas lldzdarbinieks. Ir

pienācis krustītu laiks, ir pienācis laiks dot

vārdu šai jaunajai latviešu kultūras audzei - un

šis vārds lai ir KLAIDA.

Lai klaida neaizmirst, ka ir varmācības bērns,

bērns, kura vārdam bija būt zaimam. Tāpat kā

priekš gadu tūkstošiem Krusta nāve, kam bija kļūt

par kristietības kaunu, kļuva par jaunu, par mūžī-

gās dzīvības simbolu, tā ari klaidas vārds ir

vārds, kas izteic mūsu sadzīves jēgu.

Tām, t. s., lielajām nācijām, kas savu iedzīvo-

tāju skaitu lēš miljonos un kas par tādām kļuvušas

ievelkot sevi tautu tautas - šim nācijām nav va ja-
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dzTga klaidas kultūra. ŠTa nācijas svešatni izlie-

to, lai tur aizgādātu savus likumu pārkāpējus, sa-

vus mežonīgos, nesavaldāmos - tā tapa Amerika, Aus-

trālija. Sla, t. a., lielās nācijas svešas zemes

izmanto, tur nosūtot savus koloniju administratorus

un iztirgotājus, kas savas nacionālās saites un

privilēģijas nekad nepamet. Te nav meklējami klai-

das paraugi. Klaidas paraugi meklējami Izraēļa bēr-

nu Babilonijas izsūtījumā, kas tiem deva iespēju

pārtapt par diasporu. Klaidas paraugs meklējams

parau kopībā Indijas patvēruma zemē, kur tie sagla-

bāja Zaroastdsma garīgo mantojumu. Diaspora un

klaida ir viens un taB pats vārds, un armēņi Rīgā

ir organizējušies šādā diaspora, lietojot aavaB va-

lodas vārdu - "Spirk". Klaida nav - vismaz nedrīks-

tētu būt - ari nekāda "piektā kolonna". Klaida ir j
atšķirīgas kultūras minoritāte.

Klaida nav tikai pārdēstljums, ģeogrāfiska tul-

kojums. Klaidai ir jābalstās uz atklājumu, ka tau-

tas vairākums, nacionālā majoritāte vien vēl nav

garantija patiesai kultūrai - kaut ari dod iespēju

likt pamatus civilizācijai. Klaidas pamati ir mo-t

rāliska izšķiršanās saglabāt savu senču kultūru, i
levērosim - morāliska izïkirßanâs, ne vairākuma

spiediens, nedz ari vairākuma atbalsts. Klaida ir

kopība, kas balstāB uz individuālo izšķiršanoB.

Varbūt tieši tāpēc klaida dzimāt trimdā - atšķirtī-

bā. Tāds trimdinieks - klaidas nesējs vienā personā,

bija Dante, kas bija mācījies, ka

...Nav sāpju lielāku

Ka posta bridi

Laimes atmiņa.

Ee ceru, ka mūsu tautiešiem nebūs jādzīvo kā mi-

noritātei savā zemē un ka viņi varēs paBtāvēt un

attīstīties kā Latvijas pamattauta. Es ari ceru, ka

mēs, kas esam ārpus Latvijas, būsim klaidas goda

cienīgi un tādējādi spēsim būt par savas kultūras

zintniekiem un par citu kultūru tulkiem un savu

vērtību sargiem, kad militāro pretinieku vietā mūa!

apdraud mūau kultūras pamatvērtību ienaidnieki -

Melnā Bruņinieka mīkstā zelta zobens. Varbūt, ka

Latviju un klaidu vieno Spīdolas simbolistika, ne

tikai vienpatlga labestība, bet vienpatlga ciņa. Ir

taču tik skaidra, ka jau tagad Spīdolas mude

Vēl ciņa nav galā, un nebeigsies!

ir spējusi vienot ne tikai trimdu, bet ari mūsu

jaunās audzea.

Vēlēsim Montrealas Ziņotājam sekmes mūsu nākot-

nes darbā.
IMANTS STEPRĀNS.

PIRMS 34 GADIEM UN TAGAD.

Nav viegli atcerēties notikumus, kas risināju-

sies pirms vairāk kā trijiem gadu desmitiem, jo lai-

ka rats savā neapturamā griešanās darbībā papēm sev

līdz ne tikai nepatīkamas, bet ari skaistas atmiņas.

Bie!i vien jāpakasa pakausis, vai jāpaprasa sievai,

vai tas tiesām tā bija. Turpmākās rindās mēgināSu

izdarīt neizdarāmo - atgriest laika ratu atpakaļ

par 34 gadiem un ieskatīties notikumos, kādi tie

nāca un gāja.
Kādu vakaru 1954. gada rudeni mūsmājās ieradās

kāds dūSlga auguma stalts virs ar savu, augumā

daudz mazāku kundzi un teica, ka gribot ar mani ap-

runāties. Sarunu temats nebija nekas cits kā Mont-

realas Latvießu Biedrības "Ziņotājs" un tā nākotne.

Un mans sarunu biedrs nebija neviens cits, kā torei-

zējais un ilggadīgais MLB priekšnieks Alfrēds Brem-

ze ar savu dzīves biedri. Ciema kukulim Antonija

bija paņēmusi līdz kastīti šokolādes, ko ari tūdaļ

lika galdā. Kā Alfrēds, tā ari Antonija, tieSām,

bija norūpējusies par biedrības izdevumu - Ziņotā-

ju, jo tas pēdējā laikā esot kļuvis par daudz plāns.

Tā kā vairākus gadus darbojos latvieSu laikraks-

tos par līdzstrādnieku, saņēmu draudzīgu aicinājumu

ņemt savā paspārnē ari MLB Ziņotāju, piesolot atal-

gojumu 20 dolārus mēnesi, kā maksāts ari līdz Sim.

Savā skaidrā prātā tādu pagodinājumu - kļūt no re-

portiera par redaktoru - nevarēju garām laist un,

kaut gan pieredzes nebija daudz, solījos izmēģināt

laimi rakstniecībā. Tā kļuvu par MLB Ziņotāja redak-

toru.

Psc politiskās stājas pārbaudes biedrības

valde mani apstiprināja. Neilgi vēlāk mūsmājās

ieradās vecāka gada gājuma rotators, kas bija

ar roku griežams un bieži vien sagādāja vairāk

galvas sāpju kā prieka. Kad Ziņotājs bija ie-

spiests, vai citiem vārdiem - novilkts, bija

steidzīgi jāmeklē spēcīgs ķīmiskais roku tira-

mais, jo tās bija melnas līdz elkoņiem. Salikša-

nas, saspraušanas, saloclšanas un izsūtīšanas

darbos palīgos bija jāaicina visi ģimenes locek-

ļi, kas ne labprāt manam aicinājumam paklausīja,

aizbildinoties un prasot, kas viņiem par to bū-

šot. Tikai, kad iebildu, ka ja palīgu nebūs,

man vienam pašam būs jāplēšas visu garu nakti,

par mani beidzot iežēlojās.

Kā sākuma, tā ari vēlākos gados, kurus pava-

dīju pie MLB Ziņotāja, darba netrūka, nedz ari

iešanu un braukšanu. Daudz laika aizņēma dažādo

sarīkojumu un sanāksmju apmeklēšana un to noti-

kumu aprakstīšana, jo līdzstrādnieku saime, ja

vispār par tādu var runāt, bija gaužām maza un

nenoteikta. Tā tas viss gūlās uz paša pleciem,

bet izvēles jau nebija; pats ratos biju iejū-

dzies, un tā vien vezums bija jāvelk. Bieži dus-

mas sagādāja novēloto ziņu iesniegšana un rīko-

tāju vēlēšanās tās vēl paspēt ievietot nākošā

numurā, kad MLB Ziņotājs bija gandrīz gatavs.

Lai tās ievietotu bija jāgatavo jauna lappuse.

Tā mainoties priekiem ar galvas sāpēm ( prie-

ki par to, ka atkal viens MLB Ziņotāja numurs

izgatavots un izsūtīts; galvas sāpes sagādāja

nokavēšanās, kam parasti bija sakars ar novēlotu

ziņu iesniegšanu ), pagāja pirmie 5 gadi.

Negaidītu un patīkamu pārsteigumu sagādāja

nelaiķis, vecais latviešu grāmatnieks Kārlis

kādā rudens pievakarē ierodoties mūs-

mājās un, piecu gadu zīmē, atvedot man, no lasī-

tāju grupas līdzekļiem iegādātu, skaistu un lat-

visku, kokā darinātu šķīvi ar iegravētiem vār-

diem tā otrā pusē. Šis idejas autors bija otrs

montrealiešiem labi pazīstamais latvisko pasāku-

mu atbalstītājs - Voldemārs Janitēns. Abi viņi

jau aizsaulē.

Atmiņā uzaust ne tikai patīkamie notikumi un

pārdzīvojumi, bat ari rūgtie, kas aizdzen ne ti-

kai miegu un laupa atpūtu, bet liek pacelties

jautājumam - vai savā redaktora darbā un kriti-

kā neesmu aizgājis soli par tālu. Kad labi pēc

pusnakts iezvanās tāļrunis un lauzītā mēlē at-

skan draudoša balss, kas liek necīnīties pret

komūnismu un komūnistiem, jo tie šā vai tā reizļ

uzvarēšot, no otreizējas iemigšanas atlikušajā

nakts daļā nav ko domāt. Šādi notikumi atkārto-

jās vairākas reizes, un brīdinātājs vai brīdinā-

tāji nevarēja būt citi, kā tikai MLB Ziņotāja

lasītāji. Tā tad - latvieši paši. Visu to pārdo-

mājot un protestējot pret ģimenes locekļu iebil-

dumiem, nācu pie slēdziena ( ja maniem "drau-

giem" tas nepatīk ) taEu daru ko labu tiem, kas

šajā cīņā ir aizgājuši aizsaules ceļo*. Manu do-

mu pareizību pierādīja kāds citas patīkams noti-

kums, kad atkal pie mums - 1963. gada oktobri -

ieradās Montrealas latviešu organizāciju vadība,

sev līdzi atvedot skaistu paliela formāta atzi-

nības rakstu ar šādu saturu:

"Izsakot Jums patiesi pelnītu atzinību par

pašaizliedzīgo darbu, ko esat veikuši 8 gadus

rediģējot MLB Ziņotāju, pasniedzam Jums piemiņai

mazu, bet simbolisku atzinību. - Ticam, ka Jūsu

sirds un rokas vadītā spalva turpinās kalpot

tam pašam mērķin, kuytn esat līdz šim ziedojuši

savu brīvo laiku, enerģiju un tēvzemes mīlestī-

bu. Jūs cienot un visu labu vēlot: Elvīra Lazdi-

ņa, J. Saliņš, V. Tomsons, J. Norvels, R. Karl-

sons, J. Zālltie, A. Bremze, E. Skapsts, K.

Dekenis un J. Lukatiņš." Pasniegtā dāvana bija

zelta spalva un kokā darināts latvisks šķīvis.

Nebalto dienu sarakstā varu ierakstīt to,

kad paša kļūdas dēļ dabūju pārrakstīt visas 10

lapaspuses otreiz, jo nebiju izņēmis no matri-

cas vidus daļas cieto pergamenta papīru, kas

aizkavēja rakstāmmašīnas burtu caurlaidi vaska

papīram. Uztvēru to tikai tad, kad sāku ar ro-
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tatora palīdzību MLB Ziņotāja novilkšanu. Tā bija

jau pienācis mēneša pēdējais datums. Neatlika ne-

kas cits, kâ ņemt palīga nakts stundas un visu

nākošo dienu, lai MLB Ziņotāju izdotu puslīdz lai-

ka.

Ja nemaldos, savā vadības laikā gatavoju MLB

Ziņotāju nedaudz vairāk par 300 metieniem. Lapas
pušu skaits svārstījās starp astoņām un divpadsmit.

Varbūt, ka kādreiz uzsitu kādu vairāk, bet to la-

bi vairs neatceros. Cik atceros no Montrealas Lat-

viešu Biedrības valdes ziņojumiem, toreiz biedrī-

bas viens no galvenajiem ienākumu avotiem bija MLB

Ziņotājs, kas tai deva apgrozījuma līdzekļus da!u

simtu dolāru gadā, ko tā varēja izlietot citiem

mērķiem.
Pirmo reizi no MLB Ziņotāja redaktora pienāku-

miem biju spiests atteikties, kā Šķiet, ap 1966.

gadu, kad darba dēļ pārcēlos uz Vankuveru. Vadību

atkal atsāku ap 1970. gadu, ierodoties atpakaļ

Montrealā. Tc turpināju līdz 1975. gadam, kad

Montrealas olimpiskā stadiona pārslodzlto darbu

dēļ biju spiests no MLB Ziņotāja aiziet otrreiz.

Salīdzinot vakardienu ar šodienu, var droši

teikt, ka daudz kas ir mainījies. Tā MLB Ziņotāja

lappušu skaits ir vairāk kā dubultojies un metienu

skaits ir gandrīz pieckārtojies. MLB Ziņotājs nav

vairs tikai Montrealas latviešu saimes ziņu nesējs,
kā tas sākuma gados bija iecerēts, bet gan mazais

Montrealas latviešu laikraksts, ieklīdis plašajā
latviešu vidē visā pasaulē. Tas viss varēja notikt

tikai ar patreizējā redaktora M. Stauvera uzņēmī-

bu, sirds degsmi un prasmi. Trūkstot tikaivienai

no šim īpašībām, Mārtiņš nebūtu vispār tik tālu

ticis. Par visu to mēs varam tikai sumināt patrei-

zējo redaktoru, bet, man šķiet, ka laba daļa no

pelnītā suminâjuma pienākas ari viņa kundzei Il-

gai. Vispirms jau par to, ka viņa atļāva Mārtiņam

klaudzināt elektrisko "jājamo zirdziņu" līdz vē-

lai nakts stundai; ari par to, ka viņa pacieta

lielās pierakstītās papīra kaudzes savās mājās,

un par neskaitāmām reizēm atbildot Mārtiņa vietā

tāļruni.
Atskatoties uz MLB Ziņotāja 40 gadiem, tā vi-

sai raibo mtïXu, un salīdzinot sākumu ar sasniegto,

man domas apstājas pie kāda augumā neliela vira,

jkas gadu tecējumā kļuvis pasirms un gaitā mazliet

'lēnāks, bet savā sirds degsmē lielāks. Tas ir Mār-

tiņš Stauvers. Visi kopā novēlēsim šim tautas dē-

lam vēl garus un raženus darba gadus gan kā pie

MLB Ziņotāja, tā ari latviešu jaunatnes darbā un

tās dzīvē.
INDULIS SKRASTIŅŠ,

bijušais redaktors.

PĀRDOMAS PAR KĻŪDĀM

Ir tādas nodarbošanās, kas samaitā cilvēku. Kad

Mārtiņš tīri īēllgi sūdzējās, ka, nudien, viene

vairs nespējot visu MLB Ziņotāja būšanu paveikt un

ka vajadzētu kādu, kas ar mazinu uzrakstīto pārla-

sa, domāju - nu kas tur. Taču daïas ziemas esmu

skola solu deldējusi, latviešu pareizrakstību mā-

cījusies - lasis ar. Paņēmu lapas uz māju, nogāju

klusā vietā un, svarīgā darba apziņā, sāku lasīt.

Pagrūti bija kaut ko nepareizu ieraudzīt, un es

atdevu uzrakstīto pārliecināta, ka viss uz goda.

Mārtiņš priecīgs par tādu iznākumu un taisa MLB

Ziņotāju gatavu izsūtīšanai. Bet tad nāca pārme-

tums: "Tur jau vēl daudz kļūdu iekšā!" Hm! Kuram

tad nu patīk, ka viņu kritizē - jācenšas kļūt acī-

gākai. Tā es cenšos, bet tagad zinu, ka visas ne-

pareizības nav saskatāmas. Ja ari ņemtu un lasītu

otreiz, būtu tas pats. Cilvēkam ir tāda icdaßa, ka

vienreiz pārskatījies, viņš atkal pārskatās tur-

pat, un tik sukā uz priekšu.

Toties esmu kļuvusi ļoti agna saredzēt kļūdas

un nebūšanas citās avīzēs, Žurnālos un grāmatās.

Daßreiz metas tīri Yel. Nupat tu būtu iegrimusi

kādā apcerē un taisies izbaudīt pasniegto gara

barību, te priekšā izlec kļūda un, asti kustinot,

smejas tieši sejā. Cik trāpīgs ir nosaukums "dru-

kas velniņš". Mums ir mācīts, ka kārtība, tīrība,

pareizība un t. t. ir labas lietas, tā tad stāv

labajā pusē. Otrajā, velniņu valstībā, kuplo un

zeļ viss pretējais. Izcilu vietu ieņem kļūda, kas,
tāpat ka cita nezāle, nemaz tik viegli neļaujas

iznlcinātiea.

Ļoti jāuzmanās ar nosaukumiem un vārdiem. Var

viegli pārcensties savas pareizības iedomība. Ga-

dījās nesen, ka biju pārlabojusi uzvārdu, jo li-

kās, ka latviešu cilvēka vārds tā nevarētu izklau-

sīties. Lai nu kā - par visu to dabū ciest redak-

tors. Viņam viss nāk atpakaļ uz kakla, jo viņš jau

ir atbildīgais. Mēs dzīvojam tāda laikmetā, kur

katru mīļu bridi tiek meklētas un gaismā celtas

nebūšanas. Zeļ sūdzības un visādi negatīvi atklā-

jumi. Sen jau vairs nav skaidrības par to, kas ir

ēdams, kas dzerams, kas valkājams, un kā vispār

jāturas, lai izvilktos dzīvs. Izveidojas vesels

kļūdu uzrādīšanas kults ar lieliem pielūdzēju ba-

riem.

Tomēr negribas saukt: "Lai dzīvo kļūda!" bet:

"Nost ar kļūdu!".
E. C.

CEĻŠ UZ LATVIJAS BRĪVĪBU.

Latviešu tauta dzimtenē ir uzsākusi jaunu el-

pu, l&i izrautos no krievu jūga un atjaunotu Lat-

vijas valsti. SI ir politiska elpa, kas mums jā-

plāno, lai mēs būtu vienota tauta uz pareiza ceļa,

pareizā laikā. Atkārtoju - pareizā laikā!

1918. gadā pasaules kara vētrās un asins plū-

dos pēkšņi sabruka Krievijas un Vācijas valstis,

notika straujas politiskas pārmaiņas, kurām mēs,

latvieti, nebijām sagatavoti. Nebijām plānojuši

savu valsti, nebijām vienoti ar kopēju tautas mēr-

ķi. Tāpēc Latvija dzima 8 mēnešus vēlāk kā Igauni-

ja un Lietuva.

Šodien Latvijā noticis jauns politisks pagrie-

ziens, ko negaidījām tik ātri Padomju impērijā.

Vai kāds pirms pāris gadiem varēja paredzēt, ka

Latvijā valsts 70 gadu jubilejā atkal plīvos sar-

kan-balt-sarkanais karogs, ka Nacionālajā teātri

skanēs Dievs, svēti Latviju?

Mūsu kopējā atbilde ir - "nē!". Šādi pagrie-

zieni bie!i vēsturē atrodami, var atnest laimi,

nelaimi un pat asins plūdus, ja tauta nespēj pie-

mēroties jauno laiku realitātei.

Latviešiem te labs piemērs ir mūsu brīvības

elpas. 1918. gadā daudzi neticēja, ka būs brīva

Latvija latviešiem. Gadu vēlāk, 1919. gada 11. no-

vembri mēs uzvarējām bermontiešus - mūsu melno

brupinieku atvases. Sirmā Rīga pirmo reizi bija

mūsu rokās, mūsu varā. Vai mēs to bijām plānojuši

un cerējuši pāris gadus iepriekš? - Vēlāk, kad

baudījām spoYos neatkarības gadus, daudzi neredzē-

ja briesmu mākopus sabiezējam pie apvāršpa. Mēs

neplānojām pārdzīvot kara vētras. 1940. gadā bijām

jau zaudējuši brīvību un iesaistīti Padomju Savie-

nībā. Mūsu karogu norāva un nozākāja. Vai to varē-

jām iedomāties pirms pāris gadiem?

Mūsu vēsture liecina, ka bie!i neesam bijuši

tālredzīgi. Meklējot nākotnes brīvības ceļu būtu

jāpem vērā 4 ceļrSYi -

1. Vēsturiskās pagātnes kļūdas - mūsu īsredzī-

ba,

2. Tauta dzimtenē un kaimipi krievi,

3. Tautas vienības - kopības apzipa,

4. Tautas dzīvais spēks, latviešus Latvijai.

1. Pagātnes kļūdas, īsredzība.

Vairākus gadsimtus bijām vācu baronu jūgā.

Ari brīvlaišana nedeva politisko un saimniecisko

vienlīdzību ar vāciešiem un krieviem. Jaunais

latvietis redzēja, ka mums pašiem ari jāmainās un

jāsāk soļot citā takā. Tautas atmodas laikmetu

raksturoja mūsu dziesma:

"Mosties, celies, latvju tauta,

Lai tu celtos, topi jauna,

Ņem sev rokā jaunu spēku,

Ķem sev mutē jaunu mēli,

Ņem sev galvā jaunu prātu,

sev krūtis jaunu sirdi."

Šodien mums vajaga jaunu sirdi, jaunu prātu.

Dzimtenē un trimdas sabiedrībā. Atcerēsimies ari,

ka toreiz ar jauno sirdi un prātu kļuvām pārstei-

dzīgi, pārgalvīgi un politiski īsredzīgi, pielai-

dām kļūdas. Piemēram, pirmā tautas izkllšana nāca

ar 1905. gada revolūciiu. kad uzliesmoja naids

MLB Ziņotājs, 1989. gada aprllia.4



pret vācu baroniem. Dedzinājām muitnieku pilis. Lie-

la drosme, bet mēs bijām vieni pret valdību. Igauņi

un lietuvieti bija rāmi. Tad nāca soda ekspidlcijas

no pagasta uz pagastu. Notautos cīnītājus pat neap-

raka kapu kalniņā: mēs zaudējām. Sākās bēgšana no

dzimtenes uz ārzemēm, ieskaitot Ameriku.

Sakās I pasaules kart. Uzbruka vācieti, mūsu ve-

cie ienaidnieki, nāca uz Kurzemes pusi. Mobilizāci-

jai sākoties, latvietis toreiz daudz nedomā: "Vai

būs jāt, vai nejāt, vai palikt sētiņā?..." Visi jā-

ja: "Nu ar dievu, tēvu zeme!..."

Naids pret vācietiem bija tik liels, ka bēgām no

savas tēvu zemes. Pametām Kurzemi savam ienaidnie-

kam. Izdarījām ticti to, ko Vācijas ķeizarvalsts

vēlējās. Kaya gados 700.000 aizbēga uz Krieviju.Pēc

revolūcijas atgriezās tikai 223.000. Latvietu tauta

bija zaudējusi pusmiljonu. lektlietu ministra Mar-

ģera Skujenieka vārdi: "Tik lieli cilvēku zaudējumi

nebija nevienai tautai, nevienai zemei..."

Kāpēc tas tā notika? Kas ir vainīgi?
Rakstnieks Jēkabs Dūks grāmatā "Latvietu tauta

lielo maldu un iznīcības ceļos" vaino latvietu avī-

žu vīrus un politiķus, kas identificēja vācu tautu

un tās armiju ar Baltijas muižniecību. Vācu armija

netāva kurzemniekus un lietuviešus. Pēdējie ari ne-

bēga. Tie teica:

"Te ir mCsu zeme, te ir mūsu mājas un mūsu baz-

nīca. Mācītājs paliks tepat. Svētumā bez pajumtes

un pārtikas mēs aiziesim bojā..."

Latvietu lielais naids pret vācietiem neļāva sa-

skatīt nākotnes pcrspektlves. Naidā neviens nav lo-

ģisks. Tāpēc domāsim par todienas naidu pret čekis-

tiem. Es pieņemu, ka, ja kāds latvietis toreiz teica:

"Nepamet Kurzemi, neatstāj tēva mājas!..." droti

vien, skanēja īsa atbilde: "Tu puisīti, esi baronu

pakalpiņt un tāpēc..."

Nedrīkstam aizmirst latvietu strēlnieku pulku

cīņas, sargājot Rīgu. Ar savu varonību ieguvām pat-

cieņu un pasaules apbrlnotanu, bet krievi sāka mūs

izmantot. Apzināti rīkoja asins izlietanu kaujas

laukā. Tas noveda pie naida pret cara valdību. Kad!

vācieti 1917. gadā ieņēma Rīgu, kur lai iet varonī-

gais strēlnieks? Lielākā daļa aizgāja pie sarkanā

Ļeņina, kas solīja to, ko latvietis toreiz gribēja,

proti, "brīvu Latviju brīvā Krievijā". Tā iznāca,

ka sarkanais strēlnieks nāca mājā, lai atbrīvotu

dzimteni no vācietiem. Latvietis pret latvieti ar

tauteni rokā. "Dzied vai raudi, tautu dēls... tava

pata vaina bija."
Vēstures posmā, kas aptver latvietu brīvības cī-

ņas, ir labi piemēri kā izmantot naidniekus un ka

iegūt sabiedrotos. Boltevikus mēs sakāvām ar mums

naidīgā baltvācu landesvēra un Dzelzs divīzijas pa-

līdzību. Padomājiet, mēs gājām kopā ar naidnieku,!

no kura bēgām no Kurzemes uz Krieviju. Tāpēc jau !

ari sarkanie latvieti domāja, ka mēs esam "baronu

pakalpiņi". Cadu vēlāk mēs ar jaunā sabiedrotā -

Igaunijas palīdzību satriecām landesvēru pie Cēsīm

un Rīgas.

Mums ari tagad jāmācās izmantot pretinieki mūsu

labā. Jāpielieto viltība, Trojas zirga metodes, ari

dzimtenē. Jāizmanto krievi un citu tautību grupas:

Ivans un Dūņa var palīdzēt.

Politiska īsredzība ir Baltijas valstu savienī-

bas trūkums. Pat 1938./9. gadā mēs nekā nedarījām,

kaut Vācija bija atņēmusi Lietuvai Klaipēdas ostu.

Mēs ticējām par daudz Rietumeiropas sabiedrotajiem.

Vienmēr jāatceras, ka esam maza tauta un nespējam

veidot pasaules politiku. Mums jāmēģina izmantot

draugus un naidniekus mērķu sasniegtanai. Mums jā-

zin, kas ir mūsu īstie sabiedrotie.

2. Tauta dzimtenē. "Tauta tai malā,

Tauta tai malā..."

Tāpat kā 1918. gadā, tauta ir izkliedēta: tauta

dzimtenes ārēs, tauta Krievijas taigās un tauta

rietumos. Dzimtenē tauta ir cietusi 45 gadus zem

padomju diktatūras - pazemota un izsūtīta, tagad

uzrāda tādu varonību un cīņas sparu, ka liek sevi

vi eu jaunās Latvijas pamatos.

Tautas jauno atmodas laiku ievadīja Helsinku 86

grupas
dibinātana. Viņi - Crantiņt, Silraups, Bite-

niece un citi ievadīja ciņu par Latvijas atjaunoša-

nu. Viņu ziedi pie Brīvības pieminekļa 1987. gada

14. jūnijā, atceroties pirmās deportācijas, pacēla

tautas pašapziņu. Cik bija toreiz to latviešu,

kas bija ar mieru iet viņiem lTdz7

Jauna mêle, jaunas sirdis. Viņi pērnasev krū-

tīs jaunu sirdi. Ar šo jauno sirdi viņi nesa Gu-

nāra Astras sairstu uz kapu kalniņu un apraka to

kailam rokām...

Ko saka partijas vīri? Daudzi iesaistījušies

Latvijas atjaunošanas darbā, piedalījušies Lat-

vijas karoga atjaunošanas svētkos 1988. gada

jūlijā, Riga. Ed. Berklavs Latvijas Nacionālas

Neatkarības Kustības saietā 27. augustā:

a. mūsu mērķis ir brīva neatkarīga Latvija,

kurā latvieši ir paši kungi savā zemē,

b. bet mēs necīnāmies par Latvijas atjaunoša-

nu, kāda tā bija pirms 2. pmaules kara vai arī

30 partiju saeimas laikā,

c. aicina uz vienotību; cittautiešiem (krie-

viem ) jāatgriežas viņu zemēs,

d. brīdina, ka Pugo nav mainījies.

Helsinki 86 JurisZiemelis - šodien Latviju-

apsaimnieko kā kādu Āfrikas koloniju.

Juris Dobelis, vēsturnieks, pārmet Latvijas

vēstures pārtaisīšanu, ka pat Brāļu kapi esot

kļuvuši par komunistu. Aicina atzīmēt Cēsu kauju

70 gadu atceri.

Dainis Ivāns - "mūsu mērķis ir tiesiska

valsts; ja būsim vienoti, mēs augsim."

Dzejnieks Jānis Peters: "Krievi nekad neat-

stās Latviju."
Ari es tā domāju, ka krievi Latviju labprātī-

gi neatstās. Tāpēc mums ir jābūt tālredzīgiem.

Nepārsteigties. Jāuzbrūk pareizā laikā. Bez po- t
ļiem un ukraiņiem mēs nevaram tikt ārā no Padom-j
ju Savienības, tās valstības. Piekritu H-86

binieka J. Čakstiņa nākotnes politikai: "Mēs ne-

drīkstam pielietot lēcienu politiku, bet soli pa

solītim" uz mūsu mērķiem. Rāmi lēnām, lai neno-

tiktu tā, kā varonīgajiem poļu jātniekiem, kad

tie uzbruka vācu tankiem ar zirgiem un zobeniem.

Kas jādara mums,
trimdiniekiem? Kā palīdzēt

tautai dzimtenē? Par šiem jautājumiem nav vēl

pieņemti specifiski lēmumi. Par to domas dalās,

kā to rādīja ALA politiskais seminārs oktobrī,

skaidrs, ka Hk straujām un drastiskam politis-

kām pārmaiņām mēs, trimdinieki, neesam sagatavo-

ti. Ir jūtams, ka daudzu trimdinieku domas par

Latvijas atjaunošanu dibinās uz Ulmaņa laika po-

litiku. Daudzi dzīvo mūsu skaistās pagātnes

ēnās. Tāpēc ir "jāatjaunojas", apzinoties, ka

tauta var atdzimt tikai no tautas dzimtenē un no

tautas jaunatnes.

Mums nav bijis pietiekams kontakts ar tautu

dzimtenē. Ir jūtams atsvešināšanās žogs starp

tautu Latvijā un trimdā. Plaisas jūtamas dzimte-

nes cīnītāju starpā. Vai atkārtosies šķelšanās

1918. gadā, kad dzima Latvija? Nē, nē, nē! Mēs

to nevaram atļauties. Mēs nedrīkstam komandēt

brīvības cīnītājus dzimtenē.

Mums trimdā ari vajadzīga Tautas Fronte, kurā

ir pārstāvētas visas globālās organizācijas:

baznīca, Daugavas Vanagi, katras valsts apvienī-

bas ( ALA un līdzīgas ) un jaunatnes apvienības.

Plānosim, vispirms, saimniecisku autonomiju Bal-ļ
tijas valstīm. Tas var novest pie "satelītu" J

stāvokļa, kāds ir Polijai un Ungārijai. Cīņas

taktikā jābūt ciešai sadarbībai ar citām ap-

spiestajām tautām. Modināsim ukraiņus. Viņi būsj
izšķirošie nākotnes politiskajās cīņās.

3. Tautas vienība - vienībā spēks.

Mūsu tautas traģiskā pagātnē bieži vainojams

tautas vienības un kopības apziņas trūkums. Šo-

dien atkal redzam, ka izcili trimdas sabiedris-

kie "brieži" negrib atbalstīt brīvības cīnītājus

dzimtenē, jo tiem taču esot partijas kartes ka-

batā. Kurus tad atbalstīt? Vai tie ir Maskavas

pakalpiņi/kultūras sakarnieki? Sie politiķi šo-

dien neatceras, ka daudzi patrioti nepiedalījās

Latvijas dibināšanā 1918. gadā un brīvības cīņās

tāpēc, ka Latvijas valdībā esot "vācu baronu

pakalpiņi". Tāpēc arī daudzi 1905. gada revolū-

cijas cīnītāji no Amerikas brauca caur Rīgu uz

"Maskavas paradīzes dārziņiem".

Šodien nebūtu prātīgi rakāties pa otra kaba-

tām. Kad Izšķiras tautas pastāvēšanas iespējas,

MLB Zipotâjs, 1989. gada aprīlis
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nav svarīgi, ko kāds "biedrs" ir darījis kultūras

paspārnē. Svarīgi ir, ko tas šodien dara Latvijas

)atjaunošanas labad. Mums būs jāpiedod un jāaiz-

ļmirat daudz grēku, lai latviešu tauta varētu pa-

(atāvēt un augt. Šodien tautietis dzimtenē ar par-

tijas karti kabata var Bad tad izdarīt vairāk ka

izcils trimdinieks, kas piedalās tikai tautas

jsvētkos. Ar "kartīti" var vieglāk izmantot preti-
nieku kļūdas, graut partijas disciplīnu un atvērt

acis ari jaunajam krievam par viņa tautas pagāt-

nes necilvēcībām pret baltiešiem un citām tautām.

Nākotnes politiku plānojot, atcerēsimies, ka

Padomju Savienība ir tautu cietums. Pēdējais po-

litiskais pagrieziens, kas pielaida mums atkal

nest mūsu karogu un dziedāt mūsu himnu, nenāca no

trimdiniekiem vai citām Padomju Savienībā apspies-

tajām tautām. Pārkārtošanās nāca no paša vadoņa

Kremli. Gorbaßovs domāja par Padomju Savienības

atjaunošanu, atklājot Staļina laika terroru pret

partijas biedriem. Tādēļ es jūtu, ka ari nākošais

labais vai sliktais pagrieziens nāks no vadošās

šķiras Kremli. Vēsture rāda, ka tā tas ir bijis

un tā ari būs, ka vadošā šķira pati sevi nozāģē.

Respektīvi, komūnisti paši sevi sazāģēs Kremli.

Plānojot Latvijas atjaunošanas politiku, der

atcerēties ari divi pamācības, kuras izteikuši

mūsu kaimiņi. Igauņu rakstnieks Arveds Virlands

savā grāmatā "Mez*os vēl brīvība elpo" apraksta

igauņu partizāņu cīņas pēc 2. pasaules kara un

piemin Padomju Savienību kā tautu cietumu. Viņš

saka:

"Krievija ir tautu cietums. Bet zini, ko es do-

jmāju? Ka krievs būs tas, kas reiz sevi un kopā ar

tsevi ari citus no ŠI cietuma atbrīvos."

Tālāk Virlands aizrāda: "Lai paturam prātā:

mūsu asiņu pasaulē ir tik maz, ka jebkāda veida

to izliešana ir tiešs noziegums pret tautas ek-

sistenci."

Es piekritu Virlanda domām. Atcerēsimies viņa
vārdus!

Otra doma nāk no lietuvieša. Daudzi domā, ie-

skaitot mani, ka krievi neatstās Baltijas valstis

labprātīgi. Pilnīgu brīvību varēsim iegūt tikai

Padomju Savienībai sabrūkot. To mēs, baltieši,

nevaram izdarīt tieši. Tāpēc lietuvietis Sigitas

Cēda saka: "Pele nevar uzvarēt ziloni, bet pele

var ielīst ziloņa vēderā un radīt zilonim lielas

sāpes. "

Es jūtu, ja reizē mazās armēņu, gruzlņu, tatā-

ru, baltiešu un citu tautu pelītes kopā ar ukrai-

ņu Burku ielīstu zilonltim vēderā, tad, droši

vien, sāpēs atskanētu "brīvās tautas".Pirmās pe-

lītes manīja jau 1988. gada 12. jūnijā, Lvovā,

kad tur ukraiņi, gruzlņi, armēņi un baltieši no-

)dibināja Padomju Savienības tautu patriotisko
'kustību koordinācijas komiteju.

4. Tautas dzīvais spēks.

Latvijā mēs, latvieši, jau esam mazākuma tautl-

tba. Dzīvais spēks ir mūsu lielākā problēma. Kas

jatjaunoe sabrukušās senc*u sētas? Mums trūkst cil-

vēku. "Latviju latviešiem un latviešus Latvijai!"

pirms 20 gadiem teica Uldis Grava.

Šo traģisko problēmu var atrisināt tikai ar

ļ pacel tu vairošanos. Ja var prasīt cīnīties un pat

mirt par dzimteni Latviju, ko mēs vienmēr esam

spējuši darīt, tad ta%u var ari prasīt vairoties

par dzimteni. Paraati šis aicinājums izsauc vieg-

lus smaidus. Liekas, ka ir labāk krist par dzim-

teni kaujas laukā. Tomēr mums jāatceras, ka mums

jābūt tautai, kas spēj valdīt Daugavas, Gaujas,

Lielupes un Ventas krastos.

Kad beidzās traģiskais karš Ventas krastos,

mūsu izcilais dzejnieks Andrējs Eglltis rakstīja:

"Dievs, Tava zeme deg!" Sadega tieši un ari iz-

sūtījumos tautas dzīvais spēks. Un tāpēc vēlreiz

Eglltis: "Tēvzemei šūpli kārt,
Tēvzemei izšūpot..."

Tā ir tāļredzlga izjūta, ko es šodien, Latvi-

jai brīvības ceļus meklējot, gribu papildināt un

sacīt :

Šoreiz vilksim šūpuli bez artilērijas.

Šoreiz būsim vienoti, vienmēr un visur!

JĀNIS GABLIKS.

Pal(lie9Jums, paldiea par to, kas tai vārdā,

Paldies par maizi un sāli, kas galdā.

Jums klanos kā tēvam ar māti,

Jūs pateicāt: cilvēks ir spārni.

OC 78.

Veltīts Gunāram Astram.

1981. gada 17. jūnijā Latvijas PSR Augstākā tiesa

man piesprieda pusotra gada soda termiņu par to, ka

agrāk biju sarakstījis kritisku apcerējumu pret pa-

domju valsts iekārtu. Pret mani tika ari safabricē-

ta lieta, it kā par nelegālu robežas pāriešanas mē-

ģinājumu. Kad mani arestēja, es atrados Viborgas

gilsëta, apmēram, 25 kilometri no valsts robežas.

Sajā zona drīkstēja uzturēties jebkurš padomju pil-

sonis. Tacu Latvijas PSR Augstākā tiesa bez jebkāda

pamata apsūdzēja mani kā sevišķi bīstamu valsts no-

ziedznieku. Es biju politieslodzītais. Tomēr pretē-

ji visiem padomju likumiem, ar Valsts drošības ko-

mitejas sankciju mani Rīgas centrālcietumā ievieto-

ja pie kriminālnoziedzniekiem. Pirms tam es nosēdē-

ju 6 mēnešus VDK izmeklēšanas izolātorā, un no tu-

rienes mani 18. jūnija agrā rītā slēgtā mašīnā pār-

veda uz centrālcietumu.

Rīgas centrālcietums ar šifrēto apzīmējumu OC2I

bija plaša pirmstermiņa soda izciešanas vieta, kur

6 daudzstāvu korpusos mitinājās ap 4.000 ieslodzī-

to. Cietuma pelēkās sienas pat no tālienes iedvesa

drūmu sajūtu. Augsto mūri no visām pusēm apvija

triju veidu drātis. Pirmās bija, t. s., dzeloņ-

stieples ar asiem dzelkšņiem, kas varēja izraisīt

asiņainus ievainojumus. Aiz tām sekoja augstpriegu-

ma vads. Izbēdzis ieslodzītais, saskaroties ar to,

būtu uz vietas beigts. Pēdējo kārtu veidoja no

smalkiem metāla pavedieniem darinātā, zirnēkļa tik-

lam līdzīgā drāts sapltuve. Nereti tajā rēgojās ba-

ložu, vārnu un citu putnu mirstīgās atliekas. Drāts

sapltuves metāla skavās ieslodzītais nožņaudzās da-

žu minūšu laikā. Tacu šis minūtes nācās piedzīvot

tikai retajam. Bēgšanas gadījumā momentā iedarbojās

signalizācijas sirēna, un nelaimīgo bēgli pamanīja

cietuma uzraugs, kura automāta uguns izdzēsa dzīvī-

bu, kuru vēl varēja glābt.

Cietuma iekšējais plānojums atgādināja viduslai-

ku katakombas. Zemie velvjveida koridori aizstiepās

nebeidzamos labirintos. Tajos valdīja nomācoša pus-

tumsa. Kameru maslvās dzelzs durvis dobji čīkstēja.

Tās atvērt varēja tikai ar spēku. Cietums bija

celts aizpagājušā gadsimtā. Kopš tiem laikiem tā

iekšienē bija noticis maz pārmaiņu.

Vispirms mani ievietoja karantīnas kamerā, ce-

turtajā korpusā. Kamera bija četrvietīga, tacu pat-

laban stāvēja tukša. - Es biju tās pirmais iemīt-

nieks. Vienīgais inventārs tajā bija pāris divstāvu

nāru un atejas pods, virs kura divu sprīžu augstumā

bija ierīkots krāns - ūdeni no tā lietoja gan lai

aizskalotu netīrumus, gan lai nomazgātos, gan lai

padzertos. lepildot ūdeni, dzeramās krūzes apakšma-

la skāra tualetes podu. Rītos un vakaros mazgājo-

ties, ūdens šalts atsitās pret klozetu un šļācās

tieši sejā. Tas bija pretīgi, tacu ar laiku nācās

pierast, citas izejas nebija - mazgāties un dzert

ūdeni vajadzēja katram. Kameras sienas bija īsta

lamu vārduun piedauzīgu izteicienu enciklopēdija.

Pat uz betona grīdas kāds ieslodzītais ar naglu bi-

ja uzskrāpējis sieviešu dzimumorgānu zīmējumu ar

norādījumu: "Boris, es tevi pasūtu uz turieni!".

Līdz ar to kamera bija izpētīta. Vienīgais, ko uz-

reiz nepamanīju, bija blusas un blaktis, kas līdz

vakaram slēpās šķirbās. Pēc dažu stundu garlaicīgas

nlkuļošanas es apsēdos uz lāvas un viegli atbalstī-

ju zalvu pret ceļiem.

īslaicīgo atpūtu iztraucēja pērkonīga dauzīšanās

pie durvīm. Uzraugs kliedza: "Negulēt - dienā nav

atļauts gulēt - tas ir režīma pārkāpums!" Pār-

steigts strauji pacēlu galvu. Sakaitinātais uzraugs

negribēja rimties. Staigādams šurp un turp pa kori-

doru, viņš vēl ilgi pie sevis bubināja lamu vārdus.

Nebija šaubu, ka šis cilvēks nav īsti vesels. Dabū-

ju ari noklausīties, kā viņš labu bridi lamā spai-

ni, ko kāds bija nolicis neatļautā vietā. Galu ga-

lā viņa nervi neizturēja. Atskanēja spēcīgs blīkš-

ķis, un spainis grabēdams aiztenterēja sāņš, bet
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pats spērējs sāpēs iespiedzas un saka lēkāt uz

vienas kājas.

Pienāca vakars. Ai metālisku troksni atsprāga

lūciņa kameras durvis. leslodzītais no apkalpo-

joša personāla pa to iebīdīja bļodu ar vakariņu

zupu. Es jutu izsalkumu, taču nebiju vēl iesmēlis

pirmo karoti, kad nāsis kā lapsene iedzēla rūgta

samazgu smaka. Pasmalstlju ar karoti bļodas satu-

ru, tomēr nekā nevarēju noteikt, no kā gatavots

šia lipīgais klīsteris. Apetīte izgaisa. Smirdo-

šo viru es izlēju atejas podā un nolaidu ūdeni.

Vēstot, ka pienācis naktsmiers, pīkst. 10 pa

visu cietumu noskanēja griezīgs zvans. leslodzī-

tie to dēvēja par miroņu modinātāju. Beidzot es

atviegloti nopūtos, jo cerēju vismaz uz dažām

stundām pieticīgas atpūtas. Kamerā neatradās ne-

kādas gultas veļas, un es pieprasīju uzraugam to

izsniegt. Aiz durvīm liekulīgi saldena bal 6B vai-

cāja: "Vai esi atbraucis uz kūrortu atpūsties?

Ja gribi, es ari bez saules staru palīdzības va-

ru tavu muguru nosārtināt ar steku!" Tā bija pa-

rastā uzraugu valoda - ja kāds no tiem pēkšņi

sāktu runāt pieklājīgi, tas jau būtu 8. pasaules

brīnums. Katram uzraugam bija savi iecienīti la-

mu izteicieni, kuyus tas bez apnikuma atkārtoja

neskaitāmas reizes dienā. Prasme lamāties tika

uzskatīta par tādu kā spēka un atjautības aplie-

cinājumu. Cietumā strādāja ari kāds vidēja vecu-

ma uzraugs ar iesauku Piecītis. Šo palamu ieslo-

dzītie viņam bija piešķīruši tāpēc, ka viņa lamu

vārdu repertuārs aprobežojās ar 5 izteicieniem,

kurus viņš jebkurā sarunā lietoja nemainīgā secī-

bā. Ja Piecītim prasīja izsniegt dustu, ar ko ka-

merā iznīdēt blakti, viņš kā austrumu gudrais

grūda vaļā no savas
zinību krātuves: "Es jums,ru-

puci, maitas gabali tādi, ādu dzīviem noraušu pār

acīm!" Ja Piecītim lūdza izsaukt ārstu, kad kame-

rā sākās dizentērija, viņš, nepiepūlēdams nevienu

smadzeņu šūnu, automātiski nobēra: "Es jūs visus,

sivēni tādi, samalšu kotletēs un šnicelēs! Es jūs

sumpurņi tādi, izbarošu ielas suņiem!" Piecīša

intelekts nesniedzās tālāk par prasmi sakombinēt

teikumu ar 4 vārdiem. Tā, piemēram, sajutis ēst-

gribu, viņš sacīja: "Es gribu ēst", bet, sajutis

miegu: "Es gribu gulēt." Kad vēders deva impulsu

apmeklēt tualeti, Piecītis bez aplinkiem teica

tieši to, ko juta: "Es gribu..." Piecīša intelek-

tu apbrīnoja visi ieslodzītie un tam veltīja pat

anekdoti: "Kādu reizi Piecītis tiek uzlūgts_uz
banketu inteliģentu dāmu un kungu sabiedrībā. Pie

galda rit sarunas par izsmalcinātiem tematiem. Te

pieceļas Piecītis un saka: "Biedri, es iešu..."

Zālē momentā iestājas klusums. Viena no dāmām no-

ģībst, divas citas turpat uz vietas izvemj as.

Blakussēdētājs parausta Piecīti aiz piedurknes un

stingri jautā: "Kāpēc tu, Pieclt, pie galda runā

par tik nepieklājīgām lietām? Tu tacu varēji iz-

domāt, ka, piemēram, gribi iziet ārā uzsmēķēt."

Uz to Piecītis nelokāmi atbild: "Padomju uzraugs

nekad nemelo!""

Nesaņēmis gultas veļu, es likos gulēt uz kai-

lās lāvas. Pagalvim palicis abas kurpes, aizvēru

acis - cerēju, ka aizmigšu. Biju noguris, taßu

miegs, kā par spīti, nenāca. Grozīdamies no vie-

niem sāniem uz otriem, sajutu aukstumu. Mugurā

man bija tikai plāns kokvilnas krekls, kājās -

bikses. Gribēju sasildīties, tāpēc piecēlos un

sāku ātri staigāt pa kameru. Negaidot mani pār-

steidza skaļš sitiens pa durvīm. Atsprāga lūciņa

un tur parādījās uzrauga niknā seja: "Es sūdzēšos

es sūdzēšos priekšniecībai! Ko neguli nakts lai-

kā?" Viņš klaigāja, histēriski piecirzdams kāju.

Viņa seja pamazām pielija asinīm un kļuva sarka-

na kā novārīts vēzis. Uz deniņiem un kakla pietū-

ka asinsvadi. Tie pulsēja tik ātri, ka, man li-

kās tie tūlīt plīsīs. "Es sūdzēšos, es sūdzēšos,

aizrīdamies un atkal tverdams gaisu, uzraugs gar-

dza. Man sametās bail, ka manis dēļ šis cilvens

dabūs epilepsijas lēkmi, tāpēc likos atpakaļ uz

lāvas, pie sevis pa jokam nospriezdams: "Padomju

likumi tomēr jāciena." Saniknotā uzrauga skaļie

bļāvieni turpināja skanēt pa visu ceturto korpu-

su. Sacelto troksni sadzirdēja dežurējošais ofi-

cieris un atsteidzās uz notikuma vietu.

Atkal atšāvās manas kameras lūciņa. "Kas Kelt

notiek?" viņš stingri noprasīja. "Biedri kapteini,

viņš neguļ, viņš neguļ!" uzraugs
drudžaini bakstīja

pirkstu manā virzienā: "Es viņu nupat pieķēru - nu-

pat 5 minūtes atpakaļ, biedri kaptein." Uzrauga

skatiens Šaudījās no virsnieka uz mani un atkal at-

pakaļ. Paplestu muti viņš gaidīja, ko teiks priekš-

niecība. "Malacis, Petrov, jūs labi pildāt dienesta

pienākumus. Uzrakstiet ziņojumu par šo režīma pār-

kāpumu," virsnieks deva rīkojumu. Tad viņš no kaba-

tas izvilka pudelīti ar baldriānu un ieteica uzrau-

gam iedzert dažus pilienus. So nomierinošo maisīju-

mu virsnieks allaž nēsāja līdz, jo labi zināja, ar

kādiem tipiem tam jāstrādā.

Lai neizsauktu uz sevi jaunu neaprēķināmā ie-

naidnieka uguni, es atkal apgūlos. Nepatīkamais

pārsteigums lika aizmirst gan aukstumu, gan izsal-

kumu. Mans ķermenis kļuva nejūtīgs kā indiešu jo-

gam. Drīz vien pie normālām fiziskām izjūtām mani

atgrieza tirpinošs blakts kodiens vēderā. Atpogājis

kreklu, ieraudzīju, ka kukainis badīgi mielojas ar

manu miesu. Nekad nebiju domājis, ka esmu tik gar-

šīgs. Ar naga spiedienu maltīti pārtraucu, jo vaka-

riņās nevienu nebiju lūdzis. Tā tomēr nebija pēdējā

kauja, jo ēstgribētāju saradās arvien vairāk. Bez-

bailīgie asinsūcēji mani ielenca no visām pusēm.

Nolēmu varonīgi cīnīties līdz pēdējam asins pilie-

nam. Ar nagu krikšķināju pa labi un pa kreisi. Tac*u

asinssūcēju uzmācīgajām ordām nebija gala. Jutu, ka

pa ķermeni sāk skriet drebuļi. Uzmanīgi ieklausījos

- uzrauga soļi koridorā vairs nebija dzirdami. Pie-

cēlos un sāku atkal piesardzīgi staigāt pa kameru.

Uzraugs tomēr negulēja. Izdzirdīs manus soļus, viņš

steigšus pielavījās pie kameras durvīm. TaXu es iz-

rādījos veiklāks. Novērošanas lūciņā vēl nebija pa-

rādījusies viņa vērīgā acs, kad es jau biju uz lā-

vas un izlikos aizmidzis. No ŠI brīža uzraugs neno-

laida no manis acis līdz pat ritam. Slēpdamies aiz

kameras durvīm, viņš ik pa brīdim ieskatījās novē-

lošanas stikliņā. Laikam viņš cerēja mani pieķert

staigājam. "Galvenais ērms", man paspruka smiekli.

Sev par pārsteigumu, es izdzirdu smiešanos ari aiz

kameras durvīm - tur nez kāpēc smējās uzraugs.Plān-

prātiņš, kas plānprātiņš. Zināju, ka smieties par

muļķi nav cilvēcīgi, bet ari līdzcietību viņš mani

nemodināja. Nožēlojamais muļķītis tomēr izrādījās

spējīgs ari uz mazu viltību. Smagi klaudzinādams

apkaltos zābakus, uzraugs attālinājās uz pretējo

koridora stūri. Viņš rēķināja, ka nu es celšos un

sākšu staigāt pa kameru. Novilcis zābakus, viņš uz

pirkstgaliem klusi piezagās pie kameras un ieskatī-

jās lūciņā. Viņam par lielu vilšanos, es arvien

mierīgi gulēju. Nabaga muļķītim pietika pacietības

14 reizes veikt šo pašizstrādāto operāciju "Modrī-

ba". Nākošā dienā uzraugs neieradās darbā. Skraidī-

dams šurp un turp pa auksto betona grīdu, viņš bija

saaukstējies.
Pulksten sešos no rīta pa visu cietumu skaļi ie-

dārdējās Padomju Savienības himna. Tātad - jāceļas.

Nenogaidījis muzikālās priekšnesuma beigas, es de-

vos pie tualetes poda. Iztikt vajadzēja bez ziepēm,

dvieļa un zobu pulvera. Kad biju beidzis mazgāties,

varēju ķerties pie vienīgā laika kavēkļa - pastai-

gas pa kameru. Staigāju labprāt, jo man gribējās

gan izkustēties, gan iesildīt ķermeni. No koridora

bija dzirdama trauku šķindoņa - balandieris sadalī-

ja ieslodzītajiem ēdienu. Dienišķā pārtika cietumā

saucās par balandu, tāpēc par balandieriem bija ie-

saukti tie, kas strādāja virtuvē. Balandu izsniedza

2 reizes dienā - brokastis un vakariņās. So ēdienu

gatavoja, kopā savārot bojātus kāpostus un kartupe-

ļus.

Cietuma virtuve bija izvietota 2. korpusa pirma-

jā un otrajā stāvā. AugSā bija novietoti vāramie

katli, bet apakšā glabājās produkti. Pārtiku cietu-

mam piegādāja 2 reizes mēnesi. Vienīgi maizi pieve-

da biežāk. Uz šejieni sūtīja visu to, kas bija at-

zīts par nederīgu cilvēka uzturam. Ik pa 2 nedēļām

pie otrā korpusa piebrauca smagās mašīnas, piekrau-

tas ar smakojošo kāpostu kravu. Divi ieslodzītie

gumijas zābakos kāpa uz šis kaudzes un ar lāpstām

pārsvieda dārzeņus ķerrās. Tad kāpostu kalnus pār-

stUma uz noliktavu, bet zemē izbirušos atkritumus

saslauclja un pievienoja ēdienam paredzētai masai.
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Visi šie produkti, kas noliktavu pildīja ar vese-

lu smaku gammu, kā pārtikai nederīgi bija noraks-

tīti Rīgas veikalos. Tad tos par pazeminātām ce-

nām izpārdeva cūkaudzētavām, soda kolonijām un

Rīgas centrālcietumam. Lielās koka mucāa glabājas
ari sapuvušas zivis. Saņemt zivi aiz abiem galiem

nebija iespējams, tā tūlīt izjuka kā želeja.
Lai iznicinātu kaitīgās baktērijas, zivis vā-

rīja 5 stundas no vietas, līdz tās ūdeni bija pil-

nīgi izšķīdušas. No sapuvušo zivju asakām izdalī-

jās inde. Izēst 3 porcijas zivju zupas nozīmēja

riskēt ar dzīvību. Tāpēc cietuma ārsti brīdināja

nepieprasīt papildporcijas. Kartupeļus gatavoja

pēc cūkēdiena parauga. Tos apskaloja ar ūdens

strūklu un nemlzotus sabēra katlā. Dažreiz tur

gadījās pa nosprāgušai žurkai vai pelei. Zupas

bļodas dibenā vienmēr nogulsnējās netīrumi un

smiltis. Tac*uizbadējušies ieslodzītie apēda visu,

ko tiem deva. Tā vilki ziemas bada laikā mēdz

grauzt koku mizas.

Uzraugs atvēra lūciņu kameras durvis. Klāt bi-

ja mana brokastu tiesa - pusklaips maizes, 20 gr.

cukura un bļoda vakarējās viras. Cietuma maizi

cepa pēc īpašas receptes. Rudzu miltu pabirām pie-

jauca smalkas zāg*uskaidas - to sauca par vitamī-

nu piedevu. Mutē es sajutu rūgtu sveķu piegaršu.

Laikam šoreiz lietotas prieku skaidas - egle to-

mēr ir daudz maigāka. Ar gariem zobiem es notie-

sāju visu maizes devu; vēlāk šis negausības dēļ

nācās ik pa brīdim uzdzert ūdeni. Muti dedzināja

savāds rūgtums.

Piepeši izdzirdu, ka kāds no ieslodzītajiem

pieklauvē pie savas kameras durvīm. Sekoja neap-

mierināts jautājums: "Kāpēc šodien samazināta mai-

zes deva?" - "Sēdi mierīgs! Pēc 15 minūtēm būs

paskaidrojums pa radio!" uzraugs viņu apklusināja.

Man likās dīvaini, ka korpusā, kur mitinājās

vairāki simti ieslodzīto, atradās tikai viens ne-

apmierinātais, kam pietika drosmes noskaidrot jau-

tājumu par maizi. Citi ar šo netaisnību samierinā-

jās tāpēc, ka cietumā ieslodzīto proteste neeksis-

tēja vispār, jo par pretimrunāšanu administrācija

bargi sodīja katru taisnības meklētāju. Par kādu

protestu te varēja būt runa, ja reiz grupu ieslo-

dzīto piekāva līdz nesamaiņai tikai par to, ka

tie pārāk klusi bija izrunājuši obligāto: "Esiet

sveicināts, pilsoni priekšniek!"
leßērkstējas skaļrunis: "Uzmanību, šeit runā

iestādes OC2I radio. leslodzītie, sākot ar šodie-

nu jūsu maizes deva samazināta par 100 gramiem.
Par to jāpateicas jauna veida provokācijai, ko

pret Padomju Savienību uzsākušas Amerikas Savie-

notās Valstis. ASV ir atteikušāspalielināt labī-

bas eksportu, tādējādi cenšoties graut un vājināt
mūsu zemes ekonomiku. Vaina par to gulstas vienī-

gi uz Amerikas valdību. TaYu, lai aizokeāna kong-

resmeņi un senatori rēķinās ar to, ka miermīlīgā

padomju tauta dos pienācīgu pretsparu šādiem ne-

lietīgiem izlēcieniem. Tā nesamierināsies ar ka-

pitālisko zemju naidīgo politiku." Līdz ar to po-

litiskās apgaismošanas lekcija beidzās.

Nav šaubu, ka daudzi ieslodzītie uzskatīja
šos melus par tīru patiesību. Tie bija apolitiski

cilvēki, kuri ārpus savu sīko interešu loka ne par

ko citu negribēja domāt. Tumšos prātus nodarbinā-

ja pavisam citas problēmas. Ar pirmatnējām ciltīm

raksturīgiem paņēmieniem tie savā starpā cīnījās

par vietu zem saules. Tas, kurš izrādījās rupjāks

un stiprāks, iemantoja virskundzību pār citiem.

Ar šiem nerakstītajiem džungļu likumiem varēja pa-

kļaut vājākos un atņemt visu, kas tiem piederēja.
Pēc neilga laika pirmītējais protestants atkal

pacēla balsi: "Manno tā ne silts, ne auksts, ka

Amerika atsakās apgādāt Padomju Savienību ar mai-

zi. Es esmu izsalcis - dodiet man ēst! Lūdzu, iz-

sniedziet trūkstošos 100 gramus, kas man pienākas

pēc likuma!" - TaEu saniknotais sargs par atbildi

viņam uzbļāva: "Pagaidi tu man, nolādētais lops -

gan saņemsi to, kas tev pienākas, pagaidi tikai

mazdrusciņ!" Sargs aizsteidzās pa gaiteni un pēc

brīža atgriezās kopā ar palīgu. No kameras atska-

nēja sitienu troksnis. Vairākas minūtes pa korpu-

su skanēja izmisīgi kliedzieni, kas apsīka tikai

tad, kad nelaimīgais upuris bija zaudējis samaņu.

Izpildījumi savu pienākumu, uzraugi devas atpakaļ

uz saviem posteņiem. Nežēlīgās piekaušanas reizēm

beidzās ar ieslodzīta nāvi, taču pie atbildības

par to nesauca nevienu no vainīgajiem. Šādos gadī-

jumos cietuma ārsts pēc administrācijas pieprasī-

juma parakstīja slēdzienu - "miris no plaušu kar-

soņa". Nekad līķi neatdeva piederīgajiem. To ieti-

na plastikāta maisā un nogādāja uz cietuma kapsētu

kur to kā nosprāgušu ielas suni iemeta bedrē un

aprausa ar zemi.

Manā kamerā ieveda jaunu ieslodzīto. Viņš bi-

ja, apmēram, 25 gadus vecs un, spiieīot pēc vien-

kāršās ārienes, laucinieks. Aivars Lazovskis - tā

sauca šo nebēdni,kuyš gadu ilgu termiņu bija no-

pelnījis ar to, ka kolchoza noliktavā bija noza-

dzis spaini kartupeļu. Pirms aresta Aivars dzīvoja

vienā no Latvijas mazpilsētām - Siguldā, kur strā-

dāja par santechniķi sanatorijā. Viņš bija uzau-

dzis bez tēva un mātes kādā no Rīgas bāreņu inter-

nātskolām. Tieši no turienes viņš 15 gadu vecumā

pirmo reizi mūīā nokļuva cietumā. SI notikuma vēs-

ture sākās ar stāstītāja ievadu: "Valsts jūs baro,

apģērbj un apmazgā, jums ir silti un mājīgi. Skola

rūpējas, lai jums nekā netrūktu. Par to jums jāpa-

teicas padomju varai!" Tā no dienas dienā skolotā-

ji esot runājuši ar saviem audzēkņiem. Aivars pa-

stāstīja, ka kādu reizi, spēlējot skolas pagalmā

futbolu, viņš nejauši izsitis logu. No skandāla un

nepatikšanām nav bijis iespējams izvairīties, jo

uzmanību uz šo notikumu koncentrējusi visa skolas

vadība - it kā būtu noticis kas neticami šausmīgs.

Šie skolotāji - Staļina laika paaudze - bija man-

tojuši 40.-50. gadu pedantisko pieeju dzīvei. Aiz

nopietnības uzpūtušies kā tītari, tie neesot sa-

pratuši ne jokus, ne jauneklīgu draiskulību. Savus

audzēkņus viņi vēlējušies redzēt tādus pašus - lai

tie dzīvotu kā kokaini formālisti, pēc grafikas,

stingri ievērojot dienas režīmu. Tā, piemēram,

pīkst. 7 rīta celšanās, 8 brokastis, 8:30 mācības,

14:30 brīvais laiks: dambreta spēle vai āra pastai-

ga pa pāriem, sadotām rokām. Jebkuya nodarbība ār-

pus minētajām tikusi uzskatīta par nenormālu. Ja

kāds no skolēniem gribējis uzjautrināt pārējos un,

atdarinādams komiskus aktierus, taisījis smieklī-

gas grimases, nopietnie skolotāji to veduši pie

psichiatra pārbaudīt, vai tam galvā viss kārtībā.

Liktenīgajā loga izsišanas dienā Aivars no visām

pusēm dzirdējis uzmācīgo jautājumu: "Kāpēc tu iz-

siti logu?" - "Es to izdarīju nejauši", nenogurs-

toši skaidrojis Aivars. Ikviens skolotājs uzskatī-

jis par savu pienākumu uzdot Šo apnicīgo "kāpēc?",

it kā aiz ŠI nodarījuma slēptos kāds ļaunprātīgs

iemesls. TaKu gala vārdu teicis internātskolas di-

rektors: "Kā tev nav kauna! Tu taču ēd valsts mai-

zi un par katru noritu kumosu tev būtu jāsaka pal-

dies. Bet tu pateicības vietā izdauzīji stiklu!" -

"Es vairs neēdīšu jūsu maizi!" Aivars neizturējis.

Aizcērtot aiz sevis durvis, viņš aizskrējis, no-

lemdams, skolā vairs neatgriezties. Pienācis va-

kars, bet pajumtes nebijis. Visu vakaru Aivars

klaiņojis pa tukšajām pilsētas ielām. Tikai uz rī-

ta pusi atradis vecu māju, kur pagrabā uz nopluku-

ša dīvāna varēja cik necik izgulēties. Sevi licis

manīt ari izsalkums - tā radusies doma uzlauzt

pārtikas veikalu. Jau nākošā nakti tieši pārkāpu-

ma vietā Aivaru pārsteigusi milicija.

Šis stāsts bija neparasts, bet visos šajos ap-

stākļos saskatīju nevis potenciālu zagli, bet gan

izmisuma dramatisku gala iznākumu.

Uz Aivara tiesas procesu uzaicināts ari skolas

direktors - sniegt sava audzēkņa raksturojumu (So-

da termiņa noteikšanā tam ir liela loma ). Biju-

šais "audžutēvs" bez līdzcietības izteicies par

viņu kā par nelabojamu zagli un huligānu. Tiesa

attiecīgi piepriedusi Aivaram 2 gadu sodu mazgadlgc

kolonijā.

No koridora bija dzirdama neizprotama rosība.

Kas gan slēpās aiz šis kņadas 7 Varbūt ieslodzītie

tiek pārvietoti no vienas kameras uz otru? Taču

mēs abi ar Aivaru kļūdījāmies. lemesls bija cita.

Kā saniknoti vērši uzraugi iebruka blakuskamerā

un sāka daudzlt ieslodzītos. No turienes drīz at-

skanēja kliedzieni. leslodzītie nepretojās, vienī-

gi sāpēs vaidēja, līdz beidzot saļima un apklusa.
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Tikai tad uzraugi pārtrauca sišanu. Kā vēlāk pārlie-

cinājos, asiņainas piekaušanas tiem sniedzasevišķu

gandarījumu. Jo vairāk cieta upuris, jo lielāku

tīksmi tas sagādāja spīdzinātājam. Parasti ieslodzī-

tos aita līdz nemaņai. Tā neskaitījās nelaime, ja

kāds no tiem vairs nekad nepamodās. Uzraugiem par to

nebija jEuzņemas nekāda atbildība, tāpēc ari tie tik

droši pielietoja vardarbību. Likās, ka neviens psi-

shiski normāla *tlv€*t šo elles darbu neap!ja atrā-

dāt. Administrācija rūpīgi sekoja kadru izvēlei:kurš

katrs darbā netika pieņemts. Nereti uzraugus vervēja

pat Rīgas gaļas kombinātā. Cietumā vajadzīgi cieta

rakstura cilvēki, kas apraduši ar asinīm. Ari otra

korpusa durvju sargs Semjonovs, pusmuca virs ar sar-

kanu nobarotu seju, agrāk bija pildījis miesnieka

pienākumus. "Agrāk es kāvu lopus, bet tagad es kaušu

jūs!" tas bija parastais ievads viņa sarunām ar ie-

slodzītajiem. Man kļuva grūti elpot, pretīgi uztvert

katru skayu. Es nespēju attapties no tikko izjustā.

Tomēr tas nebija tikai baigs sapnis - tā bija īste-

nība, no kuras nebija iespējams izbēgt. Pat stipriem

nerviem šeit nebija nekādu priekšrocību - tie palī-

dzēja izturēt dienas, nedēļas un pat mēnešus, bet ne

gadus.
Vakara pusē mūsu kamerā ieveda Juriju Jeršovu, -

vienu no nupat piekautajiem. Uz drēbēm viņam bija

sakaltušu asiņu traipi, uz vaiga - vēl svaiga rēta.

Šķiet, viņam bija ap 30. Taßu cietumā cilvēka vecumu

noteikt grūti. Vēlāk man nācās nometnē sastapt kādu

ieslodzīto ar iesauku "Vecītis". Viņa ārējais izskats

liecināja, ka ŠI iesauka ir pamatota. Likās, ka vi-

ņam jau pāri 50. Tikai vēlāk uzzināju, ka, nosakot

viņa vecumu, esmu kļūdījies par nieka 25 gadiem. Ma-

nā priekšā bija 29 gadus vecs, līdz nepazīšanai no-

vītis jauneklis. Tādu viņu bija padarījis ieslodzī-

jumā pavadītais laiks.

Pieturēdams Juriju aiz elkoņa, piepalīdzēju viņam

apsēsties uz lāvas. "Ūdeni!" rīdams asiņainas sieka-

las, viņš pavērsās pret mani. Padzēries, Jurijs vē-

lējās uzsmēķēt, kaut gan pašam tas nenāca par labu.

"Nolādētais cietums! Pavisam mani nomocījis," ievilk-

dams no cubaka dūmu, viņš smagi klepoja. "Nolādētais

dilonis nedod mieru." Sais vārdos kā spoguli atklā-

jās viņa pagātne un tagadne. Ari nākotne nebija daudz

sološa. Labi, ja pēc daudziem gadiem viņš dzīvs iz-

kļūtu no šīs varmāku bedres. TaEu tas neattiecās uz

Juriju vien, ari fiziski veselam cilvēkam te bija

grūti paredzēt savu nākotni: ieslodzījums bija to

lielo iespēju vieta, kur jebkurš varēja tikt no-

sists, sakropļots fiziski un morāli. Jurijs bez se-

višķas steigas izklāstīja vienkāršos teikumos, kas

nesen norisinājies blakus kamerā. Viss šie stāsts

man kā jaunatnācējam likās neticams.

Cietumā bija sākusies dizentērija, tāpēc adminis-

trācija slimos atšķīrusi no veselajiem. Jurijs un

vēl trīs citi ievietoti karantīnas kamerā, kur tie

garlaicīgā dīkdienībā pavadījuši garās diennaktis.

Tacu izolētajai kamerai uzbrukusi cita nelaime: ie-

slodzītais Timofejevs no saaukstēšanās saslimis ar

plaušu karsoni - tur nebija nekā pārsteidzoša, jo

mitrajās telpās valdīja stindzinošs aukstums. Medi-

cīniskā aprūpe bija tikai vienkārša formalitāte.

Cietuma ārsts Zaicevs pat nevēlējies slimnieku iz-

meklēt. "Jūs esat tūkstoši, es viens. Es nevaru pie

katra izskraidīt!" Viņa humānisms izpaudies vienīgi

tādējādi, ka parakstījis slimniekam atļauju gulēt.

Līdzēt tes nevarēja, un piektajā dienā Timofejevs

nomiris.

Ko iesākt tālāk? Kameras biedri pēc īsas apsprie-

des nolēmuši par notikumu administrācijai neziņot:

"Labāk lai viņu uzskata par dzīvu." Cerējuši no ba-

landiera izvilināt 4. porciju ēdiena. Viltība izde-

vusies, 6 dienas dalījušies ar to, kas bijis pare-

dzēts mironim. Uzraugi neko aizdomīgu nav manījuši.

Tikai nedēļu vēlāk nāves gadījumu tomēr nācies pie-

teikt. Sapratuši, ka sagaida smaga izrēķināšanās.

Laimējies - šoreiz neviens līdz nāvei sadauzīts ne-

ticis. Priekšniecība izgāzusi dusmas par mānīšanos

ar 4. porciju: "Jūs, nelieši, katru dienu nokrāpāt

valstij 33 kapeikas!" Nāves slēpšanas fakts bija

mazsvarīgāks.

Vakarā durvju sargs aizveda Jeršovu uz karceri.

Mēs ar Aivaru palikām divātā. Nolēmu pirms gulētie-

Bārtaskārtīgi iesildīties vingrojot - varbūt

kādas 10 minutes nejutīšu aukstumu, vēlāk varē-

šu iemigt. Tas izrādījās veltīgas pūles - to

nakti neaizmigu ne minūti. Stāstīt par to, kā

cīnījos ar blaktīm, būtu lieki. Ar skaudību no-

raudzljos, cik mierīgi snauda Aivars. Siltais

apģērbs viņu pasargāja no aukstuma.

Nākamā rītā uzraugs sauca: Bezkauņas, lie-

niet nost no podiem, kad skan mūsu valsts him-

na!" Pārkāpumam piemita politisks raksturs, tā-

dēļ bija jāpaciešas.. Brokastis iztiku ar mai-

zi. Pārējo atdevu Aivaram, kas jutās ļoti ap-

mierināts. - "Atceries manus vārdus, nepaies ne

trīs, īetras dienas un tev gribēsies strēbt šo

viru!" Aivaram izrādījās taisnība. TaKu torlt,

savā naivitātē, es tam vēl neticēju.

"Kāpēc tu gribi izbraukt uz ārzemēm?" Ai-

vars ziņkāri centās izdibināt. "Arī man gribē-

tos aizbraukt kaut kur tālu prom no šejienea,

apnicis kvērnēt šajos nolādētajos cietumos."

"Jaunībā rakstīju dzeju, stāstīju, "dažāda

rakstura pantus." Skaitīju:

Un kāds no tribīnes kā gailis kliedz - urā!

Atbild viņam vārna zarā - krā!

vai -

Plānu velkam cūkkopībā,

Atpaliekam trußkopībā,

Pieklibojam viatkoplbā,

Sūdi vagā zemkopībā.

Valsts droßlbas komitejas redzeslokā iekļuvu

tießi ar Biem dzejoļiem. Visā zemē VDK pārrauga

plaßu provokatoru tiklu. Ari Rēzeknē atradās

viens Bāds nelietis, VDK pakalpiņš Eliasa Tu-

meļkāns, bijußais kriminālnoziedznieks, par

bandītismu un slepkavībām agrāk bija pavadījis

15 gadus ieslodzījumā. Viņß slēpa savu pagātni

un kā viltīgs lapsa prata iekarot manu uzticī-

bu. Paklausot uzsūtītā provokatora lūgumam,aiz-

braucu uz Viborgas pilsētu, lai tur satiktu kā-

du fiktīvu personu. Tā kā Bis cilvēks uz tikša-

. nos neieradās, līdz Ļeņingradas vilciena atie-

šanai vēl bija dažas stundas laika. Nolēmu to

izmantot, apskatot kādu senu cietoksni, kurā

tagad iekārtots muzejs. Tas atradās pilsētas

robežās. Uz turieni varēja nokļūt ar vietējo

autobusu. Pēc kādām 5 minūtēm autobusu pēkßņi

apturēja robežsargu patruļa un devās tießi pie

manis. Paziņoja, ka tieku aizturēts, iesēdinā-

ja smagajā maßlnā un aizveda uz Ļeņingradu, kur

nonācu VDK cietumā.

"Jūs gribējāt pārkāpt robežu!" bez jebkādiem

pierādījumiem apgalvoja VDK izmeklētājs Kuz-

mins. - "Nekādu robežu netaisījos pārkāpt,"

spurojos pretim, "pierādiet, ka esmu gribējis

to darīt, lūdzu, miniet konkrētus argumentus un

faktus."

"Mums tas nav jāpierāda, mums tas tāpat

skaidrs."

"Ja jums tas nav jāpierāda, jums nav tiesību

mani turēt apcietinājumā."

"Jūsu atrašanās vieta 25 km no valsts robe-

žas pati par sevi pierāda jūsu noziedzīgos no-

lūkus."

"Viborgas pilsēta taßu ir brīva zona, kurā

iebraucot nav vajadzīga speciāla atļauja."

"Tādiem, kā jūs, tā nav brīva - tā ir brīva

miermīlīgiem iedzīvotājiem."

"Kā lai es zinu, vai eamu miermīlīgs vai ne-

miermlllgs?"

"Jūs esat agresīva pretpadomju darbonis, ko

pierāda jūsu naidīgi noskaņotie dzejoļi."

"Kāds sakars manai dzejai ar uzturēšanos

Viborgas pilsētā?"
"Sakars liels. Visi pretpadomju dzejnieki

mēģina izkļūt uz rietumiem."

"Sakiet, lūdzu, kādas reālas iespējas man

dotajā situācijā būtu izkļūt uz rietumiem?"

"JŪB varējāt kājām pāriet PSRS un Somijas

robežu."

"Kā tad es to varētu izdarīt, ja todien bi-

ja 30 grādu sals, bet man mugurā tikai paplāns

rudens mētelis? Un vieglajās kurpēs nevarētu

izbrist divmetrlgos sniega sanesumus."

MT.H 7.lonrSis. 1989. Rada aprīlis
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"Mētelis jums bija gai%s. Tas nozīme, ka jūs

gribējāt maskēties, saplCst ar sniega krasu."

"Mans mētelis ir gais*ipelēks. Ta3 ļoti kon-

trastē ar sniegu."

"Ne, tas necik nekontrastē. Sniegam tagad pie
mīt ari pelēka nokrāsa - no rūpnīcu dūmiem un sod

rējiem."
"Bet mēteļa tonis taYu vēl nepierāda, ka esmu

gribējis maskStiea!"

"Un tomēr tas ir vēra ņemams fakts."

"Tiesa man piesprieda pusotrugadu ieslodzīju-

mā," stāstīju Aivaram. Taču viņš*to uzņēma vienai

dzlgi un žāvājoties atteica: "Daudzi Beit ietupi-
nāti ne par ko. Tas jau nav nekas neparasts."

"Bet kā tad tā, vai ties*Smtā tas ir?" es pār

steigts jautāju, jo par vienīgo nelaimes putnu

ci3Lumāuzskatīju pats sevi.

/ Turpmāk vēl. /

JĀNIS BARKĀNS,
Bijuīais Helsinki 86 grupas vadī-

tājs un oficiālais pārstāvis ārze-

mēs.

Jânis BARKÂNS dzimis Rēzekne, Latvija. Tagad
dzīvo Zviedrijā un ir Latvijas cilvēka tiesību

aizstāvēšanas grupas Helsinki '86 oficiāidtspār- '
stāvis ārzemēs. Viesojies ari ASV un Kanādā.

VĒSTULES NO LATVIJAS:

DRŪMAS_ZIŅAS.

Jūs jau zināt, ka mums patreiz ir politiskās

dzīves pavasaris. PŪŠ tik silti vēji, ka pat viss

70 cm biezais sniegs nokusis. Gaismas dēli cīnās

ar tumsas dēliem. Tā kā pēdējo vienmēr ir vairāk,

viņi parasti uzvar. Proporcijas jau nu nav mūsu

labā, bet iespējams, ka tagad būs! Tikko kā notika

tautas skaitīšana, un latviešu Rīgā ( vismaz ) do-

mājams tagad būs kādi 90% agrāko 402, vietā. Tas

pateicoties ļaunajam nolikumam - katrs var nosaukt

'tādu tautību, pie kādas pats sevi pieskaita aiz

itlri subjektīviem apsvērumiem. Piemēram, esmu lat-

vietis, jo svinu Jāņus ( Dziedu - bei, Ivan, bara-

ban! )! Kā asprātīgi pavēstīja viens no mūsu tele-

vīzijas raidījuma "Labvakar!" veidotājiem - viņš

tautas skaitītājiem esot uzdevies par arābu, jo

viņa iekšējā sajūta esot tieši tāda. Viņš pat zi-

not daïus vārdus arābiski. Spriežot pēc ārienes -

ari bārda un ūsas nebūs mazsvarīgas nacionalitātes

noteikšanai tagadējos laikos. Jebšu, teiksim, de-

guna forma. Tādā veidā mēs būsim visātrākā laikā

tikuši vaļā no krieviem, bet tas jau bija neiespē-

jamākais un vēlamākais. Kur lai šādā akmeņainā ze-

'më lai zied cerību rozes? Te aug materiāls vaina-

dziņiem, līdzīgs item, kādu bija spiests valkāt

kāds jauns cilvēks no Nācaretes. Neskatoties uz

visu to, viena roze tomēr ir, ja labi pameklē.

Dievs nenovērsis vaigu, ja ari ne mūsu izmaitātās

tautiņas, tad pats savas dievišķās taisnības dēļ,

ļkaut vienas drosmīgas, godīgas un tīras sirds dēļ.

(Tādas, kāds ir, piemēram, Dainis Ivāns, TF prezi-

dents. No mūsu tautiņas tiek prasīts tikai viena -

vergu tauta, tu nedrīksti vairs liekties! Un no

vadoņiem un valdības vīriem būs atkarīgs turpmā-

kais ceļš.
Radikāli noskaņotie ārzemju tautieši, kā rādās

ir neapmierināti ar pieticību prasībās un zināmu

nogaidošu poziciju. Domāju, ka pastāv bailes no j
konflikta, kāds izraisījās citur. Jūs droši esat

lietas kursā par notikumiem Armēnijā. Mūsu "liela-

jā dzimtenē" ir 5 miljoni bruņotu viru. Atbrīvotā-

ja tēls ir ļoti iespaidīgs, vai tā nav? Domāju, ka

tāpēc tiek dota priekšroka lēnai attīstībai noteik

tā virzienā uz suverenitāti. Paskatīsimies, pro-

ļtams, ko tas nozīmē praktiski, jo pastāv tendence,

(lai process notiktu uz papīra.

Ekonomikā nekādu pārmaiņu nejūt - process ir

līdzīgs iesprūšanas efektam. Pretinieku ļoti daudz

bremzējošu faktoru - vesela armija. Ekoloģijā, da-

Xi uzskata, krīze. Cerams, ka būsiet lasījuši par

Baltijas ( jūras, red. ) bērēm. Tā kā kopējais de-

ķis tiek vilkts uz visām pusēm, tas šķist un plīst

Visas sfēras prasa līdzekļus, lai varētu attīsti-

ties, bet līdzekļu nepietiek. Vissavienības reso-

ri turpina piekopt savu koloniglpolltiku, sakarā

ar kuru izejvielas ieved, produkciju izved, bet

ražošanas atkritumus atstāj Latvijā. Protams, ne

sevišķi rūpējoties par drošību. Tie ieplūst paze-

mes udeyos, no turienes akās. Inčukalnā kādā akā

atklāta sērskābe,bet, ja nemaldos, Kalnciema ap-

kaimē - benzīns. Soa brīnumus varēja redzēt pa

televīziju. Patiešām, kā Leiputrijā. Tie ir tikai

daīi piemēri. Kritiskas situācijas ir Ventspili,
Baldonē ( radio aktīvie atkritumi ), Olainē, Jūr-

malā. No citiem avotiem uzzināju par slepenu kar-

šu eksistenci. Tajās ar melnu krāsu apzīmēts viss

Talsu rajons. Gadījumā, ja Ventspili notiek kata-

strofa ar nāvējošām lietām, tiek noklāts viss ra-

jons. Tātad pie labvēlīga vēja Talsu rajons pār-
vērtas par mirušo zonu.

lalu gan mūs Dieva roka izsējusi! Par ko? Par

ķildīgumu un slkmanlbu? Vai tad latviešu tautas

dvēselē nemirdz dievišķa gaisma - kaut viena

dzirkstellte7 Varbūt, kā Bībelē rakstīts, "no de-

besim atskanēs Dieva balss" un teiks - Jūs esat

kāvuši un nodevusi cits citu, un neesat tā vērti,

jlai Dievs palīdz jums... Pat gribēdama, nevaru

Jums pastāstīt, cik atbaidošas dvēseles esmu sa-

stapusi. Tās ir pašas drūmākās manas domas, kuras

bieži domājās. Lai nenobeigtu ar tādu bēru motī-

vu, dziedāšu tā:

Latvija, Latvija, spīdēs tev uzvara!

Tikko kā norībēs pēdējais šāviens,

Latvija brīva būs! DOMĀTĀJA.

VAI MŪS APMĀNĪS?

Decembra pēdējās dienās biju Rīgā un apciemoju
ari Ģedertu M. Ar viņu ir tā, ka satrauktie nervi

nevar nomierināties. Kad es aizeju un ar labu vi-

ņu mierinu, tad ir puslīdz labi, bet parasti viņš

"deg" dusmās pret tiem, kas viņu 5 gadus noturēja

pie īsti trakiem. Mēs te ar sievu norunājām, ka

ir jau ari tas saprotams, tur pat īsti stipram

jājūk garā. Bet ja tā jau trausla un jutīga nervu

sistēma ( konstitucionāli ), tad ir pat traģiski.

Rīgā gribēju vēl satikt savu domu biedru Juri

Ziemeli, Rīgas nod. ( H-86 ) sab. pārstāvi, kas

kopš sept, smagi slimoja ar aknām ( audzējs? ),

bet par vēlu. Vairs nepielaida slimnīcā. 28. de-

cembri aizgāja aizsaulē.

Bija labākais runātājs Rīgā. 25 gadi nebrīvē 3

paņēmienos. Un tādu vēl nekaunējās Vidiņš nedemo-

krātiski, bez balsošanas izslēgt no H-86, jo bai-

dījās no viņa sacensības. Mēs, kas ar Ziemeli so-

lidarizējāmies, tūlīt atdalījāmies Rīgas nodaļā,

jo ŠI izbijušā partijas bosa darbība un metodes

neradīja uzticību. Tā jau, t. s., Tautas Frontē

salīda 30-40% ar sarkanām apliecībām kabatās, ka-

žokus apkārt griezdami, baidīdamies, ka tauta ne-

iztaisa pārmaiņas bez viņiem, atstājot tos malā.

Bēres bija 3. janvāri. Stāvēju goda sardzē pie
zārka. Ap 4.500 cilvēku. Ap 160 bēru mielastā,

kas bija Astorijas restorānā, virs bij. Armijas

Ekonomiskā veikala, 5. stāvā.

Nepiedodami ilgi PBLA kavējās ar palīdzību Zie-

melim, visu laiku solot, ka dos izsaukumu uz Ka-

nādu, ka sameklēts pat ārsts. Im. Kokaram gan ne-

tēloja 17.000 $, lai izdarītu savlaicīgi gūīas

kaula operāciju Kanāda, bet Ziemelim kavējās. Kas

'tas ir? Kad pagājušo gadu Kokars ASV koncertēja,

atteicās sākt koncertu, kamēr nebija izmesti sar-

kanbaltie karogi. Jābrīnās, cik mūsu tautieši ir

daībrld vientiesīgi.
Bērēs tikos ar gudrākām igauņu un leišu galvām

- Tirlilku, Niklusu, Petnasu u. c, kas ari kā es

bijām uz laiku prom no dzimtenes. Mūs nepiemānīs.

Visu janvāri neparasti silts. 0 līdz 6°, pat

naktis. Kurzemes upes sen atbrīvojušās no ledus.

15. janvāri biju pie dēla Valmierā, aizgājām pie

Gaujas tilta: ledus iet!

Jā, dīvains, pretrunu pilns laiks visādā ziņā.
'

Mēs ( H-86R )un LNNK, kur vadu Alūksnes noda-

ļu un biju pie tās dibināšanas, nepiekrītam, lai

"Dievs, svēti Latviju!" kļūtu par LPSR himnu un

mūsu karogs PSRS Savienībā LPSR republikas ofi-

'ciālais karogs. Mes sēru lentes pie sava karoga

noņemsim, kad Latvija būs brīva un neatkarīga.

MI.R 7.10rM-51q. 19R9. cada aūrlīis.
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Bet ar uguni Pēteru Jāņa runas nevar atrast 3os

2 vārdus. Penterē tik par kaut kādu severenitā-

ti ( kas var būt dažādās pakāpēs! ). Un "aizmā-

lë" klaidus latviešu acis! Bet nu vairāk par to

nē, lai notikumi rit tālāk. Tā ir spēle par ļo-

ti svarīgu lietu ar ārkārtīgi lielu likmi. Vai

kārtējo reizi mCs apmānīs?

Z.

LATVIEŠU STIPENDIJU FONDS

Latviešu Stipendiju Fonds, kas iepretim

citiem piešķir naudas balvas tikai par akadēmis-

kiem nopelniem un nevis vajadzības dēļ, ir kop?

1986. gada rudens sadalījis jau tuvu pie $ 50,

000. No tā lauvas tiesa aizgājusi mCsu latvisku-

ma citadelēm - pirmām kārtām RietummiXiganas

Jāņa Riekstiņa Studiju centram, otrkārt - Mlns-

teres latviešu ģimnāzijai. Vairākas stipendijas

piešķirtas latviešu studentiem visā pasaulē,

piemēram, Stokholmas, Bonnas un Indianas uni-

versitātēs.

Latviešiem gvarlgos priekšmetus mēs,

trimdas latvieši, esam allaž uzsvēruši, lai sa-

glabātu sevi Latvijai. īpaši šodien mums ir

daudz dodama jaunajai Latvijai un tāpēc ŠI lat-

viskuma uzsvēršana varētu nest ari citādus aug-

ļus.
Fonds stipendijas piešķir latviešu vasa-

ras vidusskolu skolniekiem, Minsteres vidussko-

las audzēkņiem, universitāšu studentiem, kas

mācās latviešu priekšmetus jebkurā iespējamā

universitātē, kā ari neatkarīgiem pētījumiem.

Stipendiju formas izsūtīsim nekavējoties.

LCdzam visus, kas šai projektā ieinteresēti,

jau tagad savākt pierādījumus par sekmēm cit-

tautu un latviešu skolās un divu latviešu at-

sauksmes par stipendiāta latviskajām nodarbībām

un stāju. Izpildītās formas ar visiem pieliku-

miem jāiesūta līdz vai pirms 15. maija. Atgādi-

nām, ka iepretim citiem fondiem, šis fonds sti-

pendijas piešķir tikai par akadēmiskiem nopel-

niem.

Stipendiju formas pieprasāmas, rakstot

Latvian Scholarship Foundation, 7012 Church St.,

Morton Grove, IL 60053, U. S. A.
L.V.S.

LATVIEŠU FONDA SĒDE.

ST gada janvāra vidû, Kllvlandē, notika

Latviešu Fonda padomes sēde. To vadīja priekš-

sēde Biruta Abule. Sēdē no revizijas komisijas

piedalījās Aivars Ronis un ari ieinteresēti

vietējie tautieši.

No padomes locekļu ziņojumiem izrietēja

fakts, ka fonda padome darbojas sekmīgi. Fonds

vērīgi raugās uz ieguldītajām summām. Vicepriek-

šēdis V. Liepiņš iesniedza padomei vairākus ie-

teikumus par apstākļu tālāku uzlabošanu.

Lēma nākošajā gadā piešķirt latviešu kul-

tūras radīšanas darbam $ 50.000. No šis summas

jāatskaita,t. 8., sēklas nauda, ko piešķir

steidzamiem un eksperimentāliem projektiem, kā

ari viena daudzgadīga projekta gada maksa.

Fonds sagaida, ka varēs jūtami turpināt

savu svarīgo darbu. Kultūras darbā jau ieguldī-

ti $ 500.000. Lēma pēdējo reizi griezties pie

neaktīvo biedru sirdsapziņas, un tad tos, kas

tomēr neatsauksies, svītrot no Fonda saraks-

tiem.

Jaunu dalībnieku iegūšanai padome vien-

balsīgi palielināja reklāmas budSetu.Nav ilgi

jādomā par to, kādus brīnumdarbus Fonds varētu

atbalstīt ar vēl lielāku dalībnieku skaitu.

Jauns pasākums Fondam ir ilggadīgā Jaunās

Gaitas labestīgā darba rūķa, nesen mirušā Jāņa

Bieriņa novēlējums. To apsaimniekos Latviešu

Fonds un ik gadus $ 1.500 piešķirs īpašas komi-

sijas izvēlētam kultūras darbiniekam. No Fonda

komisijā ieies padomes nozīmēts darbinieks.

Padome lēma pilnīgi pārstrādāt projektu

pieteikumu veidlapas un no jauna ieveda ik gada

atskaites veidlapu projektiem, kas velkas ilgāk

nekā vienu gadu. Tas ies tautā jau tagad.

Sestdienas vakarā padome bija lūgta uz vaka-

riņām ar Kllvlandes tautiešiem viesmīlīgajā Noras

Balodes mājā. Izrādījās, ka padome prot ari dzie-

dāt!

Svētdienas rītā padome atgriezās pie bieži

cilātas domas: Fondam vajadzētu rosināt tādus

projektus, kas paši nerodas. Runa ir par dažādoi

kultūras nozaru dokumentāciju. Tādas, lai cik

dažreiz tendenciozas, iznākušas Latvijā. Nav ne-

kādu šaubu, ka ar laiku viss šis būs jāliek kopā

- un ko tad mēs darīsim ar tik kuplu parādību,

kāds ir bijis latviešu teātris ārpus Latvijas,

bet kam nav savas vēstures? Kas papildinās Valen-

tīna Bērzkalna lieliskos Trimdas Dziesmu Svētkus?

Šla
un līdzīgas domas sev līdz uz Montrealu paņē-

ma padomes loceklis Imants Freibergs, kam uzdots

tās veicināt.

Fonds katrā ziņā domā, ka vairāk latviešu -

piemēram, Jūs - varētu pavisam vieglā veidā at-

balstīt ļoti ievērojamu kultūras vērtību rašanos,

kas būs vajadzīgas nākotnes Latvijai. Tai, kā zi-

nāms, zem smaga papēža dzīvojušai, ir daudz, bet

ne viss.

Lūdzu izpildiet šai izdevumā atrodamo kuponu

un sūtiet to vienīgajam fondam, kas rūpējas tikai

par kultūru. Bez kultūras, bez valodas taEu nav

cīņas iespēju! Par mūsu zemi, tās tautu un brīvī-

bu!
L. S.

3X3 ABRENĒ,FRANCIJĀ

3X3 Abrenē padome nolēmusi š.g. nometni rīkot

no 12. - 20. jūlijam ar virstematu
" Trīs latvie-

šu tautas atmodas", ko apskatīs ka no politiski -

vēsturiskiem, tā ari no literatūras, folkloras

un mākslas aspektiem. Kā praktiskas nodarbības

piedāvās rotkalšanas, aušanas, podnleclbas un mē-

beļu restaurēšanas kursus.

Tāpat kā pirmā 3X3 nometnē 1988. g., program-

mā uzsvaru liks uz aktuālo notikumu analīzi oku-

pētajā Latvijā. Savu līdzdalību apsolījis Latvijas

Tautas Frontes ( LTF ) pārstāvis un kāds vadošs

darbinieks no, t. s., "neformālās kustības", kurā,

starp citu, sastāv Vides Aizsardzības Klubs (VAK)

un Latvijas Nacionālās Neatkarības Kustība (LNNK).

Gaidāms ari Helsinki 86 pārstāvis un citi lektori

un kultūras darbinieki no Latvijas.

Bērnu dārzā notiks kopīgas nodarbības ( dzie-

dāšana, pasaku lasīšana, rotaļas, sports ) ar

bērnu vecākiemun vecvecākiem. lecerēta kāda Rīgas

bērnu dārza vadītājas un vairāku Latvijas bērnu

piedalīšanās, lai trimdas bērni uzlabotu savas

latviešu valodas zināšanas.

3X3 Abrenē termiņi nolikti tā, lai visi, kas

to vēlas, varētu apmeklēt 8. Vispasaules Latvie-

šu Jaunatnes Kongresu Somijā ( 23.-28.7. ) un 6.

Eiropas Latviešu Dziesmu Svētkus Zviedrijā ( 30.

7. - 2. 8. ). Vajadzības gadījumā rīcības komite-

ja organizēs kopīgu braucienu no Abrenes uz Zie-

meļeiropu. 3X3 nometnes apmeklēšana tamdēļ ir ļo-

tiizdevīga latviešiem no ASV, Kanādas, Austrāli-

jasun citām aizjūras zemēm, kas šai vasarā apmek-

lēa Eiropu.

No tūristu viedokļa brauciens uz Franciju šo

vasaru ir īpaši pievilcīgs sakarā ar lielās fran-

ču revolūcijas 200 gadu atceri, ko atzīmēs ar mil-

zīgiem tautas svētkiem un kas kulminēsies 14. jū-

lijā, Bastilijas ieņemšanas 200. gada dienā.

3X3 nometnes domātas viau paaudžu latviešiem

ar nolūku papildināt latviskās zināšanas, veici-

nāt latvisko kopību, stiprināt latviskās ģimenes,

sekmēt vecu draudzību atsvaidzināšanu un jaunu

draudzību nodibināšanu, šoreiz pat vairāku konti-

nentu ( ieskaitot Latviju ) latviešu starpā!

3X3 Abrenē padomē darbojās Rasma Trapāne, Ive-

ta Āva-Kramēna ( abas no Minchenes ), Liga Ruperte

( ASV, PBLA Izglītības Padome ), Lauma Zvidriņa

( Brēmene ), Austris Grasis ( Abrene, Bonna ) un

Ģirts Zēgners ( priekšsēdis ). Tuvāka informācija

un pieteikšanās: C. Zēgners, Germanenstr. 23, D -

5216, Niederkassel-Rheldt, tel. 02208/71803, Rie-

tumvācijā. Ģ.Z.
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FORUMS: PĀRDOMAS, VĒROJUMI, PIEZĪMES.

MODINĀTĀJPULKS TEŅA Z VANS
.

Man labi draugi ir divi bijuSie leģionāri. Ar

tiem daudz runāta par mūsu tautas likteņgaitām,
uzvarām un kļūdām, šodienas traģēdiju un ari pē-

dējām maiņām.
Saka viens: "Pēckara gadu desmitos auklējām

cerību reiz atkal nokļūt savā zemē, zem mūsu ka-

roga, savā valsti. Tautu tēvs, brālis un skolo-

tājs ar savu bandu mums to neļāva."
Un otrs: "Tagad Latvijā maiņas?! Nu, nezin,

kas tur notiek, kas ir taisnība un kas propa-
ganda? Prieks*mums tas dzimtenes vilciens ir

aizgājis. Labākā gadījumā atliek paošņāt lokomo-

tīves dūmus. Cita vilciena mums nebūs..."

Jā, kurus saņēma gūstā, frontē vai Kurzemē,
tie aizgāja garo ceļu pie lāßiem. Atgriezās Šķi-
bi un veci, bez pensijām tagad. Citi pēckara ga-

dos atgriezās ari no rietumiem, uz pāris gadiem
nonāca filtrācijas lāgeros, lai tad atgrieztos

Latvijā. Ar pāris man iznāca sastrādāt. Tie,pro-

tams, nebraukā ar kadiljakiem, taču var Šodien

kopā ar savu tautu piedzīvot visus mītiņus, tau-

tas sapulces un otreiz augšāmcelties.
41. gadā un pēc kara tlrija un slepkavoja,

konfiscēja un piesmēja mūsu un kaimiņu tautas

sistemātiski un masveidīgi. Pļāva ar sirpi kā

asinis Šķist, un uzgāza ar āmuru, ja vēl kustē-

jās. Tas viss notika tautas labākas nākotnes

vārdā. Latvieši trimdā sarakstīju?! kalnus par
šiem pārkāpumiem. DV izdevuSi punktuālu izsūtīto

personu katalogu. Tacu būsim objektīvi. Ne jau

tikai latvieSi cietuSi. Ūsainā režīms slaktēja
visus pēc kārtas, ieskaitot savējos biedrus. Ari

tos, kas paSlaik pārpludinājusi mūsu Latviju -

krievus, baltkrievus, ukraiņus, tatārus, poļus
un citus. Tie ari bija cilvēki.

No Staļina nagiem, pametot IpaSumus un iedzī-

vi, simti tūkstoši latvieSu bēgļu. 27 gados Sta-

ļina realms sadzina kolchozos, mērdēja badā, un

tad vēl slavenais 37./8. gads! Tādēļ nav brīnums,
ka milzīgi padomju maiSelnieku bari pēc kara de-

vās uz rietumiem, uz Sarkanarmijas jaunapgūtajām
zemēm. Kaut ari kolchozniekiem paSu nebija, cil-

vēki plūda instinkta un izmisuma dzīti. Tie pa-

meta pilsētas, sādßas un tiecās kā tauriņi pret

gaismu. Tajā laikā dzīvoju Jelgavā.
"Vi bogatije, goopogin - Jūs esat bagāti,

kungs, jums ir divi istabas, jāņogas, pulkstenis,

pat savi personīgie velosipēdi. Re, nēsā mēteļus

un pat hūti. Citam ir zirgs!" Viņi nāca pie ma-

nas vecmamas pa dienu ravēt burkānus. Dzīvoja
vācu zaldātu pamestajās barakās pa 4 - 5 cilvēki

vienā istabā, valkāja to laiku padomju cilvēka

tautas tērpu - pufaiku un bija laimīgi, ka bija

paēduSi. Viņi daudz stāstīja par "tautas laimi",

jutās pazemoti līdz pēdējam, Sad tad pat līdz

zvērlgumam.

Vai, DP nometnēs dzīvojot, nebija daudz biju-

So karavīru un vienkārSo bēgļu, kas pa kluso si-

roja un Šmauca vācieSus, kad kurpe spieda?

Mums, mājās palicējiem Latvijā, pēc kara nā-

cās smagi ciest par zināma skaita latvieSu urrā-

vlru nejēdzībām pret nevainīgajiem Aldiem un par

viņu "darbiem" Baltkrievijā pret partizāniem un

sievietēm. CĻļvSki jau neaizmirst gadu desmitiem

un labi zin, ka tie bija latvicSi. Pazemotā

baltkrievu, ukraiņu un krievu tauta, mobilizēta

Sarkanarmijā, II pasaules kara pirmajā gadā pade-

vās desmitiem tūkstoSiem. "Sliktāk jau pie fri-

!iem nebūs." Tacu fanātisko nacistu necilvēcība

pret karagūstekņiem, viņu badā mērdēSana un cil-

vēka cieņas pilnīga pazemoSana kļuva zināma

frontes otrā pusē. Partizānu kustību ierosināja

Staļins. Tacu minētās tautas partizānos stājās,

lai atriebtu savu piesmieto godu. Diemīēl, da!l

latvieSi veica netīro darbu. Nenoniecinu mūsu

visu laiku latvieSa karavīra drosmi, kaujas spē-

jas kara laukā. Tacu, kā būs ar sirdsapziņu?

1978. gadā ar ģimeni atstāju Latviju. Uz at-

ļauju gaidījām 3 gadus. Tajā laikā gāja raibi,

bija brežņevisma zelta laiki. Ar ļaunumu, bailēm,
liekulību nācās iepazīties pa pilnam. Ar brīvību

šinī pusē žogam vispirms iepazinos 3 mēnešus Itā-

lija - no Romas impērijas architektūras kalnga-
liem līdz ikdienas dzīves renstelei. Tas bija

mans ilgākais atvaļinājums.

Ameriku bija pašam jāatklāj no jauna. Nenācās

viegli, jo iepotētie priekšstati jaucās ar tautā

pārspīlēti iedomāto. Amerika izrādījās citāda.

Debess manna un ķīseļu upes no debesim nelija.

Nēģeri, kā par brīnumu, braukāja lielajās, bet

baltie - mazajās mašīnās. Kriminālistus nelinco-

ja, bet gan tiesāja, saldi žūžojot, lai neaizvai-

notu ievainojamo dvēseli. Cietumi gandrīz kā pio-
nieru nometnes Latvijā - ar ēdienu izvēli, spor-

ta laukumiem, krāsainiem televizoriem, bagātīgu

bibliotēku, radinieku un mīļu sieviešu regulārām

vizītēm. Par naudu nav ko bēdāt, priekš tam ir

nodokļu maksātāji.

Pēc kara mēs tikām atbrīvoti no fašistiem,

pulksteņiem, bieži no jebkuras kapitālismam

raksturīgas saimniecisko aprēķinu izpratnes, nau-

das tirgiem, hipotēkām un konkurences vilku liku-

miem. Pirmos gadus tīrīju grīdas, dauzīju naglas,

nevarēja bût pat runas par ierasto profesiju.
Viss bija jāmācās pašmācības ceļā, tāpat kā tiem

latviešiem, kas uz šo apsolīto zemi ieradās 50to

gadu sākumā. lepazinos ar poļu, ukraiņu, krievu

un krievu žīdu trimdu. Katram sava sāpe. Kopīga

tik viena - skumjas par zaudēto dzimteni, tautu

un valodu.

Kopš pamatskolas laikiem esmu vērojis un ana-

lizējis. Tēvzemē daudz braukāju komandējumos,

rakstīju par techniku, sportu, iepazinu fabriku

un sporta vadītājus, metodiku - šad un tad tālu

aiz Latvijas ārēm. Tagad daudz laika esmu pavadī-

jis latviešu trimdas vidū.

Amerikā bija jādalās atmiņās par dzīvi tēvze-

mē, jo cilvēki vēlējās par to ko uzzināt. Nonācu

daudzās pilsētās Anglijā, Vācijā, Kanādā. Ameriku

izbraukāju krustām šķērsām. Nevaru lielīties ar

kādām disidenta, brīvības cīnītāja akcijām, ari

cietumā neesmu sēdējis. Attēloju dzīvi Latvijā

un ari tur, kur vēl bija būts Savienībā. Klausī-

tāji parasti nežā\dQās. Meklēts, analizēts, uz-

svērts pozitīvais, priecīgais.

Ar kādu aizrautību mēs, toreiz jaunie, nācām

Latvijā kopā dziedāt, dejot, zīmēt, sportot, bū-

vēt un ari velnu dzīt. Kopā jāņot. Un jo vairāk

Pelšes gados liedza, jo niknāk mēs līgojām un

dziedājām dziesmu, kas izsmēja Pelši. Nošķirti

no rietumu kultūras un to veikalu plauktiem,

dzīvojām ķemmējot veikalus, stāvot rindās un

priecājoties par iegūtajiem bulgāru konzervu

zirnīšiem. Nenogrimām apātijā. Piemērojamies. Ja

kāds vispār bija nokļuvis ārzemēs, pateicoties
saviem sporta vai Eiropas klases sasniegumiem

mūzikā, tas bija apbrīnas cienīgs! Rietumus ide-

alizēja. Neskatoties uz trūkumu līdzekļos, būv-

niecības materiālos, technikā, mūsu projektētā-

jiem, dizaineriem bija teicama gaume uzcelt mā-

jīgas, oriģinālas jaunceltnes, kafejnīcas, sabied-

riskās telpas. Tas un ierastā Rietumeiropas un

tomēr latviskā sadzīve pievilka cittautiešus no

austrumu robežām kā tauriņus gaisma. Arvien vai-

rāk pārgāja uz krievu valodu darbvietās. Plaša-

jos dziesmu svētkos gan pilsētu, gan Latvijas

mērogā dziedājām daudz uzspiestu dziesmu,

pietika sirdij tuvo. Visam cauri skanēja smiekli,

dzima bērni un veidojās jaunas paaudzes. Kādēļ

visu to stāstu? Ne jau par to vien runāju savās

lekcijās. Netrūka asāku vārdu!

Tad palēnām, ar katru jaunu pilsētu, atklāju,

ka liela daļa par pozitīvo un priecīgo nemaz ne-

vēlējās dzirdēt. Ar patīkamām trīsām pa muguru

tie gribēja klausīties to, ko bija ieņēmuši gal-

vā paši. Lai mājās braucot varētu pie sevis čuks-

tēt: "Cik viss tomēr tur šausmīgi, labi, ka esmu

te!" Pēc daudziem gadiem man tas nāk atmiņā. Tā

tacu bija bijušā bēgļa sirdsapziņa.
Šodien Latvijā pilnā spēkā rit trešā tautas

atmoda. Vies kājām gaisā, lauzti vecie žogi, aiz-
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liegumi, miti, nākuši pie stūres jauni, populā-

ri tauta KP vadītāji, nodibināta LTF. Jau labs

laiks ir pagājis. Kādēļ trimda joprojām guļ

dziļā vienaldzība? Kādēļ uz Latviju nestiepjas

simtu tūkstošu trimdas latviešu roku ar savu

devumu, ar labu gribu? Kādēļ trimdas daudzo or-

ganizāciju vadība jau sen nav atradusi ceļu uz

notikuma vietu? Se ir mana raksta akcents.

LTF Padomju Jaunatnē aicina "bût savaldīgiem

un neielaisties uz fiziskām provokācijām" At-

saucoties pozitīvi, Rīgas iedzīvotāji uzvaras

asajā politiskajā cīņā. Aicinājums saprātīgi

būtu jāliek aiz auss ari trimdai. Ciņa ar ievē-

rojamo un spēcīgo stagnantu grupu Latvijā būs

grūta un ilga. Par to pašu runā ari Gorbac*ovs.

Krievijā ciņa ir vēl grūtāka. Tur tauta vel īs-

ti nav modusies. Baltija atkal visiem iet pa

priekšu. Mums jāiet palīgā.

Trimdas vadība visus pēckara gadus pamācīja,

kritizēja un jo sevišķi apraudāja tautu Latvi-

jā: bēgat me2os, nstājaties komūnistu partijā,

komjaunatnē, pionieros, sabotējat visus pasāku-

mus, gāßat lielinieku valdību u. t. t. Pēdējos

10 gados dzirdam: tauta deģenerējusies, nodzē-

rusies, liels šķiršanos %, maza dzimstība,

tieksme pēc visa ārzemnieciskā un izceļot. "Mēs

esam pretī, ka kāds izceļo no Latvijas!" ( Bet

kā tad ar pašiem?! )

Ja jau "apspiestajā Latvijas presē" katrs

var rakstīt, ko vēlas, kādēļ tad trimdas presē

nevarētu kritizēt trimdas vadību?

Gadi gājuši. Esmu iepazinis daudzus ALA, DV

un PBLA valžu locekļus, priekšniekus ieskaitot.

Šķiet, pienācis laiks pārrunāt lietas un labot

kļūdas. Kāda bija politika? - Pēc kara ilgus

gadus aizliedza braukt ciemos uz tēvzemi. Ūsai-

nais jau sen bija Kremļa mauzolejā. Kas tomēr

brauca, tos ēda, izslēdza no biedrībām, DV. Man

par to sūdzējās visās zemēs, kur biju. Neatzina

šo kļūdu pēc gadiem 10! Ceka sāka sūtīt pa an-

samblltim, vēlāk pa ievērojamam aktierim, dzej-

niekam. Kas par traci sacēlās! Trimdas šķelšana.

Varbūt. Spiedzēji nešķiroja visā tautā iemīļo-

tu dzejnieku I. Ziedoni, komponistu R. Paulu un

citus no pavadoņiem. Sarunāja un sarakstīja ti-

rādes: "Nelaist mūsu namos, baznīcās, grib mūs

izspiegot, samaitāt mūsu jaunatni... Lai klau-

sās sarkano koncertus kaut vai zem Džordīa Va-

šingtona tilta... Atņemt stipendijas tiem, kas

brauc uz kursiem Latvijā."

Pagājušā gadā Latvijas kultūras komiteja sā-

ka šaut ne vairs ar sīkiem ierobiem, bet ar

"katjušu". Ave Sol ievērojamais kora dalībnieku

skaits, pasaules klases kvalitāte, piedalīšanās

amerikāņu koru festivālā salauza trimdinieku

ledu. Skatītāju masas vairs neklausīja savai

vadībai. Parādījās plaisa. ALA kreisais spārns

ieradās, bet labais - ni un ni! Ave Sol ar savu

vienreizējo devumu, ar cavu cilvēcisko siltumu

apbraukāja ļoti daudzus latviešu centrus. Jau-

nums bija tas, ka Latvijas sūtņiem ļāva brīvi

tikties, iet, runāt, lasīt ko grib. Pavadoņi

bija tikai daYi. JaunApolitikas ziediņi; aug-

ļus redzējām pagājuša gada vasarā un rudeni Lat-

vijā, kur GorbaYova jaunā atklātības politika

parādījās visās sfērās. Valmieras jauniešu deju

ansambļa uzstāšanās notika zem līdzīga karoga.

Bēdīgi bija vērot šeit to pašu, ko mū%a pir-

majā pusē ar sāpēm piedzīvoju Padomju Latvijā -

izlikšanos, neloģiskus aizliegumus, bailes no

savas ēnas. Demokrātija taču nozīmē to, ka cil-

vēki negāz*ar rungu, vienlaicīgi sadzīvo daīādi

un pretēji uzskati. Amerikāņu sabiedrībā tā ir,

ne trimdas latviešu. Trimda caurmērā dzīvo
pus-j

gadsimtu nopakaļ. Viss labais apstājas Latvijas]

laikā un par komunistiem spriež*tik pēc piedzī-

vojumiem 1940./I. gadā.

Kā jau katras varas opozīcijai, latviešu

trimdai ir krietns munīcijas arsenāls. Kaut ari

locījās un liedzās, tas vareni nepatika Kaln-

bērziņa/Pelšes/Vosa "neatkarīgajām valdībām"

Latvijā. Kā no uguns baidījās no jebkuras ārze-

mēs izdotas grāmatas, Bībeles, amerikāņu žurnāliem,

vēstures burtnlciņām. Tas konfiscēja pie robežas un

pievienoja pie lietišķiem pierādījumiem pat tiesās.

Kā baidījās no vienas sveces, viena zieda pie Brī-

vības pieminekļa, Mātes tēla Brāļu kapos 18. no-

vembri! Dienu un nakti 2 milißi ari ziemā apsargāja

milzīgu Breßņeva portretu Ļeņina un Miera ielas

stūri. Cilvēku acu priekšā spieda un dzēsa sveces

pie Mātes tēla, Čakstes pieminekļa! Par karoga i?-

kāršanu, himnas dziedāšanu ar lāgeru dzīvi iepazi-

nās daudzi. Vēl nesen cenzūra neatļāva padomju pre-

at pieminēt jebkuru trimdas organizāciju. Mēs ne-

drīkstējām zināt, ka te ieapieS "Laiks" un citas

avīzes, ka notiek regulāri trimdas dziesmu svētki,

ka Jāņussvin ari šeit; runāt par to, ka bijušas tā-

das cilvēku izsūtīšanas lopu vāģos uz Sibiriju (kas

gan to nezināja? ). Un daudz kas vēl. TS bija trim-

das munīcija.

Tagad visi, gandrīz visi zin, ka no šis munīci-

jas nskas vairs prātīgs nav palicis pāri. Vēl tik

trimdā izdotā literatūra, Latvijas gērbonis un pre-

zidenta Kārlis Ulmanis. Ne jau sen padomju oficiā-

lie rupori, ari Dzimtenes Balss, sludināja, ka lat-

viešu ( ari citu Baltijas tautu ) emigranti esot

lieli zemes, fabriku, namu īpašnieki un leģionāri.

Kā jau aizbēgušie, savus īpašumus un posteņus Latvi(-

jā nesaņemšot atpakaļ, tādēļ tiem par Latviju zūdot

jebkura interese. Vai tiešām Dzimtenee Balsij to-

reiz būtu bijusi taisnība? Sakiet, ka ne! Tas ir

ļoti principāls jautājuma ne tikai man, bet jauna-

jai paaudzei Latvijā.

Mainoties apstākļiem Latvijā, tautai atgūstot

daudz liegtajām, atņemtajām vārda, sapulču, ceļoša-

nas/kustību un etniski ancionālajām brīvībām, mainās

ari vārds trimda. Kā zināms, trimda var būt tikai

politiska. Vēl nesen cietumos spundētos un vajātos

tiesību cīnītājus no Helsinki 86, Latvijas Nacionā-

lās Neatkarības Kustības, Atdzimšanaa un Atjaunoša-

nās Kustības, Vides Aizsardzības Grupas u. c. tagad

var Baatapt kā oficiālua šo grupu vai LTF locekļue,

pat domes locekļus. Toa var brīvi Baatapt katra ār-

zemnieks, un pēc tam viņi "nepazūd". Sis grupas ir

atjaunojušas daudzus desmitus vēl nesen apsmietos,

tautā populāros brīvības ciņu pieminekļus, kapu

vietas, un daudz kas vēl padomā. Labi atminos to

dziļo ļaunumu, to represīvo sistēmu, un šodien?

Pagājušā gada pavasari bariņam entuziastu pieti-t

ka drosmes labiekārtot prezidenta Čakstes

ļa apkārtni, nocērtot 96 kokus un 27 krūmus, kas !

bija speciāli iestādīti tam priekšā. Viņi un taisnī-

bas mīlētāji pusgada laikā panāca, ka prokuratūra

izbeidza kriminālpraslbu pret drtējiem par 40.247

rubļiem, kas Latvijā ir milzu nauda! Atjaunoja Kal-

paka pieminekli. Un tas tikai ir sākums. LNNK iz-

lai2 savu žurnālu "Neatkarība". Man tas te guļ uz

galda. Redakcija - Rīga, Lucavsala 4-5. Tepat guļ

pēdējais no 6 Auseklis laidieniem. Pienāk daudz_
citu interesantu materiālu, to ekaitā LTF biļetena

Atmoda, ar kuru gan derētu iepazīties

trimdiniekam. Tur viņš atrastu ari to, ko gribētu

lasīt, un nebūtu vairs jālasa starp rindiņām. So

30.000 eksemplāros iznākušo avīzi tēvzemē vienkār-

ši izķer, tā ceļo no rokas rokā, to izlasa no pir-

mā burta līdz pēdējam, ari vecas māmuļas un sirmi

viri. Kādēļ viņi maitā acis ar ļoti sīko druku? Tā-

dēļ ka tā ir viņu dzīve, viņu aktualitātea, viņu

"būt vai nebūt". Piedāvāju Atmoda kopijas tautie-

šiem šeit. Daļa bija ieintereaēta. Daudzi atklāja,

ka druka ļoti sīka - "Kas nu to var izlasīt? - Tā-

das garas penteres man nav laika lasīt! - Meita

jau ari nelasīs. - Ea jau labāk izlasīšu Laikā,

tur viss īsāk! - Man nevajaga, Laiku sen jau vairs

nelasu, tik amerikāņu..." Nez', kāda reakcija būtuļ
tiem latviešiem, kas šo Atmodu rada, zinot, ka ta j
nespēj atmodināt trimdu?

Šķiet, viss augstāk minētais tuvāka gada laika,

ja Latvijā nenotiks straujš pagrieziens atpakaļ,

pārvilks svītru terminam politiskā trimda. Palika

ekonomisku apsvērumu izvēlēta dzlvea un darba vie-

ta. To aauc par emigrāciju. Vai sāksies masveidīga

atgriešanās tik ļoti apdraudētajā tēvzemē? Izrā-

dās, ka vairākums neatgrieztos ari tad, ja Latvija

pēkšņi kļūtu pilnīgi suverēna. Pat tad, ja par
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jauno prezidentu varētu ievēlēt, teiksim, Kron-

bergu vai Meirovicu, kas pagaidām izpilda PLBA

priekšsēža vietu. Lietata, ka viena daļa par

veciem. Citiem bērni un bērnu bērni te labi ie-

kārtojusies. Prioritātes laika gaita mainījušās,

[sasniegtā turība izvirzījusies priekšā tēvzemei.

Ja bezasiņu revolūcijas pārveidojumi no-

stabilizēsies Latvijā, Gorbunova, Vagra, Breša

un pavasara vēlēšanās izvēlēto jauno KP un LTF

pārstāvju vadībā varētu notikt lielas pārmaiņas.
Ari šodienas Latvijas - sauksim okupētās vai

"atbrīvotas" - starptautiskā statusa jomā.
Amerika pirms pieciem, seniem gadiem uzde-

va savu draugu uz mū%lgiem laikiem - Taivanu

pret Sarkano Ķīnu izdevīgu precu noieta tirgus

dēļ. Ķīnā tajā laikā nebija nekādas lielas brī-

vības...

Rēgens savas prezidentūras pēdējās nedē-

ļās piekrita, ka krievi 1989. gadā Maskavā rīko

starptautisku cilvēktiesību konferenci. ASV pat-

reiz dažādu ekonomisku apsvērumu dēļ ir ļoti

ieinteresētas atsaldēt attiecības ar Padomju

Savienību, it sevišķi, ja lielā tirgzinlba to

diktēs. Militārie monopoli savu "lauvas ražu"

jau ievāca Rēgena laikā. Tuvākos pāris gados
Corbašovs plāno ieviest konvertējamo rubli. Tas

pavērs reālu ceļu ārzemju kredītiem un jauktām

ārzemju/latviešu sabiedrībām Latvijā. Tašu tiem,

kas pāri okeānam nodzīvojuši pusmūžu, būtu labi

atminēties, ka Latvijas lielie ģeogrāfiskie kai-

miņi ir krievi, poļi, vācieši un skandināvi.

Amerikāņi, angļi, franši un beļģu KONGO nekad

nebūs ģeogrāfiskie kaimiņi. Un veca paruna māca

- māki sadzīvot ar kaimiņu, tašu neļauj tam

kāpt uz galvas!"

II pasaules kara laikā, pēc japāņu uzbru-

kuma, ASV sadzina koncentrācijas nometnēs des-

mitiem tūkstošu japāņu, savu pilsoņu. Aiz aiz-

domu pamata. Visu mantu rekvizēja. Viņus gan

neizsūtlja uz Aļasku un nevienu nenomocija. Ne-

sen pieņēma likumu par zaudējumu atlīdzību.

(Arī mēs esam redzējuši Gaigala uzņemto filmu

/par 14. jūnija aizvešanām. Tā ir laba filma.

Arī krieviem nāksies darīt to pašu, ja tie vē-

las izskatīties civilizēti, nomazgāt kauna

traipu. Vajadzēs atgriezt rekvizētās mājas,

saimniecības. Ko tie darīs ar zaudētajām dzī-

vībām, nezinu. Daudzi bijušie ieslodzītie, ofi-

tciāli tiesāti vai pat bez tiesas, joprojām dzl-

pfo ne savās dzimtās pilsētās. Uz viņiem attie-

)cas spēkā esošie noteikumi, kas to liedz. Šie

noteikumi jāpārskata, cilvēkiem jāmēģina atlī-

dzināt. Gan no austrumiem, gan rietumiem jā-

ļauj atgriezties tēvzemē jebkuram, kas to vē-

las, jānodrošina tos ar pieklājīgiem dzīvokļiem

un darba iespējām. To nevajadzētu palaist ga-

rām! Tūkstoši un tūkstoši izsūtīto ir atgriezu-

šies arī Latvijā. Tur dzīvo bojā gājušo piede-

rīgie. Daudzi dzīvo šeit, trimdā. Sāda grēku

nožēla varētu jūtami mīkstināt trimdinieku nai-

dīgo nostāju pret iekārtu Latvijā. Daudzi no

viņiem man teikuši, ka tieši izsūtīšanas esot

bijušas bēgšanas iemesls. Tiem nebija viegli

dzīvot un cīnīties svešu tautu, svešu kultūru

vai šad tad pat bezkultūras vidē. Pēdējos ga-

dos daži vecāki cilvēki un jaunieši ir atgrie-

zušies Latvijā. Tad nu durvis būs atvērtas pla-

šai trimdas straumei - jo varēs saņemt pensi-

jas dolāros un savus sirmos gadus pavadīt dzim-

tajās ārēs. Ļoti daudzi ir no laukiem. Tos maz

traucēs sveštautieši Rīgā un lielajās pilsētās.
Cīrulis Latvijā joprojām vītero latviski, ticat

man! Daudzi jaunie speciālisti ar savu amerikā-

ņu, kanādiešu, vācu vai austrāliešu pieredzi un

diplomiem lieti noderēs Latvijas tautsaimniecī-

bas atjaunošanā. Apmaksa, droši vien, būs atka-

rībā no pieredzes, kā jau tas rietumos pieņemts.

Katrā ziņā latviešu sievas varēs izvēlēties kon-

kursa veidā.

Lai gan dzīve te sit strauju tempu un mi-

nūtes ir dārgas, pastāvīgi lasu pieejamās padom-

ju avīzes ari Beit. Pirms nedaudz gadiem tās bi-

ja dažāda smaguma ūdeņu pilnas. Pa retam kāds

raksts, kāda bilde bija baudāmi. Ar interesi la-

su Laiku, Brīvību. Brīvo Latviju Sad un tad. Ka-

nādas Latvija Amerikā pēdējos gados esmu atmetis

satura dēļ. No mazās preses lasāmi ir "Montrea-

las Ziņotājs" un "Kalifornijas Apskats", ari

"Jaunā Gaita". Tacu "Padomju Jaunatne" ir kļuvu-
si par 1. klases avīzi, vismaz man. "Laiks" pē-

dējos 3-4 gados stingri uzlabojies, tacu ne-

spēj atreferēt visu kā savu lapu, tā reto iznāk-

šanas dienu dēļ. Dzīve tacu Latvijā neapstājās

tādēļ vien, ka trimdas avīzes iznāk vienreiz vai

divreiz nedēļā! Diemžēl, tā trimdai aiziet garām

kā nebijuSi daudz ļoti saturīgu un latvisku

rakstu. No sākuma ilgi neticēju, domāju, ka vis-

atļautība ir negadījums vai ari triks. Zinādams

labi gan dzīvi un apstākļus Latvijā, gan Seit,

uzsvērt: Šodien Latvijā iespiež visu, ko

atnes uz redakciju - ja tik ir vietas. Tika so-

līts un tiek piepildīts. Dzelzs jākaļ, kamēr

karsta! Ja kādam ir saglabājusies interese par

Latviju, ja tas pats neabonē presi, varu izlī-

dzēt ar zināmu skaitu "Zeroksa" kopijām par ļo-

ti dažādām tēmām: Nacionālie simboli, lelu pār-

dēvēšana Rīgā, Kārlis Zāle ( no Latvju Mēneš-

raksta 1942. g. ar daudz turpinājumiem ), Lāč-

plēsi, Komjaunatni Šodien, Migrācija, Saimniecis-

kais aprēķins Latvijā ( ekonomiska suveneritā-

te ), atklāta vēstule latgalieSiem, Vidzemes

zeltene ( komkurss ), Par zemi, no kuras drīz

nebūs ko ņemt, Vairāk saprāta - mazāk emociju,

Latvijas olimpiskās komitejas aizstāvībai, Par

represijām depresiju un sirdsvalodu - Marina Kos-

toņecka ( LatvieSu un cittautieSu problēma ),

Mans nams ir mana pils - Rīgas LatvieSu Biedrī-

bas dibināSanas ( 1868. g. ) un likvidācijas

( 1940. g. ) akti, Vienoti Latvijai - Latgales

Māras piemineklis, Nākama gadsimta saimniekiem

( saruna ar 100 gadu veco jubilāri, bijuSo Lat-

vijas mājturības institūta direktrisi 0. Kuli-

tāni ), "Amerikas Balss" par Padomju Jaunatni,

Kaut tikai neatkārtotos Bābele!, Konceptija, Mēs

un tautas manta, Vērtību mācība ( par Blbelas

mācību Šodien Latvijas skolās ) un t. t.

Nedomāju ar to pelnīt. Jums bus jāsamaksā

paSizmaksas un pasta izdevumi. Rakstāt uz: 2119

Parkview Ave., Abington, PA 19001, U. S. A.

Vecais Rīgas karogs un gērbonis ar vairogu,

ķepu turētājiem un 2 lauvām ārpusē ir atkal at-

zīts uz Rīgas pilsētas galvas Rubika lūgumu. Kā

zināms, prof. J. Strādina cieSā sadarbībā ar Pa-

domju Jaunatni izvedis aptauju tautas simbolikas

lietā. BalsojuSi 122.795 cilvēki. Par mūsu karogu

izsacljuSies gandrīz visi. Par atjaunotnes svēt-

rakstu vienotība mazāka. 25.787 nobalsojuSi par

auseklīti, 18.456 par ozollapu viju, 12.489 par

trīs zvaigznēm, par saulīti tikai 8.692 u. t. t.

Lasot Padomju Jaunatni, kas iznāk 220 tūks-

toSi eksemplāros, jāsaka, ka tur no ūdens vairs

nav ne piles. Un nav ari saietu atreferējumu ar

kafiju ( un cik katrs atnesis pīrādziņus un kam

tie veltīti ), kas turpinās Laikā.

Atļaujiet man citēt prof. J. Stradiņa citā-

tu no "P. J.": "Jo daudzi rakstītāji atzīst, ka

himnai neesot autoritātes tautā ( paSreizējai -

M. 0. )... Līdzīgi viedokļi ari attiecība uz him-

nas meldiju, Augstākās Pad. Prezidijam nosūtīju-

si ari RadoSo savienību Kultūras padome. Jāat-

zīst, ka vairums rakstītāju par Latvijas PSR

valsts himnu iesaka Baumaņu Kārļa "Dievs, svēti

Latviju!"... Jautājums par jaunu Latvijas PSR

valsts himnu lemjams atseviSķi, varbūt izsludi-

not konkursu... dažu vēotuļu autori gan ieteic

veidot himnu no tautas dziesmu tekstiem, vai ari

izsvērt Sai ziņā "Nevis slinkojot un pūstot" un

Raiņa "Daugav' abas malas". Esam ieteikuSi iz-

veidot komisiju, kas izlemtu problēmu, obligāti

apspriežot to tautas aptaujā... līdz 1990. g.

vasarai."

lesim nu atpakaļ pie trimdas. Bet kā tad ar

MLB Ziņotāja, 1989. gada aprllie
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prez. Ulmani, brīvu ceļošanu un atklātu robežu?

Ja nu latvieši Latvija samet naudu un uzceļ Ul-

manim pieminekli paši? Tālu no tâ pašlaik nav.

Ciemiņi no dzimtenes uz ārzemēm brauc bariem,

spēj tik uzņemt. Biļetes uz krievu un amerikāņu

cepellniem izpardotas jau 6 mēneši uz priekšu.
Ja GorbaXovs ievedīs konvertējamo rubli, robeža

pavērsies tiem, kam bus nauda. Tāpat kā cilvē-

kiem rietumos. Ari te desmitiem miljonu nekad

nebūs ārzemēs, jo nav liekas naudas. Ungāriem,
poļiem jau gadiem tā ir. Tad sāksies viesstrād-

nieku plūdi no Latvijas. Kas gan negribēs nopel
nlt žūksni naudas, ko pārvest mājās. Poļi Ame-

rikā un dienvidslāvi Vācijā jau sen "viesojas".

Viņu valsts kases tādā veidā ikgadus saņem ie-

vērojamus miijonus.

Pirmie 7 latvieti jau studē Amerikas uni-

versitātēs. LTF, Latvijai būo liela vajadzība

pēc speciālistiem modernās zinātnēs, technolo-

g*ijā,starptautiskā ekonomijā.
Ka filma un aculiecinieki stāsta, jaunais

Latvijas prezidents A. Gorbunovs nonests no

skatuves tautas Manifestācijas laikā Meža parkā
uz rokām. Kādēļ? Nekas tamlīdzīgs pēc kara Lat-

vijā nav manīts! Viņš solījies likvidēt visasj
aizas un plaisas, kas valdību šķir no tautas, i

To pārbaudīs LTF Latvijā un mēs Šeit. Tauta ir

noilgojusies pēc cilvēcīga un sev cienīga atri-

sinājuma. Nu ir īstais laiks par to visu izru-

nāties ar viesiem no LTF. Daudzi tūkstoši trim-

denieku pārliecinājās, cik atklāti, enerģiski
un pārliecinoši par Latvijas problēmām runāja
tik jaunais patriots māc. J. Rubenis. Cik tau-

tiešu trimdā ir uzņēmušies tikai ceturto daļu
no tā riska ko viņš? LTF Informācijas daļas va-

dītāja 3. Elerte ātri nodibināja kontaktu ar

nepazīstamo publiku. Nebaidījās atklāti anali-

zēt, kā un kādēļ sākās uz Gorbaīova pasludinā-

tās pārkārtošanās bāzes tautas atmoda vai revo-

lūcija Baltijas valstis, pārliecinot vairumu

klausītāju. Latvijas vadība vēl daudz ko var

darīt, un mēs to ari gaidām. Valodu mācēt ir

gan privilēģija, gan pienākums. Amerikā ir div-

valodu sistēma - angļu un spāņu. Ja Latvijā pa-

matiedzīvotāju, tagad ari valsts valoda, ir

latviešu, paralēli varētu pieļaut ari krievu.

Visi trimdinieki gadu desmitiem 6Ūtljus*i

palīdzības saiņus saviem tuviniekiem. Vairs ne-

pastāv neprātīgās muitas likmes, kas savā laikā)
sasniedza 500%. Šodienas noteikumi prasa, lai !

saiņa satura apraksts būtu krievu valodā, ko

vecie ļaudis aizmirsuši, bet vidējā paaudze ne-

kad nav zinājusi. Kādēļ atmodas laikmetā mums

te jālauž savas galvas ar kirila burtiem? Ame-

rikāņu pasts piekrīt, ja mēs rakstītu tikai

latviski.

Latvijas muita varētu atturēties no apmui-

tošanas šādām kategorijām: trūcīgām ģimenēm,

veciem cilvēkiem, daudzbērnu ģimenēm, bāreņu

namiem, bērnu dārziem, slimnīcām, skolām un LTF.

Tāds solis amerikāņu publikā un presē tiktu

augsti novērtēts, atzīmēts. Seit par dāvanu

saiņu muitošanu amerikāņi vienkārši šausminās.

Un perestroikas laikmetā ir svarīgi, ko par Lat-

viju un Baltiju domā parastais cilvēks un prese

rietumos.

Bū*tujāatrisina jaunu, populāru bērnu,jau-ļ
natnes un pieaugušo literatūras izlaišana, kurā i

gan ar pieredzi, gan ar sastādīšanu un drukāša-

nu varētu dalīties abas līdz šim šķirtās tautas

daļas. Tāpat filmu, videokasešu un magnetofona

ierakstu sagatavošana, apmaiņa un, ja vajadzīgs,

ari pārdošana. Par tām ir liela interese gan

Latvijā, gan ari jaunās paaudzes vidu Seit..

Videolentes par visiem mītiņiem, kas notikuši

Latvijā, še var pirkt jau pēc mēneša. Brīvi pēr-

kamas Latvijas pilsētu un lauku apvides kartes

būtu dabiska lieta. Noslēpumu laiki ir sen aiz-

gājuši. Ārzemju armijām ar satelītu palīdzību]
pa ķērienam ir katra Latvijas kolchoza karte.!

Tik Latvijas iedzīvotājam tā nezin kādēļ ir no-

slēpums...

r Visiem Amerikā ir iekrājusies sūra darbā sakrātā

naudiņa vecuma dienām. Būtu jāatļauj katram brīvi!

pirkt lauku vai pilsētu mājas, apbūves gabalus, !

vecas dzirnavas, sentimentālas vietas par pieņema-

t mām cenām. Pirms cilvēki iegulda naudu vai atver

savu firmu birojus, tiem jāpalīdz pārvarēt psicho-

t loģiskā barjera, kas izveidojusies ilgajos beztie-

sību gados.

Daudzi Šeit saka, lai sveštautieši brauc prom

un tad... Mēs nedrīkstam trimdā zaudēt realitātes

! izjūtu. Vai nu mums tas patīk, vai nē, iebraucēju
-Jjaunās paaudzes ir dzimušas Latvijā. Tām tā ir

dzimtene. Cita lieta ir brutāla, necienīga attieks-

me pret vietējās tautas tradicijām, valodu. Jāra-

da spiedogi un pārdomāti apstākļi, lai viņi So at-

tieksmi mainītu. Svārstīgā daļa, kas meklē, kur

pilns galds un nekas nav jādara, aizklīdis paši,
jo būs kārtība, būs jāstrādā tā, kā mēs, latvieši,
strādājam te, ar sviedriem pierē. Fiziski izsūtīt

vajaga tikai tos, kam ir kriminālpagātne vai kas

tādu sagādās pārbūves gados.
Loti pozitīvs ir likumprojekts, ko lasīju Pa-

domju Jaunatnē. No tā izriet, ka katrai darba vie-

tai ir apstiprināta strādnieku skaita robeža. Ar

1989. gada 1. janvāri par katru strādnieku virs

tās pilsētas budžetā jāiemaksā 20.000 rubļu, bet

par katru, kas ieradies no cita Latvijas rajona

Rīgā, Jūrmalā, Rīgas rajonā, jāiemaksā 25.000 rub-

ļu. Ar 1. martu jāsašaurina uzņēmumi ar

ki kaitīgu ražotni vai zemu technologisko llmenij

Aizliegts pārdot dzīvojamās mājas vai pierakstīt ]
par apakSīrniekiem peisonas no citām republikām, i

Pakāpeniski likvidēt iatabu vai gultasvietu tipa

kopmītnes. Izveidot 1989./90. mācību gadā grupas

ar latviešu mācībvalodu Latvijas teritorijā eso-

šajās mācību iestādēs, kas gatavo speciālistus

darbam jūras un zvejas flotēs, uz dzelzceļiem,

aviācijā un milicijā. Angļi savu policiju respek-

tē, pat mīl. Kardināli jāpiedomā, kā to panākt

Latvijā.

Amerika ir pašpārliecināta zeme, te nemīl

mācīties no citiem. Latvija ir maza zeme, un tā

grib mācīties no citiem. Tas ir viņas stiprums.
Sevišķi laikā, kad nesen "P. J." publicētā anekdo-

te ir ļoti aktuāla:

Čigāns iegājis veikalā, iesaucies: "Kas par

brīnumu! Gāju uz gaļas veikalu, bet nokļuvu makš-

ķernieku veikalā. Āķi vien, āķi vien!"

Smejies vai raudi, Šodien čigānam taisnība.

Vispārējās demokratizācijas apstākļos ir ne-

izprotams, kādēļ Latvijā galvenais prokurors un

tā vietnieki netiek ievēlēti tāpat, kā, teiksim,

tautas tiesneši. leceltas personas, sevišķi no

Brežņeva laikiem, nekad nevar būt tautā populāras.

Pagājušā gada 11. oktobri studentu un pasniedzēju

pūlis noņēma no Rīgas Politechniskā Institūta Ar-

-vida Pelšes goda plāksni un ar gandarījumu iemeta

turpat Daugavā. Tur kangariem vieta.

/ Nākamreiz beigas./

MĀRIS R. OZOLS.

PAŠU PAGASTĀ.

Katru gadu pagasta valdīšana sasauc pagasta

ļaudis, lai pārrunātu būšanas un nebūšanas. Vairāk

gan nebūšanas, jo to jau par gadu sakrājies lē-

)rums. Katrs tad jūtas aicināts teikt ko šajā lie-

itā. Tā ari šogad, kad skolmeistars yēma vārdu un

prasīja Pāvulam, kā jau pagasta vecākam, skaidru

atbildi, kas ar to avīzi riktlgi ir, ko pagasts

driķē un lai! tautās. Kur tā nauda paliek, ko mēs

grūžam tur iekšā? Pāvuls tikai noplāta rokas. Sis

nekā nezin. Vajagot iet pie tiem, kas driķē, ko

Sis.

"Bet tā ir pagasta nauda, kas tajā avīzē ie-

grūsta. Vai mēs drīkstam, vai nedrīkstam zināt,

kur tā aiziet?!" jau pavisam ērclgs Ķocis noprasa.

"Jau tagad visādi runā. Tiesa esot strāpējuse dri-

ķētājus par kādām tur aplamībām."

Aplamības jau tajā avīzē ir bez gala. Kaut

vai par tiem pašiem Malēniešiem, kas tik smuki to

dziedāšanu taisīja mūsu pagastā. Un tagad, kad
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kārtīgi puiši sadūšojušies runāt kungiem pretim

un prasīt tautai savas riktes, avīze, kā jau

kungu kanti aizstāvēdama, baltu vien spļauj.

Tie nav nekādi taisnības cīnītāji, bet visā-

di Buliki, kas to vien grib, kā jaukt gaisu.īs-

tie cīnītāji ir vai nu īandarmu apsisti, vai uz

Sibiriju aizvesti. Tie, kas te plāta muti, ir

tādi pat kungu zābakpucētāji, kā visi citi pa-

gasta nabagi.
Vai tc kārtīgam cilvēkam neapmetās dūša? Pat

Ķocis, kas gan parasti daudz nemaisās pagasta

būšanās, gribēja zināt, kā tur īsti tās naudas

būšanas sastāv. Vai mēs drīkstam zināt, vai ne?

Sapulces priekšā sēdētājs Tāpiņš skaidri pasaka:

"Zemniekiem nav jāzin, kā pagasta viri kārto

savas lietas. Sēdi un klausies, neprasi muļķī-
bas ( Taisni kā tos laikos, kad baznīckungs no

kanceles vēstīja: Tev būs to Kungu klausīt. )."

"Un ja tev briesmīgi gribās zināt, aizej pie

driķeriem un paprasi. Tikai zini, katram susla-

kam tur nav ko meklēt."

"Bet tā tac*uir pagasta avīze! Un vai mēs

nedrīkstam zināt, kas Šmuces tur taisa un kur

mūsu naudiņa paliek?" pavisam sajutis iesaucās

Ķocis.
"Muti ciet! Un nemaisi cienījamo sapulci ar

dumjiem jautājumiem," sapulces priekšā sēdētājs
tīri ērclgi aizrāda.

Ķocim nekas neatlika, kā ar nolaistām ausim

mierīgi klausīties, ko kungi runā un spried.
Ja par to avīzi nekādas skaidrības nedabūja,

tad tur nekā nevarēja darīt. Pāvulam un sapulces

priekšā sēdētājam par šo lietu nepatika runāt,

un tādēļ par to vairs nerunāja. Neteiktu jau

neko, ja avīze driķētu taisnību, ja nekūdītu

ļaudis vienu pret otru, bet tā kā tagad - uz

naidu vien, uz naidu vien. Nē, Ķocim tas galīgi

negāja pie sirds. Bet ko priekšā sēdētājs: Tā

ir pagasta viru darīšana, un katram puikam nav

jāzin, kā pagasta runas viri kārto savas lietas.

Tie zin, ko dara. Vienkārši un skaidri!

Ne tik viegli padevās sievas. Tām gan par

avīzi bija maza bēda, toties lielas runas sanā-

ca par ēšanu. Sievas, kā jau sievas, visas gud-

ras, un, ja kāda grib otru pamācīt, tad tas ir

smags apvainojums. Sākās ar maizīšu smērēšanu

un beidzās ar tām pašām naudas lietām. BrUiem

gāja tik dūšīgi, ka vai ausis svila. Tā kā nau-

das būšanās nebija un nebija skaidrības, jo ne

Pāvulam, ne Zīlei, kas to pagasta lādi pārzin,

par naudu negribējās runāt. Tur tašu viss bija

kārtībā, kā jau gadiem ilgi - ko vēl? Vairums

pagasta ļau%u tā nedomāja. Beidzot tad nolēma

aicināt no kaimiņu pagasta goda vīrus, lai tie

izšķir. Paši galā tā vai tā netiks.

Tāda pagasta sapulcēšanās ir laba lieta,

sprieda Ķocis. Tad tu cilvēks vismaz reizi gadā

vari pateikt otram, visiem dzirdot, ko īsti do-

mā. Un ari tiem, kam tā daba mierīgāka, kas at-

nākuši tikai paklausīties, pietiks visam gadam
ko spriest un gudrot.

Nebūtu par sliktu bie%āk tādas sapulcēšanās
taisīt. Cilvēki tad izrunātos, izkratītu sirdis

un atkal dūšīgi strādātu tālāk. Tikai tad tādu

priekšā sēdētāju vajadzētu no pašu ļaudīm, kas

zin un saprot pagasta vajadzības.

KAĶIS.

DISINFORMĒTA SABIEDRĪBA.

Latvieti vēsturē un mūsdienas cieš*no masl-

vas disinformacijas. Sl gadsimta trīsdesmitajos

gados bijām disinformcti par notikumiem Krievi-

jā un Staļina reßlmu. Ejot skolā trīsdesmitajos

gados un lasot tā laika laikrakstus, neatceros,

ka būtu analizēti notikumi Krievijā. Informāci-

jas trūkuma un noklusētas patiesības dēļ, dau-

dzi četrdesmitajos gados samaksāja ar savām dzī-

vībām. Daudzi, kas varēja izglābties, ja būtu

pareizi informēti, neizglābās.

Latvieti ari mūsdienās ir disinformēta sa-

biedrība, un šoreiz runāju sevišķi par ārpu9

Latvijas dzīvojušiem. Notikumi un strāvojumi

pasaulē sniegti tikai viena, parasti greiza spogu-

ļa skatījumā. Aizbildinājums, ka tas ir mušu tau-

tiskais spogulis, negroza lietas būtību. Pasaules

notikumi latviešu presē paradas attālināti no rea-

litātes.

Kā to labot? Amerikas Savienotās Valstis, Kanā-

da, Austrālija un citas disinformāciju cenšas no-

vērst ar atbildīgu presi, kas sniedz, pirmkārt,
tikai faktu informāciju ( kas, ko, kad, kur, kāpēc,

kā? ) bez ideoloģijas piejaukuma un, otrkārt,

sniedz trīs vai Betrus dažādu ideoloģiju kolumnia-

tus. Šādā veidā smagas sabiedrības problēmas risi-

na no dažādu ideoloģiju viedokļa.
Šķiet, latviešu sabiedrībai un sevišķi tās in-

teliģencei neinteresē vairāku, dažādu uzskatu ana-

līzes lielajā presē. Ja kolumnisti inteliģenci ie-

interesētu, tā tos pieprasītu savos lielākajos iz-

devumos un atteiktos abonēt publikācijas, kurās

trūktu šādu apskatu. Nesen aptaujājos Uldim Ģermā-

nim, vai Zviedrijas presē, līdzīgi ASV, ir regulā-

ras kolumnistu nodaļas par sabiedrības lielākajām

problēmām. Saņēmu atbildi, ka ari Zviedrijā laik-

rakstos "ikdienas ir alejas par sabiedriskām kļū-

dām un nebūšanām". Tālāk savā atbildē Uldis Ģermā-

nis raksta, ka "mūsu tēvzemē sevišķi sāpīgs ir

vispārējas morāles līmeņa pagrimums". lespējams,

ka tas būtu labs temats, ar ko dažādu sabiedrības

nogrupējumu uzskatu kolumnistiem sākt. Esmu ar

mieru dot atbildīgai, dažādu ideoloģiju presei

vienu rakstu ( kolumnu ) mēnesi no kristīgās de-

mokrātiskas perspektlves.

Ja gribam sākt sekmīgi risināt latviešu smagā-

kās problēmas, ardievas jāsaka laikiem, kad tei-

cām: "Lai katram sabiedrības nogrupējumam ir savs

izdevums, mums ir savs. Lai sociālistiem ir sava

avīze, mums, nacionālistiem, sava un kristīgiem

demokrātiem sava. Tā sakot, tu dzīvo savā alā, es

dzīvošu savā un lai citi dzīvo savā."Sāda filozo-

fija atsvešina vienu sabiedrības nogrupējumu no

otra. Ja mēs, kā viena sabiedrība, nespējam pār-

runāt savas nopietnās problēmas vienā periodiskā

izdevumā, tad visas runas par vienotību ir farsa.

Kas kavē ārpus Latvijas dzīvojošiem dzīvu domu

izmaiņu presē? Parasti tās ir bailes, ka kolumnis-

ta atšķirīgi uzskati, citāds pasaules skatījums vai

jauna ideja varētu vājināt vai gāzt "oficiālo līni-

ju". Kā tas žai ziņā ir ASV, Austrālijā, Kanādā -

zemēs, kur, kolumnistiem palīdzot risināt problē-

mas, izveidojusies relatīva saimnieciska labklājī-

ba? Vai ari tur "oficiālās līnijas" pārstāvji bai-

dās, ka kolumnists ar savu publicēto ideju varētu

gāzt vai vājināt? Zinot cilvēku dabu, jāpieņem,
ka ari So valstu "oficiālās līnijas" turētāji bai-

dās tāpat.
Ja bailes visiem "oficiālās līnijas" turētā-

jiem, tad kādēļ ASV, Kanādā, Austrālijā un Zvied-

rijā dažādu uzskatu kolumnisti atļauti, bet Latvi-

jā mazā mērā un Emigrācijā nemaz? Domāju, ka iz-

skaidrojums meklējums tāļredzlbā. Tāļredzlga sa-

biedrība saprot, ka "oficiālajai līnijai" nepie-

ciešami "uzmanītāji". Caurmēra cilvēka raksturs

ne vienmēr ir teicamā stāvokli. Tāpēc tāļredzlga

sabiedrība atbalsta presi, kas savās slejās regu-

lāri ievieto rakstus, kur nopietni un svarīgi jau-

tājumi pārspriesti ari no "neoficiālā" viedokļa.

Ja ari kolumnisti vienu otru reizi nāk klaja ar ne-

visai spīdošu analīzi par pašu sabiedrību, tad kat-

ra kaut cik erudīta ļaužu kopība to pacieš kā "ma-

zāko nelaimi". Lielāka nelaime būtu tā, ja katrs

sabiedrības loceklis nelaimi izjustu pats uz savas

ādaa.

Vai latvieši ir gudra un tālredzīga sabiedrība?

Ne, tā pieķērusies sen pagājušiem laikiem un dema-

gogiem. Vēroju, ka bieži vārds demagogs latviešu

valodā lietots kā lamu vārds, kas nav pareizi.

Vebstera vārdnīcā tas definēts kā cilvēks, kas, lai

paturētu savu poziciju, lieto emocionālus vārdus

un frāzes, tā noskaņojot lasītāju vai klausītāju

sev par labu. Demogogi nīst kolumnistus.

Tā viens damagogs piesauc tautu, tēvzemi, Lat-

viju, dzimteni, sarkanbaltsarkano karogu, brīvī-

bas pieminekli, varoņus, Lāčplēsi, kangarus, Dievs,

pvētl Latviju un desmit citu izteicienu, lai izcl-
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nītu vai paturētu savu pozīciju. Līdzīga veida

otrs demagogs piesauc proletariātu, strādniekus

un zemniekus, internacionāli, Marksu, kapitā-

listus, plutokrātus, nodevējus un duci citu pa-

teicienu, lai dabūtu klausītājus savā pusē.

Nevar vainot demagogus - katram tiesības

"stāvēt par savu lietu". Nesaprotama tomēr ir

latviešu inteliģences nostāja, nevēloties at-

maskot demagogus, kā to vērojam Latvijas jaunā-

ko laiku vēsturē, sākot ar 1934. gada 15. maiju.

Tikpat nesaprotama ir ari mŪ6u vēsturnieku, zi-

nātnieku, konsultantu un draugu nostāja, atklā-

ti nebrīdinot: "Jūs esat kritußi par upuri de-

magogiem un disinformācijai."

Ar Xo rakstu aicinu inteliģenci kā Latvijā,

tā Bnigrācijā mosties un modināt modināmos, kā

saka dzejnieks A. Eglltis Zviedrijā. Aicinu la-

sītājus pārbaudīt savu iecienīto laikrakstu, un,

ja tajā nav vismaz trīs dažādu viedokļu kolum-

nistu analīžu par mūsu smagākajām problēmām,

prasīt redakcijai So stāvokli mainīt. Ja redak-

cijas nostāja negatīva, abonements būtu pār-

traucams.

Kādēļ tik kategoriska pozicija? Tāpēc, ka ne

tik daudz citas tautas veidoja latviešu traģisko

likteni jaunākajos laikos, kā latvieSu inteli-

ģence, kas B*lgadsimta sākumā pacieta disinfor-

māciju un atteicās vienā kopējā lielākā laik-

rakstā uzklausīt dažādu problēmu risinātājus.

Ja divdesmitā gadu simteņa sākumā būtu uzklau-

sīts un modificēts profesora Kārļa Baloža plāns,

Latvijas ģeopolitiskā un demogrāfijas problēma

būtu atrisināta. Pēdējo 70 gadu periodā latviešu

skaits būtu iespējami pieaudzis uz 5 miljoniem.

Noslēgumā kopsavilkums: ar dažādu uzskatu

kolumnistiem sabiedrība sapem
trīs lielas vēr-

tības:

1. Tiek risinātas grūtas un sarežģītas prob-

lēmas,

2. Tiek panākta dažādu, pat pretēju nogrupē-

jumu sadarbība,

3. Tiek veicināta čiepa pret līdzcilvēkiem,

kuru uzskati ir citādi.

JĀNIS PURVIŅŠ JURJĀNS.

PAVASARA ATMODA UN BRIESMAS

Sulu mēnesis, ta vismaz senāk sauca 5o gada

mēnesi, ko tagad devējam par aprīli. Ja sulu

mēnesis apzīmēja, ka daba atmodusies no ziemas

guļas un stādos un kokos sāk ritēt dzīvības su-

las, ari cilvēkā līdz ar dabu radās jauns spars

dzīvei, tad aprīļa mēneša nosaukums vairāk iz-

raisa domu par mānīšanos un joku. Pat mūsu or-

ganizācijas vairāk mīl 5o aprīļa joku, nekā se-

nās latviešu tradīcijas. Laikam jau, esam "labi

latvieši", kā to bie%i skandinām.

Latvietis, tas ir, mūsu senYu senc*i,vecvec-

tēvi un vecvecmātcs dzīvoja vairumā laukos un

bija saaugusi ar dabu, uzskatīja sevi kā daļu

no Dieva laistās ( tagad saka radītās )
pasau-

les. Kā kāda daina saka:

"Ne sunīti kājām spēru, ne uguns pagallti;

Ir sunīt' s Dieva laists, ir uguns pagallte"

vai

"...GauSi raud zaļa zāle, kājiņām saminama",

"... Bērziņam daudz zariņu, visi raud galot-

nītes,"

ja to māsiņa neievēro un nolauz*. Cik skaisti

latvietis īsos vārdos pateica, ka i dzīvnieki,

i stādi un koki ir Dieva laisti un daļa no da-

bas, kas ari jāsaudzē, ar kuriem jāsadzīvo, bet

nav jāuzskata kā tikai izmantojama lieta.

Ko par līdzīgu domu saka vairāk pazīstamā

kristietība? -
Mozus 1. grāmatā 28 teikts:

"...Augļojaties un vairojaties! Piepildiet

zemi un pakļaujiet sev to un valdiet pār zivīm

jūrā un putniem gaisā un visiem dzīvniekiem..."

29 - "...visus augus...visus kokus...lai tie

jums bCtu par ēdamo", 3. nod. 17 -

"... lai zeme ir nolādēta..."

Te nav domas par sadzīvošanu, bet pavēle val-

dīt, pakļaut sev. Un kur mēs esam nonākusi ar

Bo valdīšanu? Daudz, ik dienu, dzirdam runas par

dabas piesārņošanu un cilvēka dzīves apstākļu

briesmām, bet vai mēs īsti apzināmies šo briesmu

lielumu un kas tās īstenībā ir? Daudzi domā, tas

neattiecas uz mani, bet tā nav. Sai piesārņošanā

dalību ņemam ik viens, vai nu savu nelielo dārzi-

ņu, puķu dobi, zāļāju kopjot, vai vienkārši ikdie-

nas dzīvi vadot un dzīvojot.

Padomāsim kādu trešo apstākli, ko vairāk kā

pirms 130 gadiem ir teicis Indiāņu virsaitis Seat-

tle, Dwamisli cilts piederīgais ( vai nav lielāks

par mūsu praviešiem? ). So autentisko pierakstu

var atrast Nyack ( NY, USA ) bibliotēkā ( es to

dabūju no laba drauga ):

"Baltā cilvēka mirušie ( veļi ) aizmirst to Ze-

mi, kur dzimuši tanī bridi, kad tie aiziet staigāt

zvaigznājos. Mūsu mirušie nekad neaizmirst šo

skaisto Zemi, jo tā ir sarkanā cilvēka māte. Mēs

esam Šis Zemes daļa un tā Zeme ir daļa no mums.

Mūsu tēvu pelni ir svētuma apgaroti. Viņu kapi

ir Svēta Zeme, un tādi ir ari tie kalni, tie koki,

visa tā Zemes daļa, kura nodota mums. Mļs zinām,

ka baltais cilvēks nesaprot mūsu dzīves ziņu.

Viens zemes
stūrītis tam ir tāds pat kā nākošais,

jo viņš ir kā svešinieks, kurš kā nakti atnāk un

paņem no zemes pēc savas gribas. Zeme viņam nav

brālis, bet viņa ienaidnieks, un pēc tam, kad

viņš to ir izmantojis, viņŠ turpina iet citur un

virzās tālāk.

Viņš patvarīgi atņem zemi no viņa paša bērniem.

Viņš nesajūt rūpību par Zemi. Viņa, t. i., baltā

cilvēka kapi un viņa bērnu pirmdzimtās tiesības

aizmirstās. Zemi, savu māti, un Gaisu - Debesis

viņš uzskata kā par lietām, kas ir pērkamas, nopli-

cināmas, tad pārdotas kā aitas vai spīdošas krel-

les. Viņa rijība saplosīs Zemi, un aiz tās paliks

tikai tuksnesis.

Baltais cilvēks ari reiz aizies pazušanā; var-

būt ātrāk kā citas ciltis. Turpiniet piesārņot sa-

vu gultu, un jūs vienu nakti noslāpsiet savos at-

kritumos.

Kad pēdējais sarkanais cilvēks pazudis no šis

Zemes un viņa atmiņa kļūs tikai mākoņa ēna, kas

slīd pāri prērijām, šie krasti un meīi vēl turpi-

nās elpot un uzturēt mūsu Ļaužu garīgo esmi."

ŠI indiāņu virsaiša vārdi, būdama smaga apsū-

dzība baltam cilvēkam, ir apkaunojoša liecība par

baltā cilvēka tuvredzību, muļķību un nespēju sa-

prast dabas un cilvēka mijiedarbes liktenīgo no-

zīmi. Pārsteidz ari katastrofiskais pareģojums

jau pirms vairāk kā 130 gadiem, laikā, kad bal-

tais cilvēks tikko bija iesācis savu trako tech-

nologijas skrējienu.
AGRUMU PĒTERIS.

ATRIEBĪBAS SALDUMS

No cikla Krievs lapās - frißi Riga.

Motto: Creif nicht in ein Wespennest,

doch wen du greifst, so greife fest.

Bērni avīzes nelasa, politika viņiem ir svešs,

nesaprotams vārds, tāpat reßlmu maiņas nav neko

svarīgākas, ja tikai iespējams piepakot vēderu,

dabūt kreklu mugurā, bikšeles dibenam un apavus

kājām, tad viss ir labi. Ja kāds nu to pirmo ne-

pieciešamību izjauc, tad tas ir ienaidnieks. Mums

visa kā bija diezgan, ienāca fiiEi un atnesa sev

līdzi trūkumu uz visas līnijas. Tā fricis palika

ari mūsu ienaidnieks, tāpat kā visiem citiem rl-

dzeniekiem, izņemot gan mūsu veciem baroniem un

vācu minoritātei. Pārmaiņu dienas vakarā pie sta-

cijas pats redzēju, kā vācu freilenes cienāja "uz-

varētājus" ar smalkām kūciņām un siltu kafiju.

"Zum Gesundheit!" un uz muiïu drīzu atjaunošanu!

Tādi man likās tie sveicieni.

Tā sākās Rīgas dzīvei jauns posms, šoreiz zem

vācu okupācijas naglotā zābaka. Karavīrus manījām

retāk, jo tos redzējām tikai caurbraucot, bet vie-

tējā policija vai šucmaņi, kā mēs viņus saucām, ar

bleķa pīrāgu īsā ķēdītē uz krūtīm, bija pilna pil-

sēta. Tas bleķa pīrāgs ar kādiem rakstiem virsū

* skaitījās viņu pazīšanās zīme vai varas simbols.

Ja pareizi atceros, man liekas, visi Šucmaņi bija
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vecāki viri, labos gados, ar reimatisma pilnām

kājām un "erzatc" alus uzpūstiem vēderiem. Lai-

kam, frontei izbrāķēti tipi, bet labi diezgan

aizmugures darbam. Viņus redzēja ejam arvien

pa divi kopS, laikam, kâ tas drošības pēc mēdz

bût ienaidnieka zeme*.

Kā tādos juku laikos, skolas Rīgā darbo-

jās, var teikt, uz pusratā, grāmatu un citu mā-

cības līdzekļu trūkuma dēļ vācu valodā. Ta mC-

su zēniem brīvlaika nodarbības turpinājās bez

lielam pārmaiņām mūsu varenā Vērmanltl ar bie-

ziem krūmiem, lieliem kokiem un liku lošu celi-

ņiem, kas visi kopā bija kā radīti slēpšanai,
skriešanai un viens otra ķeršanai, kamēr elpa

pietrūka. Populāras ari skaitījās kaya spēlītes
dažādās variācijās. Tam visam pa virsu ļoti ie-

mīļota rotaļa saucās "stoj" ( krievu valodā -

stāvi! ), kuyai vajadzēja gumijas balli, apmē-

ram, ābola lielumā un kādu augstu sētu vai sie-

nu, pret kuru balli sviest. Spēlē piedalās, ap-

mēram, pusducis zēnu ar pieņemtiem vārdiem, kā

vāciešu pretiniekiem - Anglija, Francija, Rosi-

ja, Beļģija, Serbija, Amerika, visi sabiedroto

vārdi. Neieejot spēles sīkumos, rotaļa notiek

tā: viens zēns švunclgi sviež balli pret sienu,

izsaucot kādu no pieņemtiem vārdiem, kam tā

balle jānoķey. Tas notika Vērmanltl pret mūzi-

kas halles sānu sienu, stipri jau uz rudens pu-

si. Garām soļoja divi šucmaņi, kas palika stā-

vot un sāka ausīties par mūsu skaļo bļaušanu,
kautko murmināja savā starpā, tad nikni nobļāva

uz mums savā vācu mēlē, paņēma mūsu balli un

ņirgādamies aizgāja.

Tagad nāk tā grūtākā daļa šai skicei, jo

nemācēšu pietiekoši indīgi atkārtot mūsu dus-

mas, sāpes un nevarīgo naidu pret ienaidnieku,

kas bez saprotama iemesla piesavinājās mūsu

vienīgo balli. Var teikt, kopējo balli, kad vi-

sā pilsētā nekas nebija pērkams, nerunājot par

tādu lietu kā gumijas ražojumu. Toreiz auto un

pat velosipēdu viepas sāka parādīties dzelzs

izstrādājumā. Mūsu zaudējums bija ļoti sāpīgs,

bet neko nevarējām tai vietā izgudrot. Tad

viens knīpa no mūsu bariņa uzraka vecu auto gu-

mijas riepu kādā mēslainē. Ar to atradumu mums

sākās liels darbs izgriezt no riepas mazas

strēmeles, sasiet ar drāti kopā, cieši savilkt,

lai dabūtu kautko apaļam līdzīgu formu, un pēc

tam to visu atkal atsviest atpakaļ mēslainē. Tā

paštaisītā "balle" nelēca no sienas atpakaļ,bet
nokrita pie sienas zemē - pļēkš! Nolādētie šuc-

maņi!
Vasaras beigas, rudens un agrais sals no-

mierināja mūsu prātus, jo sākās ziemas prieku

lustes. Tā dragājot pa Rīgas kanāla pirmo ledu,

nejauši uzskrējām virsū "lapseņu pūznim" - šuc-

maņu
štābam vai citai kaya iestādei, kas ēkas

ielas pusē mudžēja no militāristiem, ejot iekšā

un nākot ārā, līdzīgi kā bišu stropā. Latvijas

laikā tai ēkā atradās Ārlietu ministrija, tas

ir Valdemāra ielā, netālu no virsnieku kluba uz

Daugavas pusi un pavisam tuvu kanāla likumam,kā

tas klātpieliktā skicē, apmēram, parādīta. Sli-

dinājoties mēs vērojām un pētījām ēkas aizmugu-

res daļu pret kanāli, ko sedza mazs dārziņš ar

krūmiem un kokiem. Nekādu pagalmu vai sarga bū-

du neredzējām, visa kustība notika ielas pusē.

Ta pēc ilgākas spriešanas un pētīšanas nolēmām,
ka ŠI ir tā īsta vieta fricu pabaidīšanai ar

kādu stingru sprādzienu uz kanāla ledus.

Dažu nākošo dienu laikā uzkritas pirmais

sniegs, kad mēs sākām rīkoties pēc mūsu paSu

plāna un grafikas. Netālu no kanāla krasta sa-

šķūrējām sniegu mazam laukumam vienā malā, lai

būtu vieta kur slidot un materiāls nelielam

aizsega valnim pret lielās ēkas logiem. Aiz tā

sniega vaļņa mēs lēnā garā ar pārtraukumiem pa-

kojām avīžu papīros krietnu kaudzi pulveri, šau-

teņu un revolveru patronas, divas krievu tipa

rokas granātas, labu vairumu kapseļu, atkal pul-

veri. Pa laikam trokšņaini pikojamies, skraidī-

jām riņķi, bet ari vērojām, vai no logiem nekas

aizdomīgs nav manāms.

Tāda veidā vi9a saga-

tavošanās operācija

galvenam lādiņam, ne-

viena netraucēta, iz-

devās labi. Spriedām

pie sevis, kas tad fri-

c*iemvarētu būt par in-

teresi vērot kā zēni

slido un klaigā? Gayā

degļa sagatavošana bija

grūtāka un ņēma lielāku

laiku. Pirms fricu ie-

nākšanas Rīgā, degļa

šņori varējām brīvi

pirkt gatavu, kuyu mēs

lietojām paštaisītām

sprāgstošām vardēm, bet

tagad vajadzēja degli

pašiem gatavot. Bagātī-

gā mērā lēni degošo

pulveri uzbērām avīzes

loksnei, ko pēc tam

cieši sarullējām kā

tievu desu. Vairākus

tādus darījumus salikām

vienu otram galā sniegā

gar mūsu slidošanas

laukuma malu, kamēr iz-

nāca, apmēram, pieci
metri garuma, kas mums

likās dos pietiekošu degšanas laiku, lai ar koņkām

padusē ieskrietu apkārtējos apstādījumos. Tāds bija
mūsu plans, un, kā paredzēts, tas izpildījās ar ska-

ļu "bums" un skaistu dūmu mākonīti.

Toreiz tas blīkšķis mūsu ausim izklausījās stip-

ri varens.
Šodien pārdomājot, liekas, ka tāds stip-

rāks auto riepas sprādziens vien bija, bet tomēr

lapseņu pūznim da!i logi atvērās vaļā ar skaņām:

"Zum Donner Wetter!" un "Die verfluchte Kinder!"

Tas bija tas, ko mēs vēlējamies dzirdēt un tad

devām kājām ziņu, lai izklīstu apstādījumos katrs

uz savu pusi un pēc tam ar lielu riņķi pa apkārtē-

jām ielām mājās.

Sīka un nenozīmīga epizode tai lielo notikumu

laika, bet mums tā bija plānota atspēlēšanās par

nodarīto pārestību, ko vēl ilgi savā starpā pārru-

nājām. Saprotams, kad stāstījām citiem zēniem, tad

to notikumu vēl kārtīgi uzfripinājām.

Ar clenlSanu zīmējas:
EDUARDS TILTIŅŠ.

PREZIDENTU GUSTAVU ZEMGALI PIEMINOT.

Šā gada janvāri, no trimdas latviešu saimes ne-

pamanīti, aizritēja 50 gadi kopß otrā Latvijas Re-

publikas prezidenta nāves. Tas saskan ar Gustava

Zemgaļa pazemīgo, cildinājumus atvairošo raksturu.

Tomēr viņa darbošanās, kā savas profesijas, tā ari

sabiedriskajos amatos, ieskaitot visaugstāko pos-

teni demokrātiskajā Latvijas valsti, prasa, lai

viou atceramies, kaut ari tikai ar nedaudz rindi-

ņām.
G. Zemgals piedzima 1871. gada 12. augustā,

amatnieka ģimene kā jaunākais no seniem bērniem.

'

Dzimtā sēta "Odipi" atradās Daukstes pagastā. Pir-

mās skolas gaitas Zemgalam sākās Sakas pagasta

skolā, bet vidusskolu viņš*apmeklē Rīgā, dzīvodams
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brāļa Roberta ģimenē, kurš ar centību īsā laikā

bija kļuvis turīgs. Līdzekļus tiesību zinātņu

studijām Maskavā viņš sagādā ar privātstundu pa-

sniegšanu turīgam krievu ģimenēm. Pēc studiju

beigšanas uzsāk praksi Rīga kā advokāta palīgs.

Jau studiju gados Zemgals iepazinās ar jaun-

strāvniekiem, bet Rīgas strādnieki viņu pieskai-

tīja radikālai inteliģencei. Pēc Zemgaļa paša

domām, viņš piederēja pilsoņu progresīvajam vir-

zienam, līdzīgi kā to darīja Jānis Čakste tajā
laikā.

Strādnieku atbalstam, slimības un nāves gadī-

jumos, Rīgā bija dibināta Jonatāna biedrība.Zem-

gals, darbojoties Bis biedrības vadībā, rūpējās
ari par bērnu izglītību un uzsāktās 4 klaslgās

skolas būvdarbu nobeigšanu. Ar savu palīdzīgo

roku atbalstīja Rīgas Jaunā teātra ēkas būvi

Lāčplēša ielā. Sajā namā vēlāk darbojas mums vi-

siem labi pazīstamais Dailes teātris.

No literātiem Zemgalam vislabāk paticis L.

Tolstojs un viņa darbi. 1905. gadā kļūst par

Jaunās Dienaslapas redaktoru, vēlāk rediģē izde-

vumu Mūsu Laiks. Sakarā ar Jaunā teātra darbības

uzsākšanu un J. Raiņa lugu izrādēm, izveidojas
cieša sarakstīšanās ar Raini, kurš tajā laikā

atradās trimdā - Kastaņjolā. Tas prasīja daudz

laika, bet Zemgals to darīja ar prieku un aiz-

rautību, jo cienīja rakstniekus un viņu darbus.

Tajā pašā laikā viņam ne reti nākas tos aizstā-

vēt tiesās, ko dara visiem, neatkarīgi no poli-

tiskās noslieces.

Militārā dienestā kalpoja pirms studiju beig-

šanas un ieguva virsnieka pakāpi. I pasaules ka-

rā viņu iesauc armija. Viņa pulks kalpoja Somijā,

Igaunijā un ari Dānijā.
Par Rīgas pilsētas galvu viņu ievēlēja 1917.,

1918. un 1919. gadā. Kā Demokrātiskā Bloka dalīb-

nieks viņš sadarbojās ari ar Nacionālo Padomi.

Vēsturiskajā Latvijas Republikas pasludināšanas

aktā Tautas Padomes priekšsēdis J. Čakste neva-

rēja ierasties, tādēļ 1918. g. 18. novembra aktu

atklāja Gustavs Zemgals, kura rokās Tautas Pado-

mes vadība atradās Čakstes prombūtnes laikā.

Kad Tautas Padome aizbēga uz Liepāju, ari tur

pret to vērsās A. Niedras fiktīvi nodibinātā

valdība. Vispirms apcietināja Miķeli Valteru.Tam

sekoja citas apcietināšanas. Zemgals apcietināša-

nas bridi parāda savu nosvērtību un apdomību.Viņš

uz cietumu paņem līdz sievas mātes dāvināto vil-

laini, spilvenu, rīta kurpes, pīpi, tabakas maku

un spēļu kārtis. Mandātu uz Satversmes sapulci

Zemgals nepieņēma, izšķiroties par
darbošanos

advokatūrā kā zvērināto advokātu padomes priekš-

sēdis.

Latvijas Saeimā Zemgaļu ievēlēja no Demokrā-

tiskā Centra saraksta. Z. Meierovica valdībā viņš

bija aizsardzības, bet M. Skujenieka valdībā -

finanšu ministrs.

Pēc prezidenta J. Čakstes nāves 1927. gadā,

amatam minēja vairākus kandidātus. Pēc vairākām

nesekmīgām balsošanām ievēlēja Zemgaļu ar 73 bal-

sīm no 100. Zemgaļu ģimenei tas bija liels pa-

godinājums, bet reizē ari materiāls zaudējuma,

jo prezidenta alga bija samērā niecīga, salīdzi-

nājumā ar ienākumiem darbā advokatūrā. Zemgals,

tāpat kā visi citi Latvijas prezidenti, izņemot

K. Ulmani, savu amatu uzņemoties, nodeva sekojo-

šo svinīgo solījumu:

"Es zvēru, ka viss mana darbs būs veltīts Lat-

vijas tautas labumam. Es darīšu visu, kas stāvēs

manos spēkos, lai sekmētu Latvijas valsti un tā?

iedzīvotāju labklājību. Es turēšu svētus un ie-

vērošu Latvijas Satversmi un valsts likumus.Pret

visiem es izturēšos taisni un savus pienākumus

izpildīšu pēc labākās apziņas."

G. Zemgaļa prezidenta amata gadi bija nozīmī-

gi vairākās jomās. Vispirms bija valsts prestUa

celšana ar galvenās uzmanības pievēršanu Ziemeļ-

eiropai.
Šinī sakarībā noorganizēja prezidenta

braucienu uz Zviedriju. Brauciena mērķis bija

reprezentācija un reizē latviešu tautas cieņas

un sirsnības parādīšana Zviedrijas tautai. Dip-

lomātiskSs formalitātes kārtoja toreizējais sūtnis

Zviedrijā K. Zariņš. Šis ceļojums nebija bez dip-

lomātiskām problēmām. Tās radās ar to, ka Zemgals

necieta ordeņus. Ciemošanās parasti saistīta ar

ordeņu piešķiršanu. Sūtnim Zariņam bija delikātais

uzdevums jautājumu nokārtot tā, lai neviens nebūtu

apvainots. Prezidenta apciemojumam drīz sekoja

Zviedrijas karaļa Gustava V pretvizīte Rīgā, 1929.

gada 29!! jūnijā.
Šo dienu labi atceros, jo biju aicināts ieras-

ties Rīgā kā skautu organizācijas dalībnieks, lai

piedalītos karaļa sagaidīšanas goda sardzē Raiņa

bulvāri pie Marijas ielas, jo Gustavs V ieradās ar

vilcienu no Igaunijas. Karalis bija slaids un gar?

pretstatā mūsu prezidentam. So viesošanos vēl ilgi

aprakstīja un pārrunāja Rīgas latviešu sabiedrībā.

Zemgaļa prezidenta amata laikā noritēja debates

par Brīvības pieminekļa ideju. Pamatdoma beidzot

izkristalizējās, un 1929. gada 17. oktobri izslu-

dināja pieminekļa projekta sacensības noteikumus

un uzsāka līdzekļu vākšanas akciju, kurā piedalī-

jās visa Latvijas tauta.

Pēc Latvijas Satversmes prezidentam piekrita

ari tiesības apžēlot notiesātos. Sajā procesā Zem-

gals izcēlās ne tikai kā jurists, iedziļinoties

katrā lietā no likuma viedokļa, bet vairāk kā humā-

nists, jo savā amata laikā apžēloja 648 personas.

Amata pilnvaru laikam beidzoties, viņš otrreiz

vairs nekandidēja. Viņu nospieda dzīves biedres

Emilijas agrā nāve 1928. gada 7. jūlijā. Viņš vēlē-

jās vairāk laika veltīt dēla Paula un meitas Annas

ģimenēm. Zemgals bija vecbiedrs Studentu Vienībā

Austrums. Tur viņš sastapa draugus un domu biedrus.

Pēc aiziešanas no augstā amata, Zemgals turpinā-

ja domāt par mūsu valsts nākotni. Viņš to darīja

tālredzīgi un sekmīgi. 1933. gadā dibinātai Balti-

jas Valstu Sadarbības Biedrībai viņš kļūst par

priekšsēdi. Ir zināms, ka Zemgalam bija nodoms šo

Baltijas valstu sadarbību izvērst par Baltijas jū-

ras zemju sadarbību. Zemgals domāja_arl par Eiropas

politisko nākotni. Viņš kā Saeimas Ārpolitikas ko-

mitejas loceklis atbalstīja Francijas un Padomju

Savienības tuvināšanos ar nolūku izolēt agresīvo

Vāciju. Neatkarīgi no tā, ko domāja mazās Latvijas

valstsvīri, notikumi risinājās pavisam citādā gult-

nē.

Norises, kas sākās Latvijā ar 1934. gada 15. mai-

ju, nesaskanēja ar dziļi demokrātisko Zemgaļa sa-

biedriskās sadzīves kārtības izpratni. Viņš savā

stājā palika negrozīts, piedāvāto amatu nepieņēma,

palika arvien vientuļāks un, drūmu nākotnes pare-

dzējumu mākts, mira 1939. gada 6. janvāri. Sērojošā

Austrumiešu saime un daudzi Gustava Zemgaļa cienī-

tāji pavadīja viņu uz pēdējo dusu.

Bija aizgājis virs, kas cīnījās: "Ar savu tautu,

ipar savu tautu" un kas to bija darījis: "Ar tīrām

rokām un skaidru sirdi."

Dzejnieks Atis Ķēniņš aizgājējam bija veltījis

dzejoli, kura pirmās rindas skan sekoši:

"Draugs, latvju novembri vai tālo atceries,

Kad skaudrs rudeņa vējš bij tumsā satinies?..."

HERMANIS VILKS.

Vēres: Akadēmiskas Vienības AUSTRUMS rakstu krājums
**""

ATCERIES AUSTRUMU un

A. Šildes grāmata VALSTSVĪRI UN DEMOKRĀTI.

MOTREĀLASLATVIEŠUNAMSUNTAGADĒJAISCENTRS.
īss atskata.

Montrealas Latviešu Palīdzības Biedrības ( taga-

dējās MLB ) pilnsapulcē 1949. g. 15. decembri V.

Kraulis un A. Caunltis ierosina, ka latviešiem Mont

reālā nepieciešams iegūt savu namu, kas kalpotu vi-

su latviešu sabiedriskām un kultCrālām vajadzībām.

Pilnsapulce ierosinājumu akceptē un nama komisijā

ievēl A. Caunlti, V. Krauli, R. Karlsonu, N. Zold-

neru un E. Revelinu. SI komisija savu darbību uz-

sāk 1950. gada 11. janvāri ar in!!. N. Zoldneru kā

priekšsēdi. Nolemj dibināt Latviešu nama fondu kā

financiāli autonomu saimniecisku pasākumu. Līdzekļu

iegūšanai talcinieki apstaigā tautiešus mājās, pār-

dodot dalības zīmes $ 10.00 vērtība. Dalības zīmes
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pieteicot, kam līdzekļu nav, atļauj iemaksāt kaut

vienu dolāru, pārējo apņemoties nomaksāt viena

gada laikā. Daudzi šo iespēju izmanto. Der atce-

rēties, ka piecdesmitajos gados latvieti Bai zemā

it tikko ieradusies un kabatas visiem ir tukšas.

Ikvienam pirmā kārtā jādomā par savu eksistenci,

tādēļ katrs izdodamais dolārs tiek rūpīgi svērts

un vērtēts. Rezultātā līdz nama fonda dibināšanas

sapulcei 1951. g. 12. novembri ir gan pieteiktas
306 dalības zīmes $ 3.060.- vērtībā, bet naudā

nama fondā iemaksāti tikai $ 430.- Fonda valdei

neizdodas iegūt lielāku atsaucību tautiešos lat-

viešu nama idejai. Talkas turpinās, bet līdzekļi
ienāk gausi. Piecu gadu laikā, līdz 1956. g. feb-

ruārim, pieteiktas dalības zīmes $ 9.360.- vērtī-

bā, bet kasē ir tikai ap $ 6.500.-. SI summa ir

pārāk maza, lai ko reālu varētu uzsākt.

1957. gadā mainās fonda vadība. Par priekšsēdi
nāk C KrādziņŠ*.Viņa laikā Ev.-lut. Trīsvienības

draudze nāk ar priekšlikumu pirkt namu kopējiem

līdzekļiem. Fonda valde tam pievienojas, bet 195&

g. 25. maijā sasauktā fonda pilnsapulce priekšli-
kumu noraida, reizē smagi kritizējot fonda valdes

darbību. Rezultātā 0. KrādziņŠ un vairāki valdes

locekļi atkāpjas. Par fonda priekšsēdi ievēl A.

Bremzi.

Jauni līdzekļi fondā neienāk. Valde nolemj
naudu ieguldīt, nopērkot Ires māju ārpilsētā,l99o
-92 Patricia avēnijā, St. Laurentā, par $ 19.500,
ar $ 6.500 iemaksu. Sabiedriskām vajadzībām šī

māja nav piemērota. 1961. g. 10. novembri A.Brem-

ze no fonda vadības atteicas. Viņa vietā nāk V.

Kraulis.

Ar Vili Krauli kā nama fonda priekšsēdi sākas

jauns posms Latviešu nama vēsturē. Jau 1962. g.

pavasari valde nolemj Ires māju pārdot. Jauna na-

ma iegādes techniskā komisija in%. J. Zāllša va-

dībā seko māju piedāvājumiem. 1966. g. 9. februā-

ri izdodas Ires māju Patricia avēnijā izdevīgi

pārdot. Tā paša gada 29. aprīli nopērk divstāvu

Ires namu 2372 Hampton avēnijā par $ 25.000, ie-

maksājot $ 9.500. Trūkstošos $ 16.000 aizņemas
Montrealas Latviešu Kredītsabiedrībā.

Turpinot izīrēt nama abus augšējos stāvus,
Fonda valde ar tautiešu un organizāciju darbu un

līdzekļiem izbūvē nama pagraba stāvu latviešu sa-

biedriskām vajadzībām. Ar gadiem pagraba telpas
arvien vairāk un vairāk izmanto organizācijas ne-

lielām sanāksmēm un sarīkojumiem ( līdz, apmēram,
60 dalībniekiem ), pilnsapulcēm, valdes sēdēm,

Lāpāt kora un deju kopas mēģinājumiem, arī skola

un pensionāri savām regulārām sanāksmēm. To ap-

stiprina skaitļi:

1979. gadā telpas izmantotas 68

1980. gadā telpas izmantotas 75

1981. gadā telpas izmantotas 147 un

1982. gadā telpas izmantotas 145 aktivitātēm,

kopskaitā ar, apmēram, 3.000 dalībniekiem.

Kā redzams, Latviešu namam ir liela nozīme

latviešu sabiedrisko un kulturālo rosmju veicinā-

šanā Montrealā. Protams, lielākiem sarīkojumiem

tā telpas par mazām, un tādos gadījumos organizā-

cijām jāīrē lielākas telpas pilsētā. Nama parādu

Latviešu kredītsabiedrībā likvidē 1973. gadā, to

aizstājot ar bezprocentu aizņēmumu no tautiešiem

$ 14.400 apmērā.

Ar LatvieŠ*unama priekšsēža Viļa Krauļa aizie-

šanu mūžībā 1977. g. 23. novembri, viņa vietā nā-

koŠ*āpilnsapulcē 1978. g. 30. aprīli ievēl in!.

Albertu Krievu. Godinot fonda un nama ilggadīgo

valdes priekšsēdi, 1978. g. 5. novembri vienu is-

tabu Latviešu namā nosauc Viļa Kiauļa vārdā.

Ar atkārtoti rīkotām nama parāda likvidēšanas

akcijām un beidzot ar valdes locekļa Augusta Puš-

pura personīgo akciju, aprunājoties ar tautiešiem,

kā viņš pats saka, "zem četrām acīm", nama parādu

dzēš 1980. g. 15. martā parāda likvidēšanas saie-

tā. Tā no nama komitejas dibināšanas 1950. gadā

līdz pirmā Latviešu nama nopirkšanai sabiedriskām

vajadzībām paiet 16 gari gadi. Bet vajadzīgi vēl

14 gadi līdz nopirktā nama pilnīgai izmaksai.

Nama pilnsapulcē 1982. gada 28. februārī A.

Krievs vairs nekandidē, un viņa vietā par Latvie-

3u nama priekšsēdi ievel inī. Jāni Tēraudu. Sai

sapulce* Augusts Pumpurs ieteic latviešiem celt vai

pirkt lielāku namu, kura sabieriskās telpas apmie-

rinātu lielāko daļu mūsu vajadzību. Viņš ari jau

iepazīstina ar savu izstrādāto līdzekļu 9agādes

plānu, pce kura tautieši un organizācijas aizdotu

$ 250.000.- bezprocentu aizdevumu, ko atmaksātu 5

gados. Šo domu sapulces dalībnieki visumā uzņem

labvēlīgi.
Vadoties no pilnsapulcē ierosinātās idejas par

lielāku latviešu namu, valde Jāņa Tērauda vadībā

interesējas par piemērotiem objektiem. Par labāko

izrādās IHCA's 1954. gadā celtais nams Montrealas

priekšpilsētā Lašlnā ( Lachine ), 3955 Provosta

ielā. Pirkšanas - pārdošanas līgumu paraksta 1983.

gada 29. aprīlī. Nama kopizmaksa ir $ 180.000.-,
ar $ 65.000.- iemaksu, pārējo daļu - $ 115.000.-

nomaksājot līdz gada beigām. īpašumā ir divstāvu,

ķieģeļiem apšūta, betona celtne, ar divām telpām

sabiedriskām vajadzībām apakšstāvā un vienu lielā-

ku augšstāvā, kas spēj uzņemt ap 200 personu. īpa-

šumā ir ari trīs apbūves gabali. Pirkumam vajadzī-

go līdzekļu sagādi jau kopš vairāk kā gada organi-

zējis Augusts Pušpurs. Latvieši nama fonda aicinā-

jumam ir atsaucīgi, kaut šoreiz dalības maksa nav

maza ( $ 1.000.- ). Līdz līguma slēgšanas dienai

vajadzīgā iemaksa ir jau nodrošināta.

Tūlīt pēc Centra nopirkšanas sākas visāda veida

rosīgas talkas telpu pārbūvei un uzlabošanai un

gruntsgabalu apkopšanai. Atsaucība ir laba. Ne ma-

zāk atsaucīgi tautieši ir mantu ziedošanā Centra

iekārtošanai un izdaiļošanai.
Ārkārtas pilnsapulce Latviešu namā 1983. gada

13. jūlijā nolemj Latviešu namu pārdot un līdzek-

ļus iekļaut jaunajā Centrā. Namu pārdod 1984. g.

aprīlī par $ 73.000.-.

Jaunā Montrealas Latviešu Sabiedriskā Centra

atklāšana notiek 1983. gada 17. septembrī. Atklā-

šanā un nama iesvētīšanā piedalās federālās, pro-

vinciālās un lokālās pašvaldības, tāpat arī kai-

miņtautu un latviešu organizāciju pārstāvji. Namu

iesvēta prāvests A. Voitkus, lūgšanu saka prāvests

A. Pekšs. Latvijas himnas laikā Centra karogmastā

uzvijas Latvijas sarkanbaltsarkanais karogs.

Pirmajā Centra pilnsapulcē, kas notiek 1984. g.

18. martā, pieņem Montrealas Latviešu Sabiedriskā

Centra statūtus. Centra nolūks ir gādāt par iespē-

ju sabiedriski sadarboties visiem, bet sevišķi
latviešiem un latviešu organizācijām, kam rūp vei-

cināt un veidot latviešu garīgo, kultūrālo un sa-

biedrisko dzīvi, ļaujot ar to iepazīties arī ap-

kārtnes iedzīvotājiem.
Centrs ir visu Montrealas latviešu atsaucības,

darba un pūliņu rezultāts. Centra telpu pārbūves

darbus ļoti lietpratīgi ar talcinieku palīdzību

visus šos gadus ir vadījis Viesturs Hūns. Tac*u

vislielākie nopelni Centra tapšanā neapšaubāmi ir

Centra kasierim Augustam Pušpuram, ar viņa perso-

nīgo iniciatīvu sekmīga Centra finansu jautājuma

atrisināšanā. Centrs pilnīgi izmaksāts 1983. gadā,

saskaņā ar nama pirkšanas - pārdošanas līgumu, un

šodien namam bankā ir noguldījumi $ 180.000.-

vērtlbā.

Salīdzinot ar Latviešu namu, Centrs ir ievēro-

jami kāpinājis latviešu sabiedrisko rosību Mont-

realā. Lai runā skaitļi:

Ja Centra pirmajos gados lielākiem sarīkojumiem

organizācijas īrē telpas citur, tad pēdēja laika

jau gandrīz visi nozīmīgākie sarīkojumi notiek

pasu Centra. LatvieXu sabiedriskās aktivitātes

MontrealS Šodien bez Centra vairs nav domājamas.

ALBERTS KRIEVS.

20 FORUMS MLB Ziņotājs, 1989. gada aprīlis.

Centra notikuBās aktivitātes Dalībnieku, ap-

mēram, skaits.

1983. g. 171 6.000

1984. s. 337 9.800

1985. g. 447 10.800

1986. g. 500 10.000

1987. g. 500 10.000

1988. g. apmēram, tāpat.

Lūdzam līdzstrādniekus piedalīties FORUMA!



Vēl par

datoriem...

Pāristrauksmainu gadu laikadatoriienākušisabiedriskadar-

bā tikpamatīgi,ka vaitosvajadzētu'vairs nedzirdam; drīzāk,

vienaorganizācijaaizotrasķeraspie konkrētiem darbiem ar

datorupalīdzību,fokusspārsviedies uz Ttātoizdarīsim'.Tur-

klāt,drusku brīvākas gaisotneszīmē mēs apsveramdatoru

vešanu uz Latviju.Arītādāziņāesam garām'vai'untuvoja-

mies ko'un *kā':piem. nesenALA-s vadības jautājumsbija

—Auru datoru?

Tātad,datorilatviešusaimē irglobālaparādība,un tieviegli

spētu veidotefektīga saziņutiklapamatus. Tam vairstech-

nisku šķēršļunav. trūksttikaigribēšanas.Mērķi, kuru panāk-

šanā tīklotidatorivarētunākttalkā,irlabizināmi.

Vaivēlbūtukāds. kas netic'tādiem vispārinājumiem'? Var-

būt daļējafaktuuzskaite palīdzētuviņus pārliecināt.

Pareizais'datorsspēju,ērtaslietošanasunvieglas latvisko-

šanas ziņāirun paliekApple firmasMahintoēs— tāpēc toari

visām mūsu organizācijāmiesaka PBLA. Tas dominēlatviešu

sabiedriskādarbā. 1b jaulieto,piem..visasALA-s vasaras

vidusskolas.LSC-s Kalamazū. MinsteresLatviešu ģimnāzija

unTautas augstskola 'Abrene'(tātad,mūsu 'augstākā izglī-

tība'vienbalsīgi);'jumtos'—ALJA. LNJAK-ā. ELJA. LNAK-ā.

DV (Kanādā),PßLA. BATUN; izdevniecībās— Sidnejas La-

tviešu biedrībaAustrālijā. 'Memento'Stokholmā. Mežābele'

Itakā.Ziemeļkalifomijas'Apskats',skautu/gaidu žurnāls

Ķegums', sociāldemokrātu 'Brīvība',nuleslēgtieLatDati';

sabiedriskospasākumos— Latviešu fonds.KanādasLatviešu

centrs Toronto.Amerikas Latviešu Palīdzībasfonds.Unklāt

nāk vēldraudzes, citasorgan)zšcijas.privātuzņēmumi un

darbinieki,kasari'Maku ievedušimājās'.Efektīgas IBM ie-

kārtasatrodas KLCT-o. žurnāla JaunāGaita'redakcijā(ari

'ņem pretrMaka formata diskus)un LaRAs grāmatuklubā.

Pirms-gadiem diviem, trimtāds darbarikuinventārs vienkārši

—nebija! Jāpiezīmē,ka nav vien pieaudzismūsu 'sabiedrisko

datoru'skaits,betaristipripieņēmušās iekārtuspējas:dau-

dzāmpaplašināta atmiņa, pievienotilielākatilpumaripdziņi.

lāzerdrukātāji, utt.Līdzarto,'iespējamais'augjaudāun kvali-

tātē.Tādasattīstībasgaitā,neizbēgami,vairojaslietotājuzi-

nāšanas :mēs (unte runa par plašām 'vienkāršucilvēku'apim*

dām.nevis 'speciālistiem')šodienesamkrietni gudrāki'dato-

rulietās,nekā bijāmpirms pārisgadiem Nopieredzeszinām

labo,slikto,derīgo,nederīgo—un varam apmainīt informāciju,

viensotramlietišķi palīdzēt.Piemēri:datoru'ievirzes'nomet-

nēs. LatDati'.Kopviikumā —mūsu datorjomā veidojastas.ko

vietējiesauc par criticalmass' :pietiekamidaudz iekārtu,

iekārtudarbinātāju.pieredzes,kontaktu,apķērības un,kopā.

pietiekamidaudz spējuun iespēju,lai....ko?

Japaskatāmies rūpīgi—tad irskaidrs,ka otraisvilnis'jau

cies.Tasir:datoruundatorzinībuvešanauzLatviju. *

Te daudz nefilozofēsimparturienesrežīma nejēdzībām un ne-

taisnībām Laipaliek gaisākarājotiesariplašāksjautājums

par informātikas'izredzēm'pārkārtošanas'programmā, kas

vēlgrūticīnās arrakstāmmašīnu, kopētāju un drukas salikša-

nas iekārtuprivātpārvaldi,parpapīra 'deficītu'(ganneierin-

das'traktātuiespiešanai)nemaz nerunājot.Skaļireklamētā

pārkārtošana'nonāk asās pretrunās tiešiinformātikasjomā arļ

atpakaļpalikušarežīma tieksmi visunoteikt'noaugšas'.Eko- !

nomisks uzplaukums, vides aizsardzība,iestāžudemokratizē-

šana—skan jauki;betmēs saprotam, ka uz mērķiem 'normāli'

izietneprecīzas,plašipieejamasinformācijas,kuranosprauž

revidējamo. Arī PSRS kompartijas birokrātijatosaprot,bet

pretojaslīdzejošam:tādejādiizgaisistāsvadošā loma',beidzot

būs jāsniedzplikasatskaitespar neveiksmīgo saimniekošanu,

jtāmainametodes, utt.Bankrots,dzīves kvalitāteslejupeja,vai

politikasatkabināšana no ekonomijas un.apli.vēllielāksspie-

diensmaiņu virzienā.Nepatīkama izvēlepavēļu devējiem,un

t'?Var-

ncehekčanās uz vienu pusi vai otru lēmumosprecizi zinies par

perestroikas nopietnību', kā labs barometrs

Uz tāda fonaun tādos apstākļos —kāda nozīme datoru vešanai

uz Latviju? (Un sapratīsim 'vešanu'kā—vešanu tikai iestā- !

dēmun organizācijām, kuras var iekārtas izmanotot latviešu)

tautai labvēlīgos virzienos. Te nav runapar normālu'tirdz-

niecību—ka nēr rublis nav Īsta' nauda,tādanevar nopietni

izveidoties—nedzari par spekulāciju, lai ganvecas IBM AT

iekārtas uzsperšanas' cena Rīgā ir 35.000rubļit)

Pirmkārt—arī tur jāizveido 'kritisku masu' par labu maiņām

Mēszinām, ka tāda veidojas lautas frontē. LNNK-ā, draudzēs,

VAK-ā.Kultūras fondāun vēl citās formālās un neformālās

organizācijās. Pamatos—informācija, informācijas izplatißana.

informācijas apmaiņa. Datoriun zināšanaspar datoruizman-

tošanu, tātad, var tikaipalīdzēt—iorganizāciju darba, kā paši

esam piedzīvojuši, i tieši sāpīgu problēmu, piem., piesārņo-

šanas, atrisināšanā.

Otrkārt —ar visiem līdzekļiem jāvēršas pret nelikumīgo, pat-

varīgo, mūsu tautaibīstamomigrantu ievazāšanuLatvijas

tarritorijā. Šo darba spēka' iepludināšanu attaisno' uz t.s.

ekonomijas' pamata—uzceļ jaunufabriku, tajā vajadzīgi

strādnieki, utt. Tāpēc ārkārtīgi svarīgas irtās reformas', kas

dotu LPSR valdībai noteikšanu ekonomijas plānošana' un no-

drošinātulatviešu valodas lietošanu.Igauņu nulepieņemtais

likums paredz viņu valodukā oficiālu' visās iestādes unuzņē-

mumos četru gadu laikā—ja kāds migrants to nebūspaguvis

iemācīties, tad viņu varēs pamatotiatlaist. Bet—tie ir 'poli-

tiski' jautājumi. Kāds te sakars datoriem?Gluži vienkāršs: ar

datorupalīdzību, ar automatizāciju—jaunāsun ejošās darba j

vietas vajadzēs mazāk strādnieku, birokrātu. Toties, vajadzēs!

vairāk labisagatavotuspeciālistu, darbavadītāju. Tā būtu

veselīga 'pārkārtošanās'.

Trešāvietr virsplānā—jau minēta tīklošanās. Dabīgi.

Ir parasts, ka politiķiem' un visādiemgudriniekiem patīk ie-

grozītiespriekšgalā parādēm, kas sākušās pirms labalaika. Tā

bijis ar sakariem' un tā iet tagad ar datoriem.Uz Latviju pri-

vāti' ir jau aizgājis vismaz kāda datoruducis, pēdējais no tiem

Austrālijas tautiešuKultūras fondamiedāvinātaisMakintošs.

ar lāzerdrukātāju. Vai nebūtu pienācis laiks rīkoties plānvei-

dīgāk— izmantojot sabiedrībassaziedoto naudu, kas banku

kontos arvien sēž', joesot grūti izlemt Tfoar todarīt ? Kungi,

lemjat steidzīgi—šis irtas palīdzības'laiks! Un nav jau tik j
grūti—ja iekiaiisārnies ciemiņu pieticīgi izteiktās vēlmēs. i

Bet nerīkosimiestik savtīgi, kā nupatar ImantuZiedoniKF-a

turnejas laikā: re. viņš gribēja Makintošu. bet šejienes 'pava-

doņi' centās ieteikt citu modeli, un KF beigās aizbrauca mājās

tukšā. Tas pats šobrīd ar A&A kustības un Tautas frontes

pārstāvjiem: cilvēki, kas te nav ne nieka ar datoriemdarījuši

latviešu sabiedrības labāuzreiz grasās klāt ar mulsinošiem

padomiem'. Lielākoties, diemžēl, tie ir IBM padomi', kas par

aktuālo mūsu PBLA-s ieteikumuun ciemiņu cerībām

nelikās ne zinis. Mīļie cilvēki—ja nevarat parādīt kā latviski ar,

datoriemstrādā Jūsupagastā...ciešat klusu !

Skaidrs—datorus jāved, un jādod ciemiņiem līdz. It īpaši lie- j
laltamvienībām, piem.. koriem (kas tajāziņā ar Ave Sol' pārej

dzētBLongblčā?). tautas deju grupām, utt. Ja viņi vēlas Ma

kintošus. tadMakintošus. Ja viņi grib salīdzinātun tadizvē-

lēties— sagādāsim lietpratējus, parādīsim. Vai tā neizvēlējā-

mies paši? Bet neturpināsim līdz nejēdzībai katrs sava mel-

diņā—lietair pārāk nopietna. neaizmirsīsim,ka tur

strāva ir aaov/go Hz. vajadzīga cita dakša !)Vienkārši: ne

naudu aploksnē, vai tautiskusšķīvjus—bet derīgu, cik vien

iespējams, vienas šķimas graudu.

Tāšis vismodernākaismūslaiku grauds' ari atradīs auglīgu 1

vietuLatvijas zemē. un palīdzēs tur izsaukt ražuuz kuru mēs)

visi ceram.

Juris Mazutis
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SKAUTI UN GAIDAS: PASAULES TĀLĒS AUGSIM VIENOTI LATVIJAI!

Skautošanas kustība kā tāda ir gandrīz tikpat

veca ka mūsu gadsimts. 1908. gada to Anglijā uz-

sāka ģenerālis sers Beden-Pauels ( Sir Robert

Stephenson Smyth Baden-Powell ). Tikai 9 gadus

vēlāk, 1917. gadā, skautošana sākās ari Latvijā,

un 1922. gadā savu darbību uzsāka Latvijas gai-

das. Kustības pamatdoma - jau no bērnības mācī-

ties dzīvot veselīgu dzīvi, iepazīt, mīlēt un

saudzēt dabu, palīdzēt un kalpot saviem līdzcil-

vēkiem. Simpātiskās, savstarpēju un internacio-

nālu draudzību veicinošā jaunatnes kustība ne-

pārprotami apliecinājusi savu dzīvotspēju. Pēc

II pasaules kaya jukām tā atsāka darbību vai

katrā bēgļu nometnē, un sekmīgi atjaunojās ari

tikpat kā vienlaikus ar mūsu izkāpšanu jauno

mītņu zemju krastos.

Rīgas 90. skautu vienība Ņujorkā, vadītāja A.

Gaujenieka gādībā darbību iesāka 1949. g. 10.

maijā, un tā paša gada 28. oktobri vadītājas Zi-

grīda Gaujeniece un Mirdza Volrāte nodibināja

ari Zilā kalna 4. gaidu vienību - pirmo latvie-

šu gaidu vienību ASV. Kopš tā laika aizritējusi
40 gadi. Ar cilvēka mūīu samērojot, tas ir kriet-

ni ietilpīgs laika sprīdis. Tādēļ ar jo lielāku

prieku un gandarījumu varam atzīt, ka abu minēto

vienību darbība visus šos gayos gadus turpināju-

sies veselīgi un modri. To, droši vien, ne ma-

zums veicināja apstāklis, ka Ņujorkas gaidām un

skautiem laimējās iegūt gādīgu krusttēvu - Ņu-

jorkas ev.-lut. draudzi, kas atvēl savas telpas

nodarbībām un lauku īpašumu Katskiļos āra nomet-

nēm. No gaidu un skautu saimes izauguši daudzi

spējīgi un pašaizliedzīgi draudzes un ari vi-

sas latviešu sabiedrības darbinieki.

Kāda tad ir abu vienību "ikdiena"? Ik pa 2

nedēļām notiek nodarbības. Vasarās ir nometnes

kopā ar citu pilsētu latviešu vai ari leišu,

igauņu un ukraiņu draugiem. Ziemas priekos ie-

tilpst slēpošanas izbraukumi. Lielgaidas un rove-

ri sagādā, atved, uzstāda un izpušķo milzu egli

Jonkeru baznīcas Ziemsvētku dievkalpojumam. Gai-

du un skautu goda sardze ar karogiem piedalās 18.

novembya sarīkojumos. Ik gadus tiek izpildīts

kāds labā darbiņa projekts - bērnu lasāmvielas

tulkošana latviski, Latvijas Vides Aizsardzības

Kluba atbalstīšana u. t. t. Tautas deju kopa

Trejdeksnis dimdina grīdu dziesmu svētkos un ci-

tos sarīkojumos. Trejdekšņa vadītāja Z. Gauje-

niece apbalvota par tautas deju choreografijām.

Katru gadu ar plašu sarīkojumu un kādas ludziņas

iestudējumu tiek nosvinēti gadasvētki.

Šogad, kā jau 40 gadu jubilejas reizē, svinē-

šana notika 2 paņēmienos. Piektdien, 24. februā-

rī, kādi 100 viesi pavadīja omulīgu un jautru

saviesīgu vakaru ar mielastu un deju SUNY Mari-

time College telpās, Fort Schuyler, Bronksā.

Svētdien, 26. februāri, Jonkeru baznīcā notika

svinīgs jubilejas dievkalpojums ar goda sardzi

pie karogiem. Diakons Oļģerts Sniedze, kas pats

savā laikā skautoj is Rīgas 90. skautu vienībā,

savā sprediķī runāja par solījumu pildīšanu un

sekošanu mērķiem, kas ir "cēli kā dzimtenes

dievnami". Aizkustinoša, kā ik gadus, bija skau-

tu un gaidu balsīs līdzi runātā likumu litānija,

kuyā izlūdzās Dieva palīgu gaišiem mērķiem un

darbiem tautas un tēvzemes labā.

Pēc dievkalpojuma sekoja svinīgais jubilejas

akts sarīkojumu zālē, kuru vadīja vecāku padomes

priekšsēdis Ivars Bērziņš. Viņš atgādināja mudi:

"Pasaules tālēs augsim vienoti Latvijai!", kas

pašlaik ieguvusi īpašu nozīmi, un ieteica uz nā-

košo lielo nometni ieaicināt arī jauniešus no

Latvijas. Piebildīsim, ka gaidu/skautu kustība

jau atsākusies Lietuvā, un to gatavojas atsākt

ari Latvijā un Igaunijā. Šķiet, ka komjauniešu

un pionieru ēra savu laiku ir pārdzīvojusi.

Raibā rindā sekoja vairāki apsveicēji. "Krust-

tēvs", draudzes priekšnieks V. Zālīte pasniedza

aploksni. Viņa priekšzīmei sekoja ari DV pārstā-

vis A. Braunfelds un ŅLOP priekšsēdis Jānis Sķiņ-

ķis. Pēdējais šai bridi "valkāja divi cepures",jo

ir ari roveru dzimtas vadītājs un pats noskauto-

jis 38 gadus. Vēl bija vesels birums citu apsvei-

kumu. Izskanēja ari atzinības un pateicības vārdi

par gaidu/skautu darbības atbalstīšanu. Pirmām

kārtām tos izpelnījās mācītājs R. Zariņš*,kurš

visus 40 gadus bijis gādīgs un uzticams ceļa

biedrs. Piešķīra ari redzamas, taustāmas un pie-

spraužamas atzinības zīmes: Saulīti ieguva vadītā-

ja Nora Aivara, Valerija Kušķe un Ilmārs Dzilna.

Baltās lilijas ordeni piešķīra vad. Maijai Sūrma-

nei. Gaidu pateicības zīmi saņēma Ruta Rāviņa un

Magnuss Kļaviņš. Vecāki kā pateicību savu mlļuļu

audzinātājiem un vadītājiem bija sagādājuši īpašu

nozīmi, ko pēc Andas Pirvicas meta darinājis rot-

kalis Oļģerts Kutcers. Šo balvu bija izpelnījušies

skautu vadītāji: Jānis Šķiņķis, Ints Rupners, Mai-

ja Ēriks Priedltis, Jānis Sūlmeisters,

Vizbulīte Sûlmeistere, Pēteris Aivars, Mārtiņš Zā-

līte un Andris Vltiņš, tāpat ari gaidu vadītājas

Zigrīda Gaujeniece, Maija Laiviņa, Nanija Peterso-

ne, Rasma Lismane, Lilija Klētniece, Ilze Rupnere

Maija Šķiņķe, Nora Aivara, Ārija Restberga un Lin-

da Rence.

Pēc akta - teātris. Redzējām Vizmas Belševicas

pasaku ludziņu "Papīra zirdziņš" vadītāju Maijas

Laiviņas un Inta Rupnera režijā. Piedalījās visa

guntiņu, mazskautu, gaidu, skautu, lielgaidu un

roveru saime. Meistarīgas dekorācijas bija darinā-

juši vadītāji Vizbulīte un Jānis Šulmeistari. Kos-

tīmus ar pasakainu izdomu bija šuvusi, veidojusi

un lipinājusi vad. Nanija Pētersone. Par gaismām

un speciāliem efektiem gādāja Pēteris Sûrmanis un

Eduards Ziediņš. Par deju choreografiju atbildīgas

N. Aivara, I. Rupnere, M. Šķiņķe un M.

Sūrmane. Puķu velti par klavieru mūzikas aranžēju-

mu un izpildījumu saņēma Marta Blumberga. īsā lai-

kā tapušais uzvedums, kā tas jau kļuvis par gads-

kārtēju tradīciju, bija teicami sagatavots, krSŠņš

un atjautīgs. Dalībnieku centību un pGlea skatītā-

ji atalgoja, neskopojoties ne ar jautriem smiek-

liem pareizās vietās, ne ar aplausiem beigās.

Izrādei sekoja branga mielošanās ar siltām pus-

dienām un apgrēclgi bagātīgu kafijas un kūku gal-

du. Ar jokiem un jautrību norisinājās loterijas

ložu pārdošana un balvu sadalīšana. Kupls loteri-

jas galds bija ari augšstāva zālītē. Vēl vienu

stāvu augstākā zāle bija izlikta plaša fotogrāfi-

ju skate ar attēliem un attieclgiemj)askaidroju-

miem no visiem 40 darbības gadiem. So vērtīgo do-

kumentāciju ar lielu rūpību bija sagatavojusi vad.

M. Šķiņķe. Vērtīgs dokuments ir ari 40 gadu darbī-

bas piemiņas brošūra ar jubilejas norises program-

mu, apsveikumu tekstiem, darbības pārskatu un dau-

dziem, jo daudziem attēliem. Šo izdevumu iekārto-

jis un rediģējis vad. Ēriks Priedltis.

Kopsavilkumā jāatzīst, ka jubilejas sarīkojums

izteiksmīgi liecināja par 40 Baklā darbā pavadī-

tiem modriem gadiem, kas darījuši godu visai lat-

viešu sabiedrībai. Lai netrūkst modrības ari nā-

kotnē!
BIRUTA SŪRMANE.

VĒSTULES:

VALDNIEKA KLĀTBŪTNES NOLIEGUMS.

Latviešu sabiedrībā - sarunās un presß - atkār-

toti vērojama taisnīga Radītāja un Valdnieka klāt-

būtnes noliegšana cilvēces vēsturē. YHVH pravieša

vārdi - "Visas tautas dzīvo manu ( YHVH ) acu

priekšā", kā ari Kristus teiktais, ka "neviens

mats nenokrīt no mCsu galvas bez Viņa ziņas" tiek

apšaubīti, kā var secināt ari no Daugmaļa kommen-

tāriem pēdējā MLB Ziņotājā.

Visas tautas ir padotas Valdnieka ( YHVH ) li-

kumībām, ne cilvēku idejām, kas labs, vai kas_
ļauns. Tik tiešām angliski runājošā sabiedrībā, s

sākot ar 19. g. s., ir piedzīvojusi Viņa svētību.

Ar Viņa ziņu un palīdzību tā ir izaugusi no nepil-

nas 2 milj. ļau%u kopības 12. g. s. līdz 250 mil-

joni lielam skaitam. Austrālijas romānu rakstnie-

ku idejas par to, kas krimināls, kas nē, nav Kris-

tus standards. Neatzīstot vai apšaubot Valdnieka
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(YHVH ) klātbūtni un likumības, kā to dara Daugma-

lia, latviešu tauta vēsturē ir dilusi territorial!

un skaitliski ( ak. M. Gimbutas, The Balts ).

Tie, kas doma, ka manas teorijas ir savādas,

nav nopietni iedziļinājusies universa Valdnieka

( YHVH ) mērķos un nolūkoB.

J. PURVIŅŠ JURJĀNS.

DIEVTURĪBA - MALDU MĀCĪBA.

Šad tad mūsu Ziņotāja parādās mazi apraksti, kā

Montrealā darbojās dievturu ļaudis. To gan te ir

tikai nedaudzi. Februāra mēneša Ziņotājs stāsta,kā

viņi svinējusi Ziemsvētkus. Tie vēluši bluķi un to

dedzinājusi, lai tīri varētu uzkāpt debesu kalnā.

Ja dievturiem Montreala ir tikai daīi dalībnie-

ki, tas liecina, ka tautieti Beit ir izpratusi, ka

dievturlba ir maldu mācība.

Avoti, uz kuriem balstoties sacerēta dievturlba,

ir mūsu tautas dainas. Pionieri Bai miteologiskā

tradiciju laukā bija E. Brastiņš un K. Bregīia,

kas katrs sarakstīja savu katechismu. Vai tautas

senHu ticējumu kultivēšana jeb dievturlba ir mite-

ologisku tradiciju piekopšana, nodošanās senïu
pa-

gāniskām dievībām, vai etniska tradiciju veicinā-

šana, būtībā grūti pateikt.
Kā Brastiņš, tā ari BregXis māca, ka Dievs ir

visas esamības cēlonis un reizē augstāka ideja,bet

tuvāk nenorāda, kā tas ir jāizprot. Dievturu raks-

tos tiek diskutēts, vai senlatviešu reliģija ir

ticība vienam Dievam, vai vairāku dievu atzinēja.

Breg2is māca, ka Dievs ir viens vienīgs, tikai vi-

ņam ir daudzi vārdi, kā Jānis, Māra, Laima, Ūsiņš,

dieva dēli, un dieva meitas. Brastiņš, savukārt,

izskaidro, ka senYi ticējuši daudzām dievībām, par

ko nepārprotami liecinot mūsu tautas folklora.

Latviešiem krist atpakaļ no kristīgās viendie- ļ
vlbas daudzdievībā ir naivs primitīvisms, kas mūsul

kultūras un reliģijas dzīvē nekādā gadījumā nav

cildinošs. Dievturlba Dievs ir tikai labs, bet ne

svēts. Dievturiem trūkst reliģijai

dvēseliskā dziļuma. Tiem galvenais ir ārišķība.)

Sirds pārliecības un iekšējas svētbijlbas vietā

dievturiem ir pilnīgs tukšums. Sāds iekšējs tuk-

šums ir visai raksturīgs visām maldu mācībām.

Kristīgā ticībā dvēsele meklē un grib atrast pes-

tīšanu. Cilvēks meklē Dievu, lai iegūtu dvēseles

līdzsvaru, mieru, atsvabināšanos no grēka un ļau-

numa, un gūtu mīlestības spēku. To nespēj saviem

sekotājiem dot senšu miteoloģiskie ticējumi - Die-

va turēšana, dievturlba. Nevienam nevarētu būt ie-

bildumu pret dievturu vienībām un puduriem, kas

pulcina tautiešus, lai diskutētu par folkloras

vērtību pētīšanu un saglabāšanu, dziedātu tautas

dziesmas, lasītu izvilkumus no tautas gara mantām,

rīkotu uzvedumus, kur atspoguļojas senču tradici-

jas, vai ari saietos valkātu mūsu skaistos tautas

tērpus. Tā ir svarīga senču tradiciju saglabāšana

nākamām paaudzēm. Bet, ja nu senču etniskās tradī-

cijas uzsāk piekopt kā reliģiju, tad tā ir tautie-

šu ieslīgšana pirms kristīgā laikmeta pagānisko

dievību maldu mācības kultā. Viņus apmierina pagā-

niskā kulta ārējās izdarības. Mūsu sen?i piekopa

savu dievību godināšanu un pielūgšanu daudzus ga-

du tūkstošus, pirms neko nezināja par Kristus mā-

cību, nezināja, kas ir Jēzus evaņģēlijs, nespēja

izjust Trīsvienības spēku, grēku piedošanas svētī-

bu un Pestītāja dievišķo apsolījumu. Dieva meklēju-

mos var viegli nomaldīties, un dievturi ir aizmal-

dljušies pagājušo laiku miglājā. Tie nespēj vai

nevēlas saredzēt dievišķo gaismu. Skumji ir kon-

statēt, ka, garīgas dzīves stiprinājumu meklējot,

daīi ticībā nestabili tautieši ir aizrauti maldu

mācības dūksnājā. Atvērsim savas gara pasaules lo-

gus pret mūSTgo Dieva patiesības gaismu, tad vil-

tus un maldu mācības tumsa nespēs iespiesties mū-

sos. Meklēsim Dievu un Viņa Sēlaslbu, tad mēs to

saņemsim, tad Viņš mūs Svētā Gara spēkā pavadīs

cauri mūsu dzīves gājumam. R. T.

NOTIKUMI OTAVĀ:
ATDZIMŠANA?

Kāpēc jautājuma zīme? Ļoti vienkārši - pārāk

lielas ticības man vēl nav. Biju jau sagatavojies

rakstīt nekrologu. Veidenbauma garā: -

"Pār kapiem laiïas melnas vārnas

Un Xēli ķērc nav vērts, nav vērts!"

Kā par brīnumu, uz tādu gandrīz vai likvidēša-

nās sapulci saradās 14 - nekad vēl nebijis

skaits! Visa vecā gvarde un 4 gados jauni jaun-

pienācēji: Pēteris Brauns ar dēlu Tāli, Pēteris

StaŠko un Ēriks Jerumanis. Spriedām, spriedām,

beidzot nospriedām turpināt dziedāt! No priekšnie-

ka amata atteicās Mārtiņš* Sausiņš. Pielauzām Ego-

nu Jēkabsonu. Tā kā Aivars Staßko pāragri penzio-

nējās, mCzikālo vadību uzņēmās Armina Millers,

kurš bez liekas kavēšanās sadalīja darbus: viņš

pats, Miķelis Svilāns un Egons Rupncrs katrs sa-

gatavos un mācīs pārējiem izvēlētās dziesmas. No-

dziedājām 3 dziesmas - skanēja gluïi brangi.

Tā nu esam pagriezuši laika ratu atpakaļ uz

1979. gadu:... tikko nodibinātā Jundas Otavas no-

daļa sāka gatavoties Jundas 25 gadu atceres kon-

certam. Nebijām vSI nahur tālu tlkuīi, kad HŪw

atstāja diriģents. Ko darīt? Nezaudējām dūšu -

sadalījām dziesmas un mācījāmies paši. Rezultātā

labi nodziedāts koncerts, par kuru MLB Ziņotājā,

1980. gada jCnijā, starp citu, raksta Malēnietis:

"... Kora sniegums šoreiz bija reti labi sa-

liedēts un izturēts. Jundieši ar pilnu un klu-

sinātu krCti atsaucās abu diriģentu - Daumanta

Vītola un Andra CKltmaņa - prasībām. Tikai šur

tur kāda balss izlēca kā negaidīta cīruļa

traliinājums."

Ja mēs to varējām veikt toreiz, desmit viru

sastāvā, pirms apaļiem 10 gadiem, varam to veikt

ari šodien. Krišjānim Valdemārs, ja nemaldos,

esot teicis: "...tit gribēt vajaga, tik karsti

gribēt..."
Kaut mums tā gribēšana nemitētos!

MARGAS.

Ziemas laika Otavas Miera draudzes nana sāpu

ieejas cementa pakāpieni bie!i vien apledo un kāp-

Bana paliek bīstama, vecākiem draudzes lo-

cekļiem. Vēl gan neviens nav kaklu lauzis, vai ko

citu maitājis, bet ko tur var zināt! 13 nu drau-

dzes pilnsapulcē viena dalībniece ieminējās - cik

labi derētu margas veciem cilvēkiem kur pieturē-

ties. Atsaucās mūsu zobārste Kira Obrazceva un

piedāvājās margas samaksāt... Nedēļu vēlāk sānu

ieeju greznoja acīm tīkamas ornamentālas dzelzs

margas
- kāpējiem kur pieturēties; visiem kur

acis pamielot: skaistums un lietderība! Drīz vien

margas pielika ari bibliotēkas uzejai. Liels pal-

dies devīgai devējai!

INTERESANTS SARĪKOJUMS.

Cik vien man televīzija gadījies klausīties

roku, tas vienādi ( uzsvars uz otrās zilbes ) ir

bijis augstu decibelu troksnis: kliegšana un

brēkšana apvienota ar vaibstlßanos, ķermeņa ļo-

dzlßanu un lākāāanu, nepārtraukta perkusija un

pastāvīgi nospiesta pedēļa efekts. Vardu sakot,

akustiska dvinga. Jāgriež* vien nost.

Liekas, tādās paßās domSs bija lielāka dala

baznīcēnu ari par 26. februāri izziņoto Latvijas

rokoperas video izrādi Miera draudzes namā."Roks?"

protestēja viena sasutuši potenciāla klausītāja.

"Es tādu neklausos!" Palikām cilvēku 20, ieskai-

tot viesus, gleznotāju Maiju Tabaku un dēlu no

Rīgas un referentu Hermani Vilku no Hamiltonas.

Zigmāra Liepiņa rokopera Lāčplēsis izrādījās

negaidīti patīkams pārsteigums. Decibeli gaumīgi

klusināti, perkusija sita ritmu, nevis ausis, me-

lodijas īsas, saprotamas, konvencionālās harmoni-

jās, bieSi ar tautas melodiju motīviem, elektro-

niskais ansamblis nekad nenosedza skaidri izdzie-

dāto un izrunāto tekstu. Šad tad iespaidīgi pil-

nīga klusuma brUi - akustikas pauzes. Jauns glu-

Xi labi baudāms Yanrs Latvijas mūzikā. Prasās sa-

līdzinājuma ar B. Rubesas "Varoņdarbiem" un rok-

operu "Jesus Cchrist, Superstar". DiemYêl, uzve-

dums cieta no Latvijas lentām nepiemērotās apara-

tūras.

Otra lenta bij politika: no 7 iesniegtiem sa-

rakstiem LNAK padomes vēlēšanām 5 sarakstu pār-

stāvji 5 minCßu Tsrunās deklarēja savu grupu

platformas. Iztrūka Kara invalidi, par ko neûutu
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ko brīnīties, nekādi jaunie tie vairs nav. Neiz-

protama, tomēr, likās LNJAK pārstāvju neieraša-

nas. Četru sarakstu deklarācijas svarīgākais

punkta bij Latvijas neatkarības atgūšana; piek-
tās grupas pārstāvis Budrēvics deklarēja, ka

viņi noraidot jebkādu sadarbošanos ar komunis-

tiem un to radītiem ieetādījumiem... Jājautā,vai

Latvijā vispār ir kāds iestādījums, kaa nebūtu

komunistu radīts, vai kurā tie nesastāvētu. Ar

ko tad šī
grupa domā sadarboties? Paši ar sevi?

Ne ar vienu? Brīvās Latvijas Saeimā bija maza

grupa komūnistu deputātu, kas oficiāli saucās

"Strādnieku un zemnieku" frakcija. Tie ne ar

vienu nesadarbojās, neviens arī ar tiem nesadar-

bojās, un tos arī neviens, atskaitot viņus pašus,

nopietni neņēma. Pēc deklarācijām, kas aizņēma

tikai pusstundu, esot debatējuši vēl divi stun-

das, bet šīs debates mums nerādīja.

Gleznotāja Maija Tabaka šo to pastāstīja par

rokoperu Lāčplēsis, kas Latvijā ļoti populāra

un izpārdota, tiekot rādīta jau kopš pagājušās

vasaras, kad notikusi pirmizrāde; par to, ka ak-

tīvākie darītāji esot jaunieši, sākot ar 17 ga-

diem; par notēlojamo stāvokli, kādā jādzīvojot

veciem cilvēkiem, cilvēcīgas dzīves vajadzībām
neatbilstošām penzijām...

Interesants, ierosinošs sarīkojums.

TEMATS PĀRDOMĀM.

"Nu, ardievu, VidzemTte!" Hermanis Kreicers,

Tilta apgāde, 1969

"...Mēs neapzināmies Ziemeļnieku nozīmi, tā-

pat, kā to, ka bez Dzelzs Divīzijas un Landesvē-

ra nebūtu atkarota Rīga un bez igauņiem nebūtu

izcīnīta uzvara pie ŒsTm..."

Varētu vēl piebilst, ka cīņās pret Bermontu

mūs atbalstīja angļu karakuģu lielgabali un

dienvidos pret lieliniekiem - poļi.
Citā vietā Kreicers: "...Šis pavasars (1919.)

Vidzemē ir nāves pilns. Ne kaujas laukā, bet

savstarpēji apkaujoties. Uz komunistu lāses nāk

7... Zaļie nolikvidējuāi 3. Kopā tā tad 10... Un

tas tikai 5 mēneāos kopā padomju varas ienākša-

nas. Lielajam karam... erglenieāi ir ztdojußi 5

vīrus. Par to cara Krieviju un ķeizara Vāciju

pulgo vai visa pasaule... Par tiem 10 nevaram

vainot ne krievus, ne vācieāus, ne %Idus. TAS IR

MŪSU PAŠU KAUNS."

Tagad, 70 gadus vēlāk, Kauns ir daudz lielāks:

strauja asimilēāanās patvēruma zemēs un bezcerī-

gi zema dzimstība Latvijā. Ari par to nevaram

vainot ne angļus, ne zviedrus, ne vāciešus, ne

krievus. Tikai paāi sevi.

Kad 1919. gada vasarā Ziemeļnieki ar plkv.

Zemitānu priekšgalā pa Aleksandra ielu iesoļoja

Rīgā, stāvējām pie logiem savā dzīvokli, tepiķus

pa logiem izkāruāi, un skatījāmies... Man toreiz

nebij pilni 8 gadi.
E. RUPNERS.

PRASĪSIM HITLERA - STAĻINA PAKTA ANULĒŠANU TAGAD.

Atsāksim jau tagad nepieciešamos priekšdarbus,

lai nodroßingtu 1989. gada 23. augusta akciju pa-

nākumus. Aicinām visus trimdas latviešus, igauņus

un lietuviešus šogad aktīvi pieminēt 1949. gada

25. marta deportāciju 40. gada dienu. Nosūtot sa-

vas pilsētas skatkartiņas 7 Rietumvgcijas politi-

ķiem, ikviens pasaules baltietis uzskatami balso-

tu pret Hitlera-Staļina paktu un tā sekām Balti-

jas valstīs. Kartiņas tekstā nepieciešami tikai

da2i šai akcijai atbilstoši teikumi vācu, angļu

vai citās valodās. Jūsu adrese un paraksts. Ja

Padomju Savienība mūs nevēlas uzklausīt, ieinte-

resēsim mums draudzīgo Rietumvācijas parlamentu

savā dienas kārtībā atsākt apspriedes par Balti-

jas jautājumu.
Mēs atgādināsim, ka Hitlera-Staļina 1939. ga-

da vienošanās uz citu tautu rēķina jau no sākta

gala bijusi nelegāla un tādēļ nepieciešams šo

deklarēt tik svinīgi, ka tas noticis ar Minchenes

vienošanos. Baltießu skatkartiņu tūkstoßi uzrunas

vācu politiķus un vēstis pasaulei 600.000 deportē-

to baltießu neaizmirstamo prasību: brīvību Balti-

jas valstīm!

Te Rietumvācijas valstsvīru un politiķu adre-

ses:

BundesprMsident

Dr. Richard von WeizsHcker,
Kaiser Friedrich Str. 16,
5300 Bonn 1

Bundesminister de AuswMrtigen
Hans - Dietrich Genscher,

AuswHrtiges Amt

Tempelstr. 1-3

5300 Bonn 1

Vorsitzender der SPD-Fraktion

Dr. Hans-Jochen Vogel,
Bundeshaus

5300 Bonn 1

Vorstandssprecher der Fraktion Die Grùnen

Dr. Helmut Lippelt,
Bundeshaus

5300 Bonn 1

Bundeskanzler

Dr. Helmut Kohi,

Bundeskanzleramt
,

Adenauesallee 141

5300 Bonn 1

Vorsitzender der CDU/CSU Fraktion

Dr. Alfred Dregger,
Bundeshaus

5300 Bonn 1

Vorsitzender der FDP

Dr. Otto Graf Lambsdorff

Bundeshaus

5300 Bonn 1

PrHsidentin des Deutschen Bundestages

Dr. Rita Sdssmuth

Bundeshaus

5300 Bonn 1

Skatkartltēs var rakstīt Badu vai līdzīgu teks-

tu:

Ļoti cienījamais Prezidenta ( jeb Kanclera )

kungs!

Hitlera-Staļina pakta rezultāta Baltijas vals-

tis tika nelikumīgi okupētas, 600.000 pilsoņu de-

portēti un 50 gadu laikā radīti tādi apstākļi, kas

nopietni apdraud igauņu, latviešu un lietuviešu

tautas eksistenci.

Hitlera-Staļina pakta 50. gaddienā lūdzu Jūs

rūpēties, lai Bo paktu anulētu un Baltijas valstis

atgūtu savas pašnoteikšanās tiesības.

Skatkartiņu akciju sāksim 25. martā, 1949. gada

deportāciju 40 gada dienas piemiņas sarīkojumos.

Ļoti vēlam, lai Beit minētie 8 Rietumvācijas

politiķi tās saņemtu no visām zemēm un kontinen-

tiem. Sis solis būtu īstenojams, ja katrs nosūtī-

tu 8 skatkartiņas. I. BALODIS.

LIELS ATBALSTS MŪZIKAS NOMETNEI.

Latviešu Jaunatnes Dziesmu Svētku Padome blakus

jaunatnes dziesmu svētkiem rīko mūzikas nometnes.

PirmSs divi notika 1985. un 1987. gadā, Mt. Orfor-

dā, Kvebekā. 111 šāda veida nometne notiks 1990.

gadS, no 17. - 27. jūnijam, atkal Mt. OrfordS. Sis

nometnes sarīkošanas vajadzībām padome saņēmusi

ievērojamu atbalstu, ko piešķīrusi 8. Vispārējo

Latviešu Dziesmu Svētku ASV Rīcības komiteja Indi-

anapolē no savu svētku atlikuma - US $ 5.000.-.

Pavadvēstulē rakstīts:

"Astotie Vispārējie latviešu dziesmu svētki In-

dianapolē risinājās izvēlētas mudes "Latviešu kul-

tūrai, Latvijas brīvei" zīmē. Atsaucība dziesmu

svētkiem tālu pārsniedza visu cerēto. Svētkiem

lielu atbalstu sniedza latviešu jaunatne, tos at-

balstot dažādos veidos.
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Pēc sekmīga svētku noslēguma, rīcības komiteja

ir nolēmusi atbalstīt latviešu jaunatni. Rīcības

komiteja uzskata, ka Mūzikas nometne ir ļoti no-

zīmīgs pasākums latviešu kultūras tālākai veido-

šanai.

Nosūtu Beku par $ 5000.00 un vēlu vislabākās

sekme6 strādājot latviešu kultūras laukā.

Patiesā cieņā,
K. SVENTECKIS,

RTcTbas komitejas

priekšsēdis."
Latviešu Jaunatnes Dziesmu Svētku Padome āo

lielo atvēlējumu pieņēmusi ar vislielāko patei-

cību. Tas nodrošina 111 Mūzikas nometnes sarīko-

PADOME.

Daugavas Vanagu 6.Globālās Dienas

1989.gadā no 17.-25.jūnijam Čikāgā

P.0.80x 23). Wood Date.!L6o!9!-3!2/775-!882,3!2/99!-8489

DV 6. Globālo Dienu programma iesāksies Garezerā.

Tur 16. jūnijā, Kalpaka zālē, sāksies DV CV sēde,

kas turpināsies ari nākamajā dienā. Abās dienās

būs skatāma arT N. Uldriķa FOTO SKATE, ko iekār-

to V. Jaunkalnietis.

17. jūnijā Garezerā notiks dažādas sporta sacīks-

tes, kā raketbolā, BauXanâ ar mazkalibra Šauteni

un pistoli un māla baloïu sacīkstes, "Skriesim uz

Garezeru" un futbolā. Vakarā dienu dalībnieki

piedalīsies Carezera Līgo vakarā.

18. jūnijā būs dievkalpojums brīvdabas dievnamā.

Sekos daīādo sacīkšu noslēgums un pastaiga pa

CaT-**7f*T-a TnaXnmtï. Vakarā atgriešanās Čikāgā.

Čikāgā programma Sāda:

19. jūnijā, pīkst. 19:00,

Atklāšanas akts, Junda un

koncerts.

20. jūnijā, pīkst. 19:00,

KugTāa brauciens 150 da-

lībniekiem.

21. jūnijā, pīkst. 19:00,

DV vīru koris Kanādā "Ka-

ra zābakos". Pēc tam sadraudzības un dziesmu va-

kars.

22. jūnijā, pīkst. 19:00, KLTvlandcs DV teātris

ar A. EglTßa "Pēc kaut kā cēla nezināma".

23. jūnijā, 18:30, Svētku koncerts.

21:30, Rokkoncerts.

24. jūnijā, pīkst. 9:00, Basketbola un volejbola

sacīkstes.

pīkst. 15:00, Tautas deju uzvedums,

pīkst. 19:00, Svētku balle.

25. jūnijā, pīkst. 12:00, Kamerkora "Tās balsis"

noslēguma koncerts.

Tuvāka informācija pieejama, zvanot 312-478-013

vai 312-775-1882.

Biļešu pasŪtinājumi: I. Priedulājs, 5455 N. Nat

chez Avenue, Chicago, IL 60656, U. S. A.

I. Š.

NEVISIRSLAVĒJAMS,KASNĀKNOLATVIJAS
24. februāra vakarā Centrs rīkoja TV izrādi ar

Latvijas filmām. ŠTs ir tikai viena individa do-

mas - manas. Vienā teikumā to varētu pateikt: ar

interesi un jūsmu devos uz Centru, bet tukēs un

vilies atgriezos. Jāpiezīmē, ka nevainoju Centru,

jo tas jau bija tikai starpnieks.

Pirmā daļa - "Lāčplēsis". Tam ar mums pazīsta-

mo Lāčplēsi kopīgs tikai nosaukums. Viesis H.

Vilks jau gan brīdināja, ka,nezinot uzveduma

tekstu, un to, laikam, lasljuSi bija tikai pārs

vakara dalībnieku, nekā nesapratīšot. Esot jāno-

skatās, tad jāizlasot un jāskatoties vēlreiz.

Teksts ir Māras Zālītes, un viņu atzīstu kā vēr-

tīgu rakstītāju, un tāds, dro%i vien, ir ari Sis

darbs, bet no uzveduma saprast un baudīt nevarēja

nekā.

Otrā daļā dievkalpojums Doma baznīcā. Cilvēku

daudz, kā jau pēc ilgi neatļauta notikuma. K3 pa-

skaidroja, draudze vēlētos baznīcu tikai sev, bet

ir niecīga un nevar atļauties uzturēšanas izdevu-

mus. Tagad būšot 3 saimnieki - draudzei niecīgākā

daļa.
Ari dievkalpojums sagādāja vilšanos. Sprediķis

nebija uzmundrinošs, un tā tema par grēkiem vai

grēku sūdzi bija vāji piemērota šim gadījumam. Pā-

rējā daļa bija pārāk stiepta ( ne visu bija nepie-

ciešams rādīt TV ), neskaidra un maz ko deva.

Mani varbCt iespaidoja ari prāv. ( vai māc,

kā "Avotā" minēts ) M. PlZte, jo kādā intervijā

Latvijas izdevumā "Avots", 1988. gada jūlijā, šis

cilvēks pierāda, ka "atdzimis" vairākus gadu sim-

tus atpakaļ ar tām augstām "kultūras vērtībām",

ko toreiz atnesa un uzspieda krustneši un zoben-

brāļi ar priesteriem, lai pārmācītu "pagānus", kā

mūs godā šis šodienas Dieva kalps. Plāte saka, ka

latviešiem esot ačgārnas attiecības ar Dievu ( ? )

- tās esot tautas dziesmās. Mēs ari esot cēluši

savu "darbiņu", tamdēļ par to šodien jāciešot un

jāmaksājot ( Pirmais latvietis, kas nonicina lat-

viešu darba tikumu! ). Šķiet, ka ŠI grēka apmātība

viņam sirds lieta, jo par to sprediķoja ari Domā.

Trešā daļā solīja LNAK padomes vēlēšanu propa-

gandu, bet tai nebija ne patikas, ne pacietības,

un ceļš veda mājup.

Misu Montrealas 4 vēlēšanu kandidāti pazīstami

un zināmi. Nav vajadzīga viņu "platforma", jo līdz-

šinējie darbi rāda, ko viņi spēj un ko viņi dara.

Par citiem kandidātiem ārpus mūsu tiešā dzīves lo-

ka, pareizi vai nepareizi, uzskatu tS, ka, ja līdz

šim tas nekā nav darbos parādījis, tad viņa skaļā

saukšana, stāvot uz mucas, ir velta. Tādam labāk

līst atpakaļ mucā un neplātīties.

AGRUMU PĒTERIS.

ORGANIZĀCIJU PADOME

Organizāciju Padomes sanāksmē, kas notika 14.

martS, CentrS, piedalījās 12 dalībnieki, pā*tāvot

13 vienības.

Ziņojumos kasieris ziņoja, ka līdz Sim stipen-

diju fondā ienākuSi $ 200.-, bet apsolīts vairāk.

Stipendiāti līdz Sim vë*l nav pieteikusies.

Pārrunāja neseno Rīgas - Montrealas draudzības

norisi. Visumā tā latvieSiem devusi plaSāku pazl-

Sanu. Delegācijas vadītājs DaudiSs viesojies ari

Rosemount vidusskolā un runājis latviski vairāku

simtu audzēkņiem un skolotājiem. Tulkojis un Sai

lietā daudz piestrādājis Jānis Mateus. Pēc viņa

vērtējuma runa bijusi ļoti vērtīga. Padome dāvi-

nās skolai vienu eksemplāru grāmatu "Latvia", jo

skolā daudz pieprasījumu par ziņām no Latvijas.

Nesen notikuSas apspriedes starp Montrealas

pilsētas vadību un baltieSiem un ukraiņiem ( līdzi

sarunas jau bijuSas ar 3 citām grupām ), lai

uzzinātu, ko grupas vēlas, sadarbojoties ar pilsē-

'tu. No latvieSiem piedalTjuSies 7 pārstāvji ( Dr.

Vaira Freiberg*, A. Spura, M. Štauvers, māc. G.

HOns un citi ), kas visi runājuSi par zināmu te-

matu. Par starpnieci starp So grupu un pilsētu

izraudzīta Dr. V. Preiberga. Spriedums ir, ka SI

izdarība ir pozitīva un vēlama. Pilsēta ir iein-

teresēta, un pēcsanāksme notiks drīzumā.

J. Mateus ziņoja par Latvijas filmu izrādi

kādā uzņēmuma pasākumā. Izrādes domātas vietējai

publikai. ViņS aicināts kā tulks, bet filmas ( ne

vienīgāsSai izrādē ) bijuSas ļoti vājas, kā Jānis

teica - drausmīgas - un viss izkārtojums bSdlgs.

Bija īsas ziņas ari par Rīgā notikuSo demons-

trāciju, kur policija un citi piekāvuSi latvieSus,

da!i bijuSi jāievieto slimnīcā. Izteica domu in-

dividuāli rakstīt cietuSiem, kad sadabCs viņu ad-

reses.

M. Štauvers vēl informēja par LNAK padomes

vēlēSanām ( LNAK pārstāve M. Demandt nebija sa-

nāksmē ) un teica, ka tuvākās pārs dienās saņem-

Sot vēlēSanu materiālus. Daļai tie jau izsßtlti.

14. jūnija sarlkoSanas diena vēl nav izlemta.

DV 6. GLOBĀLĀS DIENAS/NOTIKUMI MOKTREALA
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Šogad to organizē latvieši. Pārrunāja runātāja

jautājumu un par iespējamiem priekšnesumiem. Iz-

skanēja doma, ka runātājs varātu būt kāds no

Latvijas, kas bijis izsūtījumā, ja gadltos, ka

viņš šai laikā būtu Montrealā. Noteiktu lēmumu

nebija.

Runājot par 23. augustu, J. Norvels informē-

ja, ka DV organizē vēstuļu ( pastkaršu - red. )

rakstīšanas akciju uz Vāciju vācu valdībai, at-

gādinot 1949. g. deportācijas sakarā ar Staļina

paktu ( Sk. I. Baloßa rakstu 24. lpp. - Red. ).

Vēstuļu paraugi pieprasāmi J. Norvelam. Akcija
izvedama pirms 23. augusta.

Nav vēl nolemts ari 18. novembra sarīkojuma
laiks ( sestdienā vai svētdienā ). Laikus jāsa-

meklē galvenais runātājs un jāizlemj par priekš-

nesumiem. J. Mateus apņēmās sazināties un ievākt

informāciju no dažiem iespējamiem runātājiem.

J. Tērauds informēja, ka aprīļa sākumā viesos

Ziemeļamerikā ieradīsies 24 Rīgas Tautas Frontes

darbinieki. Montrealā ar tiem varētu būt tikša-

nās, viņu referāti un pārrunas 4 reizes - vaka-

ros. Lietu kārtos Centrs. Ziņas par
to MLB Ziņo-

tājā citā vietā.

AVE SOL koncerts notiks 4. jūnijā, Vincent d'

Indy koncertzālē, Montrealas Universitātē, arī

Centra izkārtojumā. Tālie viesi Montrealā būšot

3 dienas.

Par savu ierosinājumu mikrofilmēt kulturālās

vērtības Rīgā J. Tērauds saņēmis pozitīvu tāļru-

ņa piekrišanu. Lietas kārtošot Latvijas iestādes,

un tagad esot jāgaida "melns uz balta".

Nākošā Padomes sēde 25. aprīlī, pīkst. 19:30.

AGRUMU PĒTERIS.

PENSIONĀRU APVIENĪBA.

9. marta atkal 60 "vecie" pulcējās sava pulka,

vispirms, lai atcerētos martā dzimušos. Tādu bi-

ja 12. Ar apaļiem gadiem - 60 - sumināms bija

mūsu dalībnieks - mācītājs Gunārs Hūns, lai gan

viņa paŠa sanāksmē nebija. Lūgšanas vārdus teica

viņņ tēvs Jānis.

Šai dienā bija ari pilnsapulce un visu darbi-

nieku velēšanas nākamajiem 2 gadiem Sapulci va-

dīja Tomsonu Jānis, pierakstīja Krūmāju Broņis-

lavs.

Priekšnieka īsais ziņojums vēstīja, ka pat-

reiz 144 dalībnieki ( 79 eievietes un 65 vīrie-

ši ). Kopš pagājušā gada marta pieaugums - 13,
mirusi 2. Lielākie sarīkojumi bijuši: visu pensi-
onāru kopīgās pusdienas 1988. g. aprīli, izbrau-

kumi ( un tikšanās ar otaviešiem ) uz Tērveti un

Ezerkalniem. Sevišķi daudz darba prasījusi 18.

novembra pensionāru rokdarbu izstāde un kaimiņu

pacienāšana.
Vēl ziņoja sekretārs, kasieris un citi. Dāmu

komitejas priekšniece L. Rudzāte ārstējās slimnī-

cā.

Vēlēšanu rezultātu skaitīšanai izraudzīja Ras-

mu Tomsoni, Ed. Baluli un Nik. Zariņu.

Ar aklamāciju ievēlēja priekšnieku Agrumu Pē-

teri. Dāmu komitejas priekšnieces vēlēšanas at-

lika līdz L. Rudzātes atgriešanās laikam. Tad

izraudzīs ari jauno dāmu komiteju. Valdē ievēlē-

ja: J. Birzi ( 42 ), V. Hūnu ( 35 ), Ž. Kavalie-

ri ( 45 ), A. Kraukli ( 50 ), Broņislavu Krūmāju
( 44 ), J. Metumu (44 ), J. Tomsonu (47 ) un

Vārslavāni ( 49 ). Kandidātos Krūze ( 24 ), Ele-

onāra Krūmāja ( 25 ), A. Obérons un C. Strautiņš
( abiem pa 29 ). Revīzijā: Krists Ozols, Ilga

Strautiņa un Nik. Zariņš; kandidātos M. Ikvilds,

J. Ļavs un B. Waldheima.

Nolēma, ka dalības maksa paliek līdzšinējā -

$ 3.- gadā. Valde pienākumus sadalīs nākošajā

sanāksmē.

Pirms saieta Centra pagraba telpās L. Norvele

ar meitu Ingridu Ziediņu rādija stellēs uzmesto

audumu un ar citām stelllte'm demonstrēja prievī-

šu un jostu aušanu, t. s., audeņu technikā.. Auša-

na ceļos ir cits veids. Ziņkārīgo bija diezgan

daudz, bet, šķiet, ka tādu "ar sirdi un dvēseli"

šai lietai nebija daudz. Vairāki jau kopj citus

rokdarbu veidus, un, lai veiktu aušanu, tā būtu

darāma mājās un būtu nepieciešamas lielākas vai

mazākas aužamās ietaises.

Vilma Ulmane c*akliauda mazās stellltës prie-

vīti. Aušanā varbūt pati aušana nav tā māksla

tik daudz kā auduma "uzmešana vai ienltīšana",

un aušanā ar lielām stellēm - kāju darbināšana

paminās. Bet gatavais audums atsver visas pūles,

un prieks, ko padarītais darbs dod, saprotams ti-

kai tam, kas pats audis.

Varbūt ari, ka tuvojošais pavasars darīja savu

iespaidu, lai gan aušanu var darīt katrā gada
laikā un ik brīvā laika posmā. SI lieta ir iekus-

tējusies. Cerams, ka tā iegūs atsaucību. Būsim

Xakli!
AGRUMU PĒTERIS.

KĀ CENTRS PULSĒ?

22. martā, pēc iepriekšējas valdes sēdes pro-

tokola nolasīšanas un pieyemßanas, J. Tēraudz zi-

ņoja, ka video izrSde pēc Centra pilnsapulces

( par 18. novembra svinībām Rīga ) devusi $ 48

atlikumu un to noskatījušies 40 skatītāji.

Centrs saņēmis pasūtinātās sudraba ( $ 30 )

un bronzas ( $ 10 ) Latvijas 70 gadu atceres me-

daļas, kuras var iegādāties pie J. Birzes, tāļr.

684-4391.

Centrs nosūtījis dalības maksu Montrealas Lat-

viešu Organizāciju Padomei par 1989. gadu ( $ 25).

Sakarā ar Montrealas Latviešu Biedrības Ziņo-

tāja 40 gadu pastāvēšanas atceri, A. Krievs nola-

sīja rakstu par Latviešu Nama un Centra iegūšanu

un tajos notikušo kultūrālo rosību nozīmi ( Sk.

ŠT numura 19. un 20. lpp., kurās tas publicēts.

- Red. ).

Lai pilnīgi un pēc likuma būtu nokārtota biju-

šā Latviešu nama likvidācija, J. Tērauds ievietos

sludinājumu oficiālajā "Kvebekas Gazettē" un vie-

tējā laikrakstā.

Centra valde nolēma atbalstīt MLB Ziņotāja

jauniegūtSs spiestuves mašīnas iegādi, ziedojot

$ 1.000.-.

Aprīlis Centrā sāksies ar daudziem sarīkoju-

miem. Ka pirmais būs "Aprīļa joks", tad 7. aprī-

li, pīkst. 19:30 paredzēts uzvedums "Māksla, ti-

cība un mūzika. Uzveduma dalībnieki būs no Latvi-

jas. 9. aprlllŅ pīkst. 15:30, Rīgas Jaunatnes Te-

ātra uzvedums Dzīvai ūdens. 10. aprīlī, pīkst.

19:30, referāts "Latviešu Tautas Fronte", referēs

Dainis Ivāns no Latvijas. 11. aprīli, pīkst.

19:30, Ramona Umbija, no Latvijas, referēs par

"Latviešu kultūras fonda sasniegumiem un iecerēmV

Par daudzajiem citiem sarīkojumiem aprīlī, lū-

dzu skatīt SABIEDRISKAS DZĪVES LAJXRADI, MLB Zi-

ņotāja priekšpēdēji lappusē.
L. KALNIŅŠ.

TĒRVETES APVIENĪBAS ZIŅOJUMS.

Šī gada 20. oktobrī notika Tērvetes apvienības

pilnsapulce, kurā ievēlēja jaunu valdi, Pēterim

Agrumam vairs nekandidējot.

Tagadējais valdes sastāvs: priekšnieks Ģints

Huns, priekšnieka vietnieks Jānis Palieps, kasie-

ris Andris Palejs, biedrzine Daina Vītola un sek-

retāre Elga Cops.
Tērvetes pavasara apkopšanas talka notiks šā

gada 20. maijā, sākot ar pīkst. 9:00. Apvienības

valde aicina un lūdz ņemt dalību visiem apvienī-

bas biedriem, kam vien tas bCtu iespējams, jo

darbu ir daudz.

Tērvete mums visiem ir mīļa, un mēs vēlamies

to redzēt glītu un tīru. Uz redzēšanos talkā!

TĒRVETES APVIENĪBA.

26. NOTIKUMI MONTREALÂ MLB Ziņotājs, 1989. gada aprīlis.

NOKĀRTOJIET

abonementa samaksu par tekoßo gadu un pazi-

ņojiet savu adreSu maiņas!
Reakcija.
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A AMERtKA3LATV!EŠUAPV)Eh)iBAS

'ZGLtTiBASBtROJS

AUSTRUMKRASTA VASARAS V!DUSSKOLA

BEVERĪNA
Beverīnal96B

Austrumkrasta Vasaras Viduaskoias ßeverīnas vadības sēdēs jau vairākkārtpārrunāt

ŠTsvasaru programma. Beverīna Šogad darbosies no 26 (ūnijaMz 4. augustam,

fldzštnējavietā-Amerikas LatviešußaptistuApvienības nometnē p*a Kvehartaunaa,

Penairvānijā.Kiusaiatauku nostūriaar peldbaseinu, volejaun Mana taukumiem,

jauko apkārtnes dabu tr M piemērots,tai jauniešivarētu netraucēt mācMea un

vingrinātiesdažādas tatviskāsnodarbēs. ArT šogad Beverīnā paredzētas {au

iepriekšējosgadoa iecienMa - rotMšanas, keramikss, rokdarbu un teêtra māksies

- nodsrbības olensdzējuāuaMotāju vadībā, kā arīneiztrūksaporta nodarWbas un

aaiatoēaaprogrammas vakaros un nogatēe.Vienu nedējas nogai!audzēkņi doaiea uz

gaivas pitaētuVašingtonu, !a)apmaMētu LatvijaseOtniec&u. iatviešumuzeju un

iepazīt arAmerikas Baissdarbu.

Mācībaa priekšpusdienānotikstuvējā amerikāņu ahotā,kur šaivasarai,bez četrām

vidusskolas Masēm, paredzēta arī sagatavošanās Mass. Tajā uzsvaru iiks

pastiprinātaitatviešuvatodasmācībai,taijaunieši,kam nav bijuaiieepējaapmeMēt

(atviesuakoiaa, nepatiktu bez iatviskasizgt!ūbas.Šo izdevību ieteiktsizmantot

jauniešiem,kas mācījušiea pašmācības cejā,tatvisMmazrunājošo kiasēs un dzīvo

atstatunoiieiākJemtatviešucentriem.

Aizgājušos septiņpadsmit gadoa Beverīnu apmeklējusi netikvien Amerikas un

Kanādas iatviešujaunieši, betarīaudzēkņino Zviedrijas,VācijasunAngiijas.šogad

gaidām arTakoiniekuanoLatvijas

Beverīnas bibiiotekatagad iekārtotajaunās,plašākas teipās,tāpēc skota iabprāt

pieņem grāmatu ziedojumus,itsevišķidzeju,vēsturesunģeogrāfijugrāmataa.

Skoiaa maksa patiekMzšinēļā - $700.00 par eašām nedējām. Amerikas Latviešu

Apvienība atbalstavasaraa vidusakoiaa ar stipendijām,kas phtprasāmaa skolu

vadībām.BeverTnaadirektoreirDace Guibe (P.0.80x 115,SMppack, PA 19474),p*e

viņas dabūjamas arīpieteikšanāsanketas.Skolas mācību programmu oārzinDagnija

Staško un kā administratorsdarbojasDāvia ßains.

Neeizmiraīaim,ka mOau iriatviešutautasnākotne.Vasaras vidusskolas Hem

dod tespēju uziabot iatviešuvalodas prasmi un tegOt vispusīgas zināšanas par

sabiedriskiemun pofMsidem notikumiem šeitun Latvijā.Pattabantas irjotisvarīgi

mums visiem.Nāksim taikākā skotoMjt,audzinātājiundarbiniekiakolāaunnometnēs

arapziņu, ka asam ziedojušisavuiaikuzināšanas iatviešutautaaiabā.

MONTREALAS LATVIEŠU BIEDRĪBAS

S_A_P_U L C_E

notiks ceturtdien, 27. aprīlī, plkat. 19:30, Kamīna zāl!,

Latviešu Centrā, 3955 Provosta ielā.

Darba seka:

1. Sapulces amata personu vēlēšanas.

2. lepriekšējās gada sapulces protokola nolasīšana un pieņemšana.

3. Ziņojumi par 1988./9. darbības gadu: -

a) priekšnieka,
b) kasieres,

c) sarīkojumu daļas vadītāja,

d) bibliotekāia,

e) revizijas komisijas.
4. Priekšnieka, valdes un revizijas komisijas vēlēšanas.

5. MLB turpmakS darbība - ierosinājumi un pārrunas.

6. 1989./90. darbības gada maksājumu noteikšana.

7. Budžets 1989./90. darbības gadam.

8. Dažādi jautājumi.

Sapulcē balstieaības tiem MLB biedriem, kas nokārtojuši savas biedru maksas par 1988./9.

darbības gadu vai no tām atbrīvoti.

Visi MLB biedri, MLB darbinieki un MLB darba atbalstītāji un citi intereaenti laipni aici-

nāti sapulcē piedalīties kuplā skaita. Personas, kas vēlētos uzņemties kādu no

amatu posteņiem, lCdzam pieteikties pie MLB priekšnieka M. Štauvera, tel. 457-9832. Kandidā-

tiem ir jābūt MLB biedriem. Jauni darbinieki arvien gaidīti, tāpat ieteikumi turpmākajam dar-

bam un palīdzīgas rokas tā īstenošanā.

Piezīme: Citi paziņojumi biedriem netiek izsūtīti. Darba sekas kopijas bCs pieejamas arī

sapulce*.

P-c sapulces draudzīgas pārrunas pie tases tējas vai kafijas un cepumiem.

Uz redzēšanos šajā svarīgajā darba saietā un pārrunu vakarā! Apmeklēt aicina

MLB VALDE.

x CENTRĀ.

x Piektdien, 7. aprīli, pīkst.

19:30, Makela, ticība, mūzika.

x PiedaHs : Jurie Dimiters,

x Kaspara Dimitera,

Aivars Hermanis.

x Stāstīs, radīs slTdTtes, refe-

x r?a.

x leeja : pret ziedojumiem.

x Svētdien, 9. aprīli, pļkst.

x 15:30, MSras Z?lītea lugM

x Dzīvais ūdens viesizr!de.

< leeja: $ 10.-, pansionāriem un

skolniekiem $ 6.-.

( ——
--------

{ Pirmdien. 10. aprīli, pīkst,

t 19:30, Latvie~u Tautas Fronte, :

t tauta un Interfronte - referēs i

t TF priek~nieka Dainia īvāna.

t leej a : pret labprātīgiem zie-

< jumiem. :

( Otrdien. 11. aprīlī, pīkst,

t 19:30, Latvijas kultūras fonda :

t sasniegumi un ieceres. Referas :
t Ramona Umblija.

c leeja: pret ziedojumiem.

txxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx!
<xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:

MEKLĪ

SAULAIS ROBERTS ( vecais

uzvārds - SUMANS, R. )

MeklStāja: Zavadskis, J?-

nis, 328 Salaberry Blvd., N.,

CHATEAUCUAY, Québec, Canada,

J6J ALS



DARBSNOTEIKTĀSSLIEDĒS
Montrealas Latviešu Sabiedriskā Centra gada sa-

pulce, kas notika 12. marta, no 135 pilntiesīgiem

biedriem piedalījis 43. Sapulci atklāja Centra

priekšsēdis Jānis Tērauds. Par tās vadītāju ar ak-

lamSciju ievēlēja A. Cauni, bet par pierakstltāju
- P. Agrumu. lepriekšējās sapulces protokolu pie-

ņēma bez labojumiem un grozījumiem.

Priekšnieks J. Tērauds savā ziņojumā pieskārās
notikumiem Latvijā un atzina, ka Centrs dzīvo tiem

līdz. Tiek uzņemti ciemiņi no Latvijas. Vairs ne-

esot agrākās kautrēšanās. Piebilda, ka tas būtu

jāievēro LNAK! Panākumi centra darbībā vispusīgi.

Neveiksmes piedzīvotas ar Jāņu sarīkojumu un Z.

Waldheima ierosināto projektu. Pie Centra izvei-

dots transporta birojs, ko vada J. Birze. Birojs

pakārto aizvešanu un pārvešanu tiem, kam tā vaja-

dzīgi.

Sarīkojumu daļas vadītājs J. Bilinakis ziņoja,
ka rīkoti Centra gada svētki un Jaungada sagaidīša-

na. Trūkstot strādnieku. R. Gabruša izteica patei-
cību dāmām un sūdzējās par virtuves krāsnīm, kuyas

netiekot pietiekami tīrītas, ierosinot algot īpašu

darbinieku. J. Tērauds domāja, ka tāds neesot va-

jadzīgs un ka pietikšot ar technisku izkārtojumu.
V. Hūns ziņoja, ka būvēts neesot nekas. Patlaban

neesot intereses. Dzīvas pārrunas izraisīja celtņa

iekārtošanas lieta. Domas dalījās. Bija pat iero-

sinājums veikt plašāku piebūvi, kas paplašinātu

sarīkojumu zāli un paceltu īpašuma vērtību. Vairā-

kums bija ieskatos, ka valdei jautājums jārisina,

jo celtņa vajadzība tomēr liela.

Plašs un izsmeļošs bija kasieya A. Pušpura zi-

ņojums, pēc kura -

leņemts $ 32.307.56

Izdots $ 22.530.98

Atlikums $ 9.776.58

Sabalansējot citus ciparus, kasē gada laikā

pieaugums ir $ 4.857.34, gada beigās sasniedzot

$ 7.550.79. Daudz līdzekļu ieguldītiilgtermiņa no-

guldījumos, kas dod lielāko ienākumu - $ 21.502.76.

Lielākais izdevumu postenis ir par elektrību, jo

ar to Centru ari apsilda, - $ 9.593.30.

Pie Centra izveidots jauns pasākums - fonds,

kas rūpējas par līdzekļiem nacionālās pastāvēšanas

vajadzībām. Tas darbojas uz principa, ka izlieto-

jami tikai tā noguldījuma augļi, ziedojumi un sa-

rīkojumu atlikumi. Pamatkapitāls ( tajā patlaban
aizdevumos $22.500.- ) nav aizskanams. Līdz šim no

ŠI fonda Helsinki 86 izmaksāti $ 1.300.-.

Uzdeva valdei izstrādāt fonda līdzekļu piešķir-
šanas noteikumus, lai novērstu eventuēlas neskaid-

rības nākotnē.

M. Stauvers ierosināja izteikt valdei pateicību

par sekmīgi paveikto darbu. Sapulce to darīja ap-

lausu veidā.

Revīzijas komisija ( ziņoja A. Krievs ) visu

bija atradusi labākā kārtībā.

Visus ziņojumus pieņēma zināšanai vienbalsīgi.
Prāvu sapulces laiku aizņēma statūtu grozījumi,

kas skaidrāk formulēja biedru un valdes tiesības.

Statūtu kordtejas ieteikumus mazliet koriģēja un

pieņēma vienbalsīgi. Galvenais grozījuma - turpmāk

pilntiesīgā biedra tiesības un pienākumus varēs

pārrakstīt izraudzītai personai ar Centra valdes

piekrišana. Līdz šim to nevarēja darīt.

Daßādos jautājumos uzzinājām, ka Centrā gaidāmi

daudz ciemiņu no Latvijas, pat jau aprīļa sākumā,

un jūnijā Ave Sol koris, kas sniegs koncertu Mont-

realā. Centrs ir šo sarīkojumu starpnieks starp

Toronto bāzēto LATS un citām vienībām, kas kārto

atbraucēju viesošanos Kanādā. Oficiāli gan tas šos

sarīkojumus nerīko, bet uzņem ciemiņus savās tel-

pās. Sapulce šādu izkārtojumu atzina par vēlamu.

Citām organizācijām ciemiņu uzņemšana Šādā si-

tuācijā ir pavisam neizdevīga, jo saistīta ar Ires

maksas noteikumiem, kas izpaliek, ja viesošanos

kārto Centrs.

J. IBrauda ierosmē un izkārtojumā ievērojami

pagājušā gadā auguši ienākumi ( $ 804.48 ), ko dod

savāktie vecie laikraksti. Tagad, lai šo tirgu tur-

pinātu, avīzes īpaši jāsarullē. Ta nu iniciatora

dernonatz!ja,, kā tas jādara.

Sapulce ilga nepiln*a 2 1/2 stundas. Tajā val-

dīja laba saskaņa, netrūka interesantu ieteikumu,

un vadība lietišķi tika gala ar visiem darba sekā

paredzētajiem jautājumiem.

Pēc sapulces daļa tas dalībnieku noskatījās no

Latvijas saņemtu video lentu.

Centra dāmas bija parūpējušās par kafiju, teju

un maizītēm.

Montrealas Latviešu Sabiedriskais Centrs, nav

šaubu, ir mūsu sadzīves stūrakmens un bagātākā

organizācija. Ka tas tā, par to jāpateicas tā

biedriem un darbinieku saimei.

M. ŠTAUVERS.
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x
—

g
g DV MONTREALAS NODAĻAS x

VANADXU KOPA x

x
——— x

x rDto x

x sestdien, 15. aprīli, no pīkst. 11:00 līdz g
x 18:00, Latviešu Sabiedriskā Centra Sarīkoju- x

xmu zālē, 3955 Provosta ielā, Lašlnā, savu jļ
x

x

x gadskārtējo x

x K A F E J N_Ī_C_U.. x

x x

x Liela izvēle ēdieau kartē. Būs dabūjamas ari x

x pašu ceptās kūkas. g

x Laipni lūdzam apmeklēt šo sarlkojumut Ar jū- x

x su atbalstu varēsim vairāk palīdzēt daudz- x

% bērnu ģimenēm un bāreņu namiem Latvijā. At- x

x balsts tur ļoti nepieciešama.
x

Ikvienu laipni ielūdz x

VANADŽU KOPA. x

LATVIEŠU SKOLA MONTREALA g
*{ļ

————————————————
n,

m rīko

m piektdien. 28. aprīli, pīkst. 19:30, Latviešu g
m Centrā, 3955 Provosta ielā, La?lna,

-

m VAKARU^

m

m Par temu -

m Latviešu rotas no 1. g. 3. līdz mūsdienām g

referēs Juris Kļaviņa*. $
m_

_

S
m Juris Kļaviņs* ir mācījis mūsu jaunos rotkaļus g
m visā pasaulē.
m Pēc referāta uzkaves'anās pie tases kafijas.
S M

m lEEJA: pret labprātīgiem ziedojumiem.

SKOLAS VADĪBA. $

Aizsaules pulkiem pievienojies

mūsu mīļais

JĀNIS VIRSIS

Dzimis 1924, gada 1. decembri, Latvijā.

Miris 1989. gada 9. martā, Montrealā.

Apbedīts 1989. gada 11. martā, Pointe

Claire, Kvebekā.

Sēro

SIEVA

un

MEITA

Montrealao latvieXu ev.-lut. draudzes Xā ga-

da LĪGO SVĒTKU sarīkojums ar programmu notiks

24. jūnijā, plkat. 17:00, Tērvetē.

Gatavojaties! Draudzes valde.



MONTREALA SOLA SADARBĪBU

Montrealas pilsētas vadība uzaïkuai īpašu

programmu, kuraa ietvaroB tās pārstāvji tie-

kas ar daīādo etnisko vienību pārstāvjiem.

Mērķis - iepazīstināt ar pilsētas pārvaldes

aparatūru un dažādajiem pakalpojumiem, kādi

pieejami itin viaiem pllsētaa iedzīvotājiem;

uzklausīt pārstāvju vajadzības un ieteikumus

daīādās interešu sfērās.

2. marta rīta puae*pilsētas domes nama no-

tika ceturtā šāda veida sanākame, kurā Šo-

reiz bija aicināti baltiešu un ukraiņu pār-

stāvji. Piedalijāa ap 100 pilsētas un aici-

nāto tautību pārstāvji. Latvieti bija 7.

Sanāksmi atklāja eksekutlvās padomes lo-

cekle K. Verdona. Sekoja katraa tautlbaB de-

legāciju vadītāju uzrunas, kurāa tie vēstīja

par savam vienībām Montreal!: ar lietuvie-

šiem iepazīstināja Arunaa Staakeviciua, ar

igauņiem RiXarda Leitama, latviešiem - Mār-

tiņš ŠtauverB, ukraiņiem - Jaroalavs Markiza.

Sekoja divdaļīga seminārs pilaātas domes

sēīu zālē. TMa jautājumua iztirzāja latvie-

šu pārstāvji - līdzvērtīgas darba iespējas A.

Spura, veco ļaužu apgādi - māc. G. Httna, piemēro-

tas informācijas pieejamību par visam etniskam

vienībām pilaētaa bibliotekāa - M. Stauvers; par

sporta nodarbībām - lietuvietia V. Piecaith; par

3 citiem jautājumiem - ukraiņu pārstāvji. Ar at-

bilstošām pilsētaa iestādām iepazīstināja 7 pil-

sētaa darbinieki, aicinot tās izmantot.

Semināru veiksmīgi vadīja Dr. Vaira Vīķe -

Freiberga, summājot tā devumu un sniedzot dziļi

tvertu uzrunu sekojošās pusdienās, ar kurām pul-

cājušos viesus pacienāja pilaëta un kurās bija

ieradies ari Montrealaa pileētas galva Z. Dore.

Viņš teica lau uzrunu. Dore latviešus jau iepa-

zinis vairāk sakarā ar šī gada Sniega festivālu,

kura ietvaros Rīga kļuva dvīņu pilsēta Montrea-

lai. SagadāB tā, ka šo rindu autoram pie galda

blakus aeX Dore. Sarunās atklājas, ka viņš ir ru-

tinēta polltiķia, kam rūp savas pilsētas nākotne.

Saitea ar Rīgu viņŠ vēlas uzturēt pēc ieapējaa

ilgi. Patreizējā vienošanās ir uz 3 gadiem.

Lai saiets varētu notikt, bija jāizveido pār-

stāvju delegācija, kas kopā ar pilsētas pāratāvi

Annu Mariju Fiori izstrādāja dienas programmu.

Baltiešu un ukraiņu pārstāvji savā starpā sadar-

bojās teicami. Jācer, ka ŠT sadarbība turpināsies

Rezultātā saiets izdevās un tam bija panākumi -

izveidojās jauni kontakti, kļuvām pazīstami pil-

sētas administrātoriem. Ari viņiem domu izmaiņa

bija patikusi, šķiet, tālāk par polltiskaa pie-

klājlbaa robežām.

Visi bija vienis prātis, ka pasāktā sadarbība

uzturāma un veidojama, ka nedrīkstētu pielaist,

ka 2. martā iegūtais iegrimtu aizmirstības jßya.

Tādēļ paredzētas pēcsanāksmes delegācijai atse-

višķi, gan ar pilsētas darbiniekiem, kas šo saie-

tu ierosināja un izkārtoja.

M. ŠTAUVERS.

SVEICIENI DARBA SVĒTKOS

Foto J. J. Raudaeos

AugaLi godātajam M. Štauvera kungam, Montrealas

Latvieāu Biedrības Ziņotāja redaktoram!

Centra pēdāja valdes sM, 22. martā, pārrunā-

jām ari Jūsu lūgumu Ziņotāja atbalstam.

Nav Baubu, ka mūsu saime ļoti pozitīvi novārtā

Ziņotāja nozīmi Montrealas latviešu sabiedriskās

dzīvea veselībai. Tāpat jāizsaka atzinība par paš-

aizliedzīgo, lielo un priekāzlmlgo darbu, ko Jūs

kā redaktors jau ilggadīgi veiciet.

Sakarā ar Ziņotājam veltīto Aprlļā joku, nodo-

dam Jums $ 1.000 ziedojumu jaunāa iespleāanas ie-

kārtas iegādei.

Ar Dieva palīgu,
J. TĒRAUDS,

Centra valdes uzdevumā.

Montrealas

Ļoti godājamais M. Štauvera kungsi

Brīva prese ir viens no galvenlem demokrātijas

stūrakmeņiem. "MLB Ziņotājs" jau 40 gadus demo-

krātiski domājošai latvießu sabiedrībai ir kalpo-

*jis kā Bāds stūrakmens.

VSlu lai redaktoram un citiem darbiniekiem ari

nākotnē nepietrūktu spēka Bo darbu turpināt!

H. VILKS,

Demokrātiska* bloka inici-

ators.

. Redakcija ir sapSmusi ari citus laba vSlSjumus,

gan pa tSļruni, gan līdzekļu atvSlSjumu veidZ.

Pēdējos kvitējam parasta kērtTbš.

Sirsnīga paldies itin visiem, kas MLB Ziņotēju

atcerējusies ! 40 gadu darba svētkos!

Redaktors un redakcija.

Pārstāvji R.Leitams,

A. Staskevicius, M.Štauvers un J.Markiza ar K.Verdonu vidū.

ANDA SPRŪDŽA MONTREALĀ

DV ī<k<ntrealas nodaļa 18. martā, Centra, rīkoja

savu gadskārtējo sarīkojumu plkv. 0. Kalpaka,kal-

pakleāu un Latviešu leģiona atcerei. Tas bija sa-

dalīts 3 daļās. Vakaru vadīja Ilmārs LaimTte.

Akta daļa* svētbrīdi vadīja mSc. C. Hsns. Par

temu "Pagātnes atmiņas un nākotnes sapņi" izjusti

referēja I. Skrastiņā. Viņa vērtējuma sapņotāji

esot cēlumi Latviju brīvības gaisma. Vai sašķel-

tība palīdzēs Šodienas brīvības cīnītajiem? - viņā

jautāja. Varoņu piemiņas jundu izpildīja J. Metuma

E. VTtiņa un I. Skrastiņß. Tā aizkustināja ik va-

kara apmeklētāju.

Otrajā daļā Montrealā pirmo reizi dzirdējām An-

du SprßdXu, kas viesojusies vairākos latviešu

centros ar paāas sagatavotām programmām. Viņas

balsij ir patīkams tembrs, kokles pavadījums

dzidrs, izvElētā teksta lasījums izjusts. Sim va-

karam viņa bija salikusi patriotisku dzejoļu

virkni, ievijuai tajā piemērotas tautas dzies-

mas un pielāgojusi lakonisku un piemērotu teks-

tu, kas sarīkojuma apmeklētāju saimei gāja pie

airda. Pāris dziedājumos viņa leaaiatlja apmeklē-

tājus paāus. Vieāņa jāpaslavē art par to, ka vi-

ņas priekāneauais bija tieāl tik gay*, **

gribējies vēl, bet reiz! nebija par daudz. Saru-

nas viņa pastāstīja, ka eaot sakārtojusi reli-

ģisku programmu.
Te nu varbūt būtu iemesls viņu

atkal aicināt uz Montrealu kādai mūsu draudzei.

Religiaki noskaņotiem cilvēkiem taa varētu būt

! tikpat patīkama pārdzīvojums, kā A. SprūdZaa

pirmaia ciems toreiz DV aaimā.

Trešajā daļā vanadzea pacienāja pulcējuāoa ar

daīāda paveida ēdieniem un padzērieniem. Starplai-

kā pa skaļruņiem skanēja kayavlru dzieemaa. Un

visu nobeidzot, atakanēja deju mūzika. Plāna vidū

ievirzījās dancotāji un uzgrieza likumu dalādoa

deju soļos.
i i„

Lai gan nodaļas priekšnieka gadiem ilgi lū-

dzies, lai Ao sarOcojumu apmeKletu ari jaunas au-

dzes pārstāvji, aicinājuma dzirdīgas ausis nebija

atradia. Pat Andaa Sprūdīaa piedalTāanāa tc-

ja atvilinājusi. Žēl. Š.
MLB ZiyotSJs, 1989. gada aprllia
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ZIEDOJUMI

MLB Ziņotāja techniako izdevumu aegēanai m a r-

t A mēnesi esam eayStnua'l pekojoāus ziedojumus:

Milda Muzikanta $ 15.00, Dace Oulbe, Skippack,

Pensilvānijā, ASV, $ 11.60, Linda Aļļe, Vācijā,
$ 23.20, ALTS bibliotēka, BoatonS, Masaēusetā, ASV,

$ 4.15, Sigrlda Dulbe, Mineapolē, Minēšot:, ASV,

$ 11.84, Lidija Grīna $ 2.50, J. Bolāteina, Ceitera-

burgā, MD, ASV, $ 5.80, V. Dzimt, Deitong, Ohaijo,

ASV, $ 11.60, I. Friamania $ 50.00, K. Ivanovskis

$ 10.00, S. Opolnieks $ 22.50, Konatantlna Čaka

$ 22.50, Hermania Vilka, Dundaa, Ontario, $ 25.00,

n&c. Jānis Cilnis, Portlandē, Oregon!, ASV, $ 23.30,

Maija Hinkle, Itakā, Ņujorkā, ASV, S 3.60, Māra Dole,

Kambridïa, ASV, $ 3.60.

1988. /9. darbTbaa gada vienpadsmitajā mēnesī no

16 lasītājiem kopā $ 246.09.

Darbības gadā no 240 laaltājiem pavisam kopā

$ 3.224.11.

Spiestuves maēlnu iegādei zledojuāi:

Milda Muzikanta $ 10.00, R. KreiSmanls, Hamil-

ton?, Ontario, $ 80.00, K. Ivanovakia $ 17.50, Morela

Vilka, Toronto, Ontario, $ 100.00, Montrealas Latvie-

šu Sabiedriskais Centra $ 1.000.00 un Laimonis CetipX

$ 67.50.

Šajā mēnesi no 6 lasītājiem $ 1.275.00.

Darbības gadā no 37 lasītājiem kopā $ 1.803.25.

Abās kategorijās no 277 lasītājiem pavisam kopā

$ 5.027.36.

MLB mērķu sekmēāanai $ 5.00 ziedojia K. Ivanov-

akia. Darbības gadā no 18 MLB darba atbalstītājiem

kopā $ 247.50.

Visiem mCsu darba atbalstītājiem vissirsnīgā-

kais paldies!
ttļtMMlHtuiiiitiHHHtiim) !l!'<ll!!<!<'!''<tniin<''!'<l!<'<!W'WM<'''''''''''''''!''''<''''''''M'''**

Aprīli noslēdzas patreizējaia MLB darbības gads.

MLB valde ir Beviēķi pateicīga visiem tiem, kas jau

ir paspējuēt nokārtot savas saistības par
Šo gadu.

TS aicina tos, kas kaut kādu iemeslu dēļ nav

varējuāi savaa samaksas izdarīt, atsūtīt tās ar at-

bildes pastu.
MLB kasierei uz gada sapulci, kas notika 27.ap-

rīli, ir jānoslēdz grāmatas. Viņa būs vairāk kā pa-

teicīga, ja Bie maksājumi ienāks pirms 15. aprīļa.

Ja Jums ir kādas neskaidrības vai Jūs nezināt,
kas un cik Jums ir jāmaksā, lūdzam zvanīt kasierei

Anitai Porietei - Bedard, tel. 514 - 697 - 6624. Viņa

labprāt izpalīdzēs jautājumu Izkārtot.

Lūdzam izmantot MLB Ziņotāja pēdēja lappusē ie-

vietoto formu un paturēt sev maksājuma kopiju.

REDAKTORA PIEZĪMES.

Viena no nākotnes vajadzībām MLB Ziņotājam būs

jauna redaktore vai redaktriae. Ar to jārēķinājaa un

uz Co jāgatavojaa. MC6U vidū ir vairāki teicami kan-

didāti (-tea), ja vien tie būtu gatavi pienākumu uz-

ņemties, kad būs pienākusi vajadzība. leinteresētās

personas varētu ar darbu iepazīties patreizējos ap-

stākļos, uzņemoties atsevišķu izdevuma nodaļu vadī-

šanu un veidošanu, piedaloties citos redakcijas dar-

biņos. Lai sāktu, ir tikai jZsazinEs un jāpiezvana

457-9832!

Mūsu izdevums, kaa ar s*onumuru uzsāk savu 41.

gada gājumu, ir kļuvis tik plaās un vtapusīga, ka

paplašināta darbinieku saime un aagatavoāanās rīt-

dienai vairāk kā svarīga visādu apsvērumu dēļ.

Paveiktā darba atskaitē, varbūt, vietā ir pāri a

ciparu: -

. , „i

40 gados iznākuSi visi 480 numuri, no kuriem ti-

kai 5 bijuSi dubulti. Pavisam kopā iespiestas 6.174

lappuses un 230.432 ekaenpiâri; kopējais nodrukāto

lappuSu skaits - 4.305.844. MLB ZipOTAJS ir viens no

vlaplāāākiem kādas klaidas latvieEu sabiedriskas

dzīves dokumentiem. Cik zināms, saglabājusies tikai

nedaudzi pilni komplekti. Redakcija vēlētos pāris

komplektue iesiet, tā nodroāinot to paliekamlbu. Ja

nu kādam no lasītājiem ir pirmās 200 burtnīcas, ku-

ras tas āādam mērķim vāļātos dāvināt, ziņojiet.

MLB Ziņotāja līdzstrādnieku un lasītāju saimes

ir tā pastāvēāanas un augāanas stiprākais pamats. Tā

480. numurā ar rakstiem un ziņām

sonaa. Caurmērā pēdējos numuros vismaz 30. Sajā nu-

murā pilnīgi no jauns piedalās 6. Kopējais līdzstrād-

nieku skaits sasniedzis 130.
, - , -

Nemitīgi audzis iaaltāju skaits. Rezultātā pēdē-

jie numuri iespiesti jau 1.400 eksemplāros, kas ir

ievērojams cipars. Interesanti atzīmēt, ka āobrld

izsūtām vairāk eksemplāru uz Ontario ( 410 ), ari

uz ASV ( 430 ), kā Kvebekā ( 360 ). Uz citiem kon-

tinentiem dodas 75 ek.., bet uz pārējām Kanādas pro-

vincēm 50. Vairāki eksemplāri ceļo uz Latviju pa da-

žādiem ceļiem. Un tad vēl MLB Ziņotājs iet no rokas

rokā.

Lai gan visa sokas itin labi, MLB Ziņotājam do-

tajos apstākļos netrūkst problēmu, it seviāķi tādēļ,

ka cenWwniea to arvien izdot laikua un vēlamies tajā

dot iespēju izteikt daīādus uzskatus. Tādēļ redakci-

jai un redaktoram itin bieīi jāizāķiras par atrisinā-

jumiem, kas ne vienmār apmierina visus līdzstrādnie-

kus un lasītājus. Visus apmierināt nekad nebūs iespē-

jams. Laimīgā kārtā līdz 9tm neganti neapmierināto

nav bijis daudz.

Jācer, ka MLB Ziņotāja turpmākajā attīstībā un

gaitās piedzīvosim līdzīgu līdzstrādnieku un
laaltā-

ju ataauclbu kā līdz āim.

Par līdzšinējo devumu paldies itin visiem!

Pateicībā,
MĀRTIŅŠ ŠTAUVERS,

redaktore.
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Šo MLB Ziņotajā numuru izdalām laeltZjiem Mont-

realâ 1. aprīli, Aprīļa Joka sarīkojumā. PSrSjos ek-

eamplâruH nododam Ranadae paatS 3. un 4. aprīlī.

Tiem, kas Eo numuru aaaem pirms

gadiņam, ka LMAK padomea v!le?anaa pYdÊja diena noaū-

tlt velšanu zīmīti ir 3. aprllia. Ja neeaat to v5l

izdarījumi, izpildiet un noaCtiet!

P<êc vßlžßanāa līdz

āim uzrāda teicamu atsaucību, ari no pu-

aes. LNAK kaas ienākot ari daudz līdzekļu.

4. martX Montreal! viesojSa torontietis Ž. Epnera,

Lai paatâatltu 18 klaualtSjiem par Latvi jaa Centrālo

padomi un tas preteatTbaa kuatTbu II paaaulea kaya

laika. Rūpīgi gatavotais refcrZta izraialja intere-

santas pārrunas. I.

PATEICĪBA.

Nevarēdama visiem perso-

nlgi atbildat par daudzajiem

mīļajiem apsveikumiem manī

BO gadu dzimXanaa diena, er

!o izsaku savu vissirsnīgāko

pateicību visiem, kas mani

sveicinājusi %inl gadmij?.

N. ZOLDMEM,

Otavī.

SeMs9omtnūSukasetes

ļ4 H n n* v
"^^.^^...

HL/JL J))a, W-
EASYWWTOLAIVtAN

70l2CfsufChS!

MofwG'Ovc. <L6oos3USA

Jauns tnteresantsvetdsmācitteslatvtskt <3<2)965-3646

Redakcijā pieejama

Jāņa Muižnieka

grāmata

PUTNU CEĻŠ
par $ 25

pastam $ 2.-

Redakcijā pieejama

Jāņa Muižnieka

grāmata

PUTNU CEĻŠ
par $ 25

pastam $ 2.-

No 17. - 25. ļūnil*.. ČikagZ, DV 6. GlobNUa Dienas. Informācija: P. 0. Box 231, Wood Dale, IL 60191, U. S. A

Tel. 312-775-1882 un 312-991-8489.

No 30. tūnita līdz 5. miilam. Lon&bTcaa KalifomijZ, ASV XI Dzieamu

'

Svētki. - Dz. Švarc, 376 Mellow Lane, La Canada, CA 91011, U. S. A.

No 12. - 20. millim. Abrene, Francija, 3X3 Abr.nS. Informācija: Ccrmanen.tr. 23, D - 5216,

= I Rheidt, Meet Germany, Tel. 02206/71603.

M. 30. - 2. aurētam. Hel.ingborga, Zviedrijā,
'

-
ū! Baumania, MAvM&en 86 A, S-25370 Hel.ingoorg, aweden.



SABIEDRISKĀSDZĪVESLAIKRĀDIS
Biežāk lietoto Sv. Jāņa igauņu baznīca, kur notiek ev.-lut.dievkalpojumi, 4345 Marcil.

telpu adresea:
, ,

Ev.-lut. Trīsvienības draudze nams - 3438 Rosedale Ave., tel. 489-3224.

Latviešu Sabiedriskais Centrs - 3955 Provosta ielā, Lašlnā, tel. 634-4082.

2. aprTIT, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīca, latviešu ev.-lut. draudžu kārtējais diev

kalpojums.

6. aprīlī, pīkst. 13:00, Latviešu Centrā, Montrealas latviešu pensionāru apvienības kārtējā

sanāksme.

7. aprīli, pīkst. 19:30, Latviešu Centrā, Latvijas ciemiņu "Māksla, ticība, mūzika" sarīko-

jums ( Skatiet paziņojumu 27. lpp.! ).

9. aprīli, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu kārtējais diev-

kalpojums .

9. aprīli, pīkst. 15:30, Latviešu Centrā, Latvijas ciemiņu Māras Zālītes DZĪVAIS ŪDENS vies-

izrāde ( Skatiet paziņojumu 27. lpp.! )

10. aprīli, pīkst. 19:30, Latvießu Centrā, IT priekšnieka Daiņa īvāna priekšlasījums "Latvie-

šu Tautas Fronte, tauta un Interfronte" ( Skatiet paziņojumu 27. lpp.!).

11. aprīli, pīkst. 19:30, Latviešu Centrā, Ramonas Umblijas referāts "Latvijas kultūras fon-

da sasniegumi un ieceres" ( Skatiet paziņojumu 27. lpp.!7.

15. aprīli, pīkst. 11:00, Latviešu Centrā, DV Montrealas nodaļas vanadžu rīkotā KAFEJNĪCA

( Skatiet paziņojumu 28. lpp.! ).

16. aprīli, pīkst. 10:30, Notre Dame bazilikas Sv. Sirds kapelā, Sulpice ielā, Montrealas

latviešu katoļu draudzes kārtējais dievkalpojums.

16. aprīli, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu kārtējais diev-

kalpojums.

22. aprīli, pīkst. 15:30, Latviešu Centrā, Montrealas latviešu kredītsabiedrības gada sapulce.

23. aprīli, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu kārtējais diev-

kalpojums.

23. aprīli, pīkst. 15:00, Latviešu Centrā, Montrealas latviešu pensionāru apvienības sanāksme

ar pusdienām un ievestiem viesiem.

25. aprīli, pīkst. 19:30, Latviešu Centrā, Montrealas Latviešu Organizāciju Padomes darba

sēde. Padomes locekles aicinātas uz sēdi sūtīt savus pārstāvjus.

27. aprīli, pīkst. 19:30, Latviešu Centrā, Montrealas Latviešu Biedrības GADA SAPULCE ( Ska-

tiet paziņojum 27. lpp.! ).

28. aprīli, pīkst. 19:30, Latviešu Centrā, Latviešu skolas Montrealā Referāta vakars ( Ska-

tiet paziņojumu 28. lpp.! ).

30. aprīlī, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu kārtējais diev- I
kalpojums. j

7. maijā, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu kārtējais diev- i
kalpojums.

11. maijā, pīkst. 13:00, Latviešu Centrā, Montrealas latviešu pensionāru apvienības kārtējā j
sanāksme. j

12. maijā, pīkst. 19:00, Latviešu Centrā, Latviešu skolas Montrealā 1988./9. mācības gada

noslēgums. Groziņi. ļ

13. maijā, pīkst. ,
DV īpašumā Dzintaros, DV Montrealas nodaļas KURZEMES CIETOKŠŅA

atcere.

13. maijā, pīkst. 19:30, Latviešu Centrā, tautas deju vienības ACKUFS "SAULE NAKTI" sarīko- č

jums ( Skatiet paziņojumu 32. lpp.! ).

14. maijā, pīkst. 11:00, draudzes namā, ev.-lut. Trīsvienības draudzes ĢIMENES DIENAS diev-

kalpojums. 5

20. maijā, pīkst. 9:00, Tērvetē, Montrealas latviešu ev.-lut. draudzes rīkotā PAVASAgA

TALKA. Visi laipni gaidīti! 5

21. maijā, pīkst. 10:30, Notre Dame bazilikas Sv. Sirds kapelā, Sulpice ielā, Montrealas g

latviešu katoļu draudzes kārtējais dievkalpojums. 5

21. maijā, pīkst. 11:00, Tērvetē, Montrealas latviešu ev.-lut. draudzes sezonas atklāšanas ?

dievkalpojums. Pe*c dievkalpojuma kafija, groziņi. Ķ

21. maijā, pīkst. 14:30, Bv. Jāņa igauņu baznīcā, ev.-lut. Trīsvienības draudzes dievkal-

pojums. S

25. maijā, pīkst. 13:00, Latviešu Centrā, Montrealas latviešu pensionāru apvienības kārtējā

sanāksme. S

28. maijā, pīkst. 13:30, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, latviešu ev.-lut. draudžu kārtējais diev- ;g

kalpojums.
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LATVIEŠU

OCD Ja Fonda nebūtu, latviešu OC3

—— kultūra ārpus Latvijas būtu

par pusmiljonu dolāru nabagāka. Ja Jūs

iestātos LF. latviešu kultūra ārpus Latvijas -

kļūtu bagātāka! Tik vienkārši, bet tik svarīgi
Lūdzu izrakstiet čeku par tikai Cans 170

(iestāšanās un pirmā gada maksa). Tā Jus

kļūsit par LF biedru un varēsit rudenī lemt

līdzi citiem biedriem par to, kas no mūsu

kultūras visvairāk atbalstāms. Lūdzu rakstiet

šodien Latvian Foundation, Inc., Jānim

Grāmatiņām. P.O. Box 44024. Washington
DC 20026 4024, USA.

Jā,lūdzu mani LF biedru skaitā:

Ackups rīko

"SAULE XAKTî

Sestdien. 13.maija. pīkst .19 =30

Mont reālas Latviešu Centrā

leeja pret labprātīgiem ziedojamiem

Tuvāka iniormāei)a,skatlet maija Ziņotājā

REDAKCIJU SLĒDZOT, saņemta zi-

ņa, ka $ 300.00 atvēlējumu MLB

Ziņotājam spiestuves iekārtas

iegādei atvēlējusi Montrealas

Latvießu Pensionāru Apvienība.
Ceks vēl nav saņemts. Paldies

apvienībai par labvēlību. Rā-

dās, ka varēsim ieceri īste-

not, jo atsaucība izrādīju-

sies laba un turpina ienākt.

REDAKCIJA. "Ļ

COLLINS CLARKE
, ,

* 5610 Stwbfûohw S! W
,

jMŪTļg Mbn(r**! —BuatnttaCM'ce

514-483-1870

B ZŅOTAJA A. Portetei- Bed*?!!, 113 Avenue, Pointe Claire, Québec,

C*n*dë. H9t telefonēsl4-697-6624.

)!o noeQtu *bonenenL*eeta*k.av(s22.sov*ll7+soek. likmee!) par g*du/iems

v
p*ete plem#kwuASV - $3).-,cito. kontlnentoe- $12.- 4

FORTES godiem un viesi-
n.<,oj„i,d.vu.. technteko $

bam, arT pasu priekam. Ziedoju epieetuveam*Wïnu lcgīdei $
VTloa eayeast eekoJoWue egrļkoeMLß ZipotHjanumurue: e $ 2.- $

PasUtinajumi: telefonēt Mvtnu hLB ziyotnju . $

457-9832.
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